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09:30	 ΔΙΑΠΙΣΤΕΥΣΗ ΣΥΝΕΔΡΩΝ

10:00	 ΤΕΛΕΤΗ ΕΝΑΡΞΗΣ
•	 Ολυμπιακός Ύμνος
•	 Χαιρετισμός από τον πρόεδρο της ΚΟΕ και ΕΟΑΚ κ. Γεώργιο Χρυσοστόμου
•	 Χαιρετισμός από τον πρόεδρο της ΕΟΕ, πρόεδρο Ευρωπαϊκών Ολυμπιακών 			 
	 Επιτροπών και μέλος της ΔΟΕ κ. Σπύρο Καπράλο
•	 Χαιρετισμός από τον πρόεδρο της ΔΟΑ κ. Ισίδωρο Κούβελο.
•	 Χαιρετισμός από τον πρόεδρο της ΕΘΝΟΑ κ. Γιώργο Αλικάκο
•	 Καλωσόρισμα από την κοσμήτορα της ΕΟΑΚ Δρ Κλέα Παπαέλληνα
•	 Χαιρετισμός - έναρξης εργασιών 34ης Συνόδου ΕΟΑΚ από τη διευθύντρια του 			 
	 Υπουργείου Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας, Μαρίνα Ιωάννου Χασάπη

10:30	 ΤΕΛΕΤΗ ΑΠΟΝΟΜΗΣ ΕΙΔΙΚΗΣ ΔΙΑΚΡΙΣΗΣ ΣΤΟΝ Κ. ΚΙΚΗ ΛΑΖΑΡΙΔΗ

10:40	 ΟΜΙΛΙΑ - ΣΥΖΗΤΗΣΗ
	 •	 Οι Ολυμπιακές Αξίες ως εφόδιο στα χέρια των νέων και ο ρόλος του 		
	 αθλητή στην κοινωνία
	 ΙΣΙΔΩΡΟΣ ΚΟΥΒΕΛΟΣ, πρόεδρος Διεθνούς Ολυμπιακής Ακαδημίας

11:00	 ΟΜΙΛΙΑ - ΣΥΖΗΤΗΣΗ
	 •	 Εθνικές Ολυμπιακές Ακαδημίες: Προωθώντας τον ρόλο τους στο 			 
	 Ολυμπιακό Κίνημα
	 ΔΡ ΜΑΚΗΣ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΣ, Διευθυντής Διεθνούς Ολυμπιακής Ακαδημίας
	 ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΚΑΡΑΪΣΚΟΥ, υπεύθυνη Εθνικών Ολυμπιακών Ακαδημιών ΔΟΑ
	
11:30	 ΟΜΙΛΙΑ - ΣΥΖΗΤΗΣΗ
	 •	 Οι προκλήσεις της προώθησης και προβολής του Ολυμπισμού - Τα μαθήματα 	
	 τριών χρόνων και η πορεία για να μην σβήσει ποτέ η φλόγα των Ολυμπιακών Αξιών
	 ΓΙΑΝΝΟΣ ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ, CEO Cablenet Communications Systems PLC

14:00	 ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΣΤΡΟΓΓΥΛΗΣ ΤΡΑΠΕΖΗΣ
	 •	 Σπύρος Καπράλος, Μάριος Γεωργίου, Σοφία Ασβεστά

14:30	 ΟΜΙΛΙΑ - ΣΥΖΗΤΗΣΗ
	 •	 Τα εκπαιδευτικά προγράμματα της ΕΘΝΟΑ στον δρόμο για το Παρίσι 2024
	 ΝΤΕΝΙΖ ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΥ, διευθύντρια Εθνικής Ολυμπιακής Ακαδημίας

15:00	 ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΜΝΗΜΟΝΙΟΥ ΣΥΝΑΝΤΙΛΗΨΗΣ ΕΟΑΚ - ΕΘΝΟΑ

15:30	 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΑΠΟ ΤΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΣΥΝΟΔΟΥΣ ΤΗΣ ΔΟΑ
	 •	 63η Σύνοδος για Ολυμπιακούς Πρεσβευτές 
	 ΝΙΚΟΛΑΣ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΣ, ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΥ

	 •	 17η Σύνοδος για εκπροσώπους Ολυμπιακών Ακαδημιών και Επιτροπών 
	 ΔΡ ΚΛΕΑ ΠΑΠΑΕΛΛΗΝΑ, Κοσμήτορας ΕΟΑΚ

16:00		  ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΣΥΝΟΔΟΥ - ΛΗΞΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΥΝΟΔΟΥ
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ΙΣΤΟΡΙΑ ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΛΥΜΠΙΑΚΗΣ ΑΚΑΔΗΜΙΑΣ ΚΥΠΡΟΥ

T
ο πρώτο βήμα για την Εθνική 
Ολυμπιακή Ακαδημία Κύπρου 
έγινε στις 2 Σεπτεμβρίου 1986, 
όταν το συμβούλιο της ΚΟΕ 

αποφάσισε την ίδρυση της Ακαδημίας. 
Στις 30 Μαρτίου 1987 πραγματοποιήθηκε 
η εγκαθίδρυση της ΕΟΑΚ σε επίσημη 
τελετή στο ξενοδοχείο «Hilton», στην 
παρουσία της πολιτικής, θρησκευτικής και 
αθλητικής ηγεσίας, καθώς και μεγάλου 
αριθμού ξένων προσκεκλημένων. Μεταξύ 
άλλων παρέστησαν ο τότε Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας Σπύρος Κυπριανού, ο 
Αρχιεπίσκοπος Κύπρου Χρυσόστομος Α΄ 
και ο πρόεδρος της Διεθνούς Ολυμπιακής 
Ακαδημίας (ΔΟΑ) Νίκος Φιλάρετος. Έκτοτε 

η ΕΟΑΚ λειτουργεί κάτω από την Κυπριακή 
Ολυμπιακή Επιτροπή, αλλά έχοντας το 
δικό της καταστατικό και κανονισμούς 
εναρμονισμένους με τις προδιαγραφές 
της Διεθνούς Ολυμπιακής Ακαδημίας. 
Τόσο το καταστατικό όσο και οι κανονισμοί 
καθορίζουν τον σκοπό, το έργο, τη 
λειτουργία, το διδακτικό πρόγραμμα, τη 
διοικητική δομή και όλες τις λειτουργικές 
λεπτομέρειες.  Στην ουσία, η ΕΟΑΚ αποτελεί 
το παιδαγωγικό και εκπαιδευτικό σκέλος 
της Κυπριακής Ολυμπιακής Επιτροπής.

Η πρώτη Σύνοδος
Στο ξενοδοχείο «Φιλοξένεια» διεξήχθη 
το διήμερο 27-28 Μαΐου 1987 η πρώτη 

Σύνοδος της ΕΟΑΚ, σε μια ιστορική στιγμή 
για τον Ολυμπισμό στο νησί μας. Εισηγητές 
ήταν οι Ότο Σίμιτσεκ (κοσμήτορας ΔΟΑ), 
Κλεάνθης Γεωργιάδης (μέλος ΚΟΕ, 
πρόεδρος ΚΟΕΑΣ), Σταύρος Τζιωρτζής 
(Ολυμπιονίκης), Ανδρέας Χατζηβασιλείου 
(έφορος ΚΟΑ), Κλεάνθης Παλαιολόγος 
(επίτιμος γενικός διευθυτής Ακαδημίας 
Σωματικής Αγωγής Αθηνών) και Κώστας 
Χατζηστεφάνου (διευθυντής Ιδρύματος 
Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ΄). Τα ονόματα 
όλων των ατόμων που συμμετείχαν 
στη σύνοδο εκείνο το διήμερο, 169 
στο σύνολό τους, καταγράφονται στο 
λεύκωμα που κυκλοφόρησε μετά την 
εκδήλωση.
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Τομείς δράσης
Ο βασικός και ουσιαστικός σκοπός της 
Εθνικής Ολυμπιακής Ακαδημίας, όπως 
καθορίζεται από το Καταστατικό, είναι 
η Ολυμπιακή εκπαίδευση, η διάδοση 
των Ολυμπιακών αξιών και η εφαρμογή 
των κοινωνικών και παιδαγωγικών 
αρχών του Ολυμπισμού. Η ΕΟΑΚ από 
την ίδρυση της και για τόσα χρονιά 
παρουσιάζει έντονη δραστηριότητα 
στους τομείς δράσεις της, με 
αποκορύφωμα την ετήσια Σύνοδο, που 
είναι ανοιχτή σε κάθε ενδιαφερόμενο 
από όλες τις τάξεις της κοινωνίας μας.
Ειδικά στον τομέα της διάδοσης του 
Ολυμπισμού, η ΕΟΑΚ, σε συνεργασία 
με την ΚΟΕ, στην οποία και υπάγεται, 
προβαίνει και σε άλλες δραστηριότητες, 

ανάλογα με τις εκάστοτε κοινωνικές 
πραγματικότητες. Στα πλαίσια αυτά 
εντάσσονται η έκδοση λευκωμάτων και 
περιοδικών, ενημερωτικών φυλλαδίων, η 
διοργάνωση επισκέψεων στο Ολυμπιακό 
Μουσείο, η προσπάθεια για δημιουργία 
δανειστικής βιβλιοθήκης, η διοργάνωση 
εκθέσεων (π.χ. φωτογραφίας, 
ζωγραφικής), η προκήρυξη διαγωνισμών 
σε θέματα που προάγουν την Ολυμπιακή 
Ιδέα, καθώς και επιμορφωτικές 
ημερίδες με εξειδικευμένα θέματα, 
όπως π.χ. το Παγκύπριο Μαθητικό 
Συνέδριο στα πλαίσια του προγράμματος 
«Πιερ Ντε Κουμπερτέν». Βασικός στόχος 
παραμένει η δημιουργία στελεχών 
που να συμβάλλουν στη διάδοση των 
Ολυμπιακών Αξιών και Αρχών.

Διοίκηση
Το Εκτελεστικό Συμβούλιο της Εθνικής 
Ολυμπιακής Ακαδημίας Κύπρου ορίζει 
τα μέλη της Εφορείας και τον / την 
Κοσμήτορα. Η θητεία της Εφορείας της 
ΕΟΑΚ είναι τετραετής και συγκροτείται 
με απόφαση του Ε.Σ. της ΚΟΕ. Το δ.σ. 
της Εθνικής Ολυμπιακής Ακαδημίας 
Κύπρου απαρτίζεται από τους πιο κάτω:

ΕΦΟΡΕΙΑ ΕΟΑΚ κατά την 34η Σύνοδο
Πρόεδρος: Γεώργιος Α. Χρυσοστόμου
Κοσμήτορας: Δρ Κλέα Χατζηστεφάνου 
Παπαέλληνα
Μέλη: Γιάννα Κλεάνθους, Μαριάννα 
Μεγαλέμου, Πετρούλα Χαριλάου, 
Χριστοθέα Κωνσταντίνου, Χαράλαμπος 
Χρήστου, Κώστας Παναγίδης.
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ΚΛΙΚΣ από προηγούμενες Συνόδους ΕΟΑΚ
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Ολυμπιακά Πρότυπα και ο Κοινωνικός ρόλος του αθλητισμού στη 
σύγχρονη κοινωνία

33η ΣΥΝΟΔΟΣ ΕΟΑΚ

Με υψηλό επίπεδο ομιλιών πραγματοποιήθηκε το 
Σάββατο 10 Δεκεμβρίου 2022 στο Ολυμπιακό Μέγαρο και 
την κατάμεστη αίθουσα ΟΠΑΠ «Ευ Αγωνίζεσθαι» η 33η 
Σύνοδος της Εθνικής Ολυμπιακής Ακαδημίας Κύπρου. Η 
Σύνοδος ήταν αφιερωμένη στον πρώην πρόεδρο της ΚΟΕ 
και πρώτο Κοσμήτορα της ΕΟΑΚ Ντίνο Μιχαηλίδη και είχε 
ως θέμα «Ολυμπιακά Πρότυπα και ο Κοινωνικός ρόλος του 
αθλητισμού στη σύγχρονη κοινωνία».
Χαιρετισμούς απηύθυναν ο πρόεδρος της ΚΟΕ και πρόεδρος 
της ΕΟΑΚ κ. Γεώργιος Α. Χρυσοστόμου, ο σύμβουλος του 
ΠτΔ επί θεμάτων αθλητισμού κ. Φοίβος Ζαχαριάδης, ο 
πρόεδρος της Εθνικής Ολυμπιακής Ακαδημίας της Ελλάδας 
κ. Γιώργος Αλικάκος και ο αντιπρόεδρος του ΚΟΑ Κωστάκης 
Κουκκουλής. Μετά το καλωσόρισμα από την κοσμήτορα 
της ΕΟΑΚ Δρ Κλέα Παπαέλληνα, ο ΥΠΠΑΝ κ. Πρόδρομος 
Προδρόμου κύρηξε την έναρξη των εργασιών.
Ο κ. Αλικάκος αναφέρθηκε στο πρόγραμμα Ολυμπιακής 
παιδείας που επαναλειτούργησε το 2021 με τη συμμετοχή 
3000 σχολείων και πέραν των 100.000 μαθητών. O κ. 
Αλικάκος προτεινε όπως από το 2023 συμμετέχουν στην 
πενθήμερη εκπαιδευτική διαδικτυακή διαδικασία και 
τα σχολεία της Κύπρου. Επιπρόσθετα ένα σχολείο από 
την Κύπρο να συμμετέχει με άλλα σχολεία από όλες 
τις περιφέρειες της Ελλάδας στο ετήσιο εκπαιδευτικό 
πρόγραμμα της ΕΘΝΟΑ στην Αρχαία Ολυμπία. Την πρόταση 
χαιρέτησε ο υπουργός κ. Προδρόμου και η πρόταση του κ. 
Αλικάκου έγινε τελικά πράξη το 2023.

Κύριος ομιλητής ήταν η θρυλική μορφή του κυπριακού 
αθλητισμού Σταύρος Τζιωρτζής, ο οποίος ανέπτυξε το θέμα 
«Το αθλητικό πρότυπο και παράγοντες υπονόμευσης του 
αθλητισμού». Ο κ. Τζιωρτζής αναφέρθηκε στον σημαντικό 
ρόλο της οικογένειας στη δημιουργία των χαρακτήρων των 
αθλητών που μετέπειτα θα εξελιχθούν σε πρότυπα για την 
κοινωνία και στην ανάγκη της συνεχούς προσπάθειας σε 
όλα τα επίπεδα για την καταπολέμηση του ντοπινγκ στον 
αθλητισμό. Ο χρυσός Ολυμπιονίκης της Αθήνας Δημοσθένης 
Ταμπάκος κατέθεσε τις «Ολυμπιακές εμπειρίες ενός χρυσού 
Ολυμπιονίκη. Επικεντρώθηκε στον ρόλο της παιδείας που 
διαμορφώνει κάθε αθλητή, παρουσιάζοντας μορφές του 
αθλητισμού και του πολιτισμού που εξελίχθηκαν σε διεθνή 
πρότυπα στις με υπόβαθρο, πέραν των επιτυχιών τους, την 
παιδεία που κατείχαν.
Η διευθύντρια της ΕΘΝΟΑ κα Ντενίζ Παναγοπούλου 
παρουσίασε τις «Δράσεις και προγράμματα ΕΘΝΟΑ για 
προβολή των Ολυμπιακών προτύπων στη σύγχρονη 
κοινωνία». Ο πρόεδρος της Πανελλήνιας Ένωσης 
Πτυχιούχων Φυσικής Αγωγής κ. Δημήτρης Γρηγοριάδης 
ανέπτυξε το θέμα «Ο κοινωνικός ρόλος των πτυχιούχων 
φυσικής αγωγής και τα Ολυμπιακά πρότυπα».
Παρουσιάσεις έγιναν επίσης από τον λειτουργό εκπαίδευσης 
της ΚΟΕ Γιώργο Κορέλλη από τη συμμετοχή του στη 15η 
Σύνοδο της ΔΟΑ για εκπροσώπους Ολυμπιακών Ακαδημιών 
και τη Γεωργία Χριστοφόρου από τη συμμετοχή της στην 
61η Σύνοδο της ΔΟΑ για νέους συμμετέχοντες.



12

34η ΣΥΝΟΔΟΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΛΥΜΠΙΑΚΗΣ ΑΚΑΔΗΜΙΑΣ ΚΥΠΡΟΥ

ΕΙΠΑΝ ΠΡΙΝ ΤΗΝ 34η ΣΥΝΟΔΟ...
ΙΣΙΔΩΡΟΣ ΚΟΥΒΕΛΟΣ (πρόεδρος 
Διεθνούς Ολυμπιακής  Ακαδημίας): «Είναι 
πάντα μεγάλη η χαρά να βρίσκομαι στην 
Κύπρο, εδώ στην Ολυμπιακή οικογένεια, 
που πραγματικά κάνει εξαιρετική δουλειά 
για τον Ολυμπισμό. Εμείς ως Διεθνής 
Ολυμπιακή Ακαδημία στηρίζουμε τη 
δράση της Εθνικής Ολυμπιακής Ακαδημίας 
Κύπρου, που πραγματικά είναι μια από τις 
πιο δραστήριες Ολυμπιακές ακαδημίες, με 
τεράστια δραση για τους νέους, για τους 
αθλητές, τα σχολεία. Είναι κατι μοναδικό, 
γιατί μόνο μέσω του Ολυμπισμού μπορείς 
να διαπαιδαγωγήσεις μια νεότερη γενιά, 
μπορείς να εμπνευσις την ειρήνη, που 
είναι ό,τι πιο σημαντικό στη σημερινή 
μας εποχή. Η Σύνοδος μπορεί να είναι 
μία ημέρα, αλλά η δράση της ΕΟΑΚ είναι 
καθημερινή εκεί που πρέπει. Κοντά στα 
σχολεία, κοντά στα παιδιά και σε όλους που 
πρέπει να μάθουν την Ολυμπιακή Παιδεία, 
να μάθουν το νόημα των Ολυμπιακών 
αξιών και να το κάνουν βίωμα στη ζωή 

τους. Και αυτό γιατί ο Ολυμπισμός είναι 
φιλοσοφία ζωής. Το να εμπνεύσεις και να 
φέρεις τα παιδιά κοντά στον αθλητισμό 
είναι κάτι μοναδικό. Θέλω από καρδιάς 
να συγχαρώ την Κυπριακή Ολυμπιακή 

Επιτροπή, τον πρόεδρο κ. Χρυσοστόμου, 
την ΕΟΑΚ και την κα Παπαέλληνα και 
όλη την ομάδα που τους περιβάλλει και 
στηρίζει τις δράσεις και τις προσπάθειές 
τους».

ΣΠΥΡΟΣ ΚΑΠΡΑΛΟΣ (πρόεδρος Ελληνικής 
Ολυμπιακής Επιτροπής, πρόεδρος 
Ευρωπαϊκών Ολυμπιακών Επιτροπών και 
μέλος ΔΟΕ): «Είμαστε και φέτος εδώ, 
όπως κάθε χρόνο. Υπάρχουν εξαιρετικές 
σχέσεις μεταξύ της Ελληνικής Ολυμπιακής 
Επιτροπής και της Κυπριακής Ολυμπιακής 
Επιτροπής. Σχέσεις φιλίας, αγάπης και 

εκτίμησης. Και βεβαίως και εγώ ως 
πρόεδρος των Ευρωπαϊκών Ολυμπιακών 
Επιτροπών είμαι πάντα στο πλευρό της 
Κύπρου για να βοηθάμε τους αθλητές της 
χώρας και τις προσπάθειες της ΚΟΕ, που 
είναι πολλές. Υπάρχει και η συνεργασία σε 
θέματα υποτροφιών και αυτό έχει βοηθήσει 
πάρα πολύ τους αθλητές και από τις δύο 

χώρες ώστε να προετοιμάζονται καλύτερα 
και να μπορούν να κάνουν το όνειρό τους 
πραγματικότητα. Αυτή τη φορά μιλάμε 
για την πρόκριση στους Ολυμπιακούς 
Αγώνες στο Παρίσι. Και βέβαια η Σύνοδος 
αυτή της ΕΟΑΚ με θέμα ‘Ολυμπιακοί 
Αγώνες και Παρίσι 2024’ είναι πολύ 
σημαντική γιατί θα δώσει τη δυνατότητα 
σε όλους να θυμηθούν ξανά τις αξίες του 
Ολυμπισμού, την αριστεία, τον σεβασμό 
και την αλληλεγγύη. Αναφέρομαι και στους 
αθλητές, αλλά και όσους ασχολούνται με 
το Ολυμπιακό Κίνημα. Ο αθλητισμός και ο 
Ολυμπισμός αυτό που επιδιώκουν είναι να 
φτιάξουν έναν κόσμο καλύτερο. Ζούμε σε 
έναν κόσμο πολύ δύσκολο. Γεωπολιτικά 
πολλές δυσκολίες, με πολέμους δεξιά κι 
αριστερά. Όλες αυτές οι προσπάθειες δεν 
είναι ότι θα αλλάξουν τον κόσμο, αλλά θα 
βάλουν ένα λιθαράκι για να μπορέσουμε 
να πετύχουμε κάτι καλύτερο. Και όσο 
μπορούμε περισσότερο να εκπαιδεύουμε 
τη νεολαία στις αξίες του Ολυμπισμού, 
τόσο καλύτερος θα γίνει αργότερα και ο 
κόσμος μας»..
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ΜΑΚΗΣ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (διευθυντής 
Διεθνούς Ολυμπιακής Ακαδημίας): «Σε 
ένα δίκτυο 152 εθνικών Ολυμπιακών 
ακαδημιών σε όλο τον κόσμο, ΕΟΑΚ είναι 
μια από τις πιο ενεργές. Και έχουμε τη 
χαρά ως Διεθνής Ολυμπιακή Ακαδημία 
να συνεργαζόμαστε, να τη βοηθάμε, να 
είμαστε η ομπρέλα ως διεθνής οργανισμός 
για εκδηλώσεις, συνέδρια και συνόδους 
ώστε να μπορούν να μεταλαμπαδεύουν 
στη χώρα τις αρχές του Ολυμπισμού, 
όπως τα συζητάμε πάντα στη βάση του 
Ολυμπισμπού, που είναι φυσικά η Αρχαία 
Ολυμπία. Η προσπάθεια μας ως Διεθνής 
Ολυμπιακή Ακαδημία βλέπουμε ότι πιάνει 
και μάλιστα αποκτά και ποικιλία, αφού 
πολλοί οργανισμοί και ακαδημίες είναι 
δίπλα μας. Στο σήμερα και με όλους τους 
τρόπους επικοινωνίας που υπάρχουν, αυτό 
μας έχει βοηθήσει ακόμα περισσότερο. 
Οπότε είμαστε πάρα πολύ αισιόδοξοι. 
Χρειάζεται φυσικά πάρα πολλή δουλειά, 
να μπούμε και στην επίσημη εκπαίδευση 
ακόμα πιο δυνατά. Θέλω να τονίσω ότι 
εδώ στην Κύπρο δεν ήρθαμε απλά και 
μόνο ως Έλληνες και ως συμπατριώτες, 
αλλά και γιατί όπως είπα πριν, αυτή η 
ακαδημία είναι από τις πιο ενεργές ανά 
τον κόσμο. Και είμαστε περήφανοι για 
αυτό και έτσι πρέπει να είστε περήφανοι 
και εσείς. Περιμένουμε ενδιαφέρουσες 
παρουσιάσεις και φέτος. Αυτές οι Σύνοδοι 
έχουν περιεχόμενο και όσοι έχουν έρθει 
θα πρέπει να είναι προετοιμασμένοι 
να πάρουν πράγματα που έχουν ένα 
μεγαλύτερο βάθος. Άλλωστε ο κόσμος 
εδώ είναι πολύ υψηλού επιπέδου και άρα 
υπό αυτή την έννοια, τέτοια θα είναι και η 
συζήτηση. Γίνεται πολύ καλή δουλειά από 
την ΚΟΕ και την ΕΟΑΚ, συγχαρητήρια σε 
όλους».

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΚΑΡΑΪΣΚΟΥ (υπεύθυνη 
Εθνικών Ολυμπιακών Ακαδημιών της ΔΟΑ): 
«Ευχαριστούμε πάρα πολύ την Εθνική 
Ολυμπιακή Ακαδημία Κύπρου για την 
τιμητική πρόσκληση. Είμαστε εδώ για να 
μιλήσουμε για τις Ολυμπιακές αξίες και για 
τον ρόλο που παίζουν οι εθνικές ακαδημίες 
στην προαγωγή των Ολυμπιακών αξιών 
στην παγκόσμια κοινότητα. Ο ρόλος των 
εθνικών ολυμπιακών ακαδημιών σε όλα τα 
επίπεδα και σε όλες τις ομάδες στις οποίες 

απευθύνονται -και κυρίως στους αθλητές- 
είναι να αναδείξουν την πλευρά του αθλητή 
που δεν είναι μόνο να αγωνίζεται, αλλά 
αποτελεί και πρότυπο και είναι πρεσβευτής 
των Ολυμπιακών αξιών. Η Διεθνής 
Ολυμπιακή Ακαδημία συνεργάζεται με 
διάφορες ακαδημίες, που απευθύνονται 
σε ένα ευρύ κοινό. Προσπαθούμε 
όλους αυτούς τους ανθρώπους να τους 
εκπαιδεύσουμε με τις Ολυμπιακές αξίες και 
να τις έχουν ως στάση ζωής. Οι σχέσεις μας 
με την Κυπριακή Ολυμπιακή Επιτροπή είναι 
οι καλύτερες. Συνεργαζόμαστε σε πολλά 
πρότζεκτ και για άλλη μια χρονιά είμαστε 
πάρα πολύ χαρούμενοι που βρισκόμαστε 
ξανά εδώ». 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΑΛΙΚΑΚΟΣ (πρόεδρος Εθνικής 
Ολυμπιακής Ακαδημίας της Ελλάδας): 
«Πρώτα απ’ ολα να ευχαριστήσω την 
Κυπριακή Ολυμπιακή Επιτροπή για την 
πρόσκληση να παρευρίσκομαι και πάλι 
εδώ στην αγαπημένη Κύπρο. Εμείς ως 
Εθνική Ολυμπιακή Ακαδημία της Ελλάδας 
συνεργαζόμαστε με την ΕΟΑΚ. Στην 
Ελλάδα είχαμε την Ολυμπιακή εβδομάδα 
τον Απρίλιο και εκεί συμμετείχαν και τα 
σχολεία της Κύπρου. Και μάλιστα αργότερα 

κληρώθηκε και ένα σχολείο και ήρθε 
στην Αρχαία Ολυμπία, όπου περάσαμε 
ένα καταπληκτικό τριήμερο. Ήταν μια 
πρόταση που είχε γίνει στην περσινή 
Σύνοδο εδώ και ήταν ομόφωνη η απόφαση 
της ΕΟΑΚ, της ΚΟΕ και του Υπουργού 
Παιδείας κ. Προδρόμου να μετέχουν τα 
σχολεία της Κύπρου. Φέτος συμμετείχαν 
και επτά ελληνικά σχολεία της Αφρικής 
και 40 σχολεία της Ευρώπης. Ελπίζουμε 
να φτάσουμε σε ένα σημείο να μετέχει 
όλη η ομογένεια γιατί ο Ολυμπισμός είναι 
ένα θέμα με μεγάλο εύρος. Και όλοι οι 
Έλληνες του έχουμε μεγάλη αγάπη λόγω 
και της Ιστορίας μας. Το αποτέλεσμα είναι 
καταπληκτικό. Θέλω να πω λοιπόν ότι 
επειδή γίνεται διαδυκτιακά η Ολυμπιακή 
εβδομάδα, πέραν της Ελλάδας και της 
Κύπρου, συμμετείχαν 5,376 σχολεία και 
234,071 μαθητές! Λέω και αυτούς τους 71 
γιατί παίζει ρόλο, δεν το λέμε χονδρικά, 
διότι όλα αυτά είναι ξεχωριστά παιδιά. 
Άρα η συνεργασία μας είναι απαραίτητη 
για την ομαλή λειτουργία μας. Τα παιδιά 
μας να είναι περήφανοι που είναι 
Έλληνες. Είμαστε Έλληνες και έχουμε 
αυτή την καταπληκτική κληρονομιά: τον 
Ολυμπισμό».
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ΘΕΟΤΗ ΠΟΥΡΟΥ (επιθεωρήτρια 
φυσικής αγωγής ΥΠΑΝ): 
«Εκπροσωπώ την επιθεώρηση 
της φυσικής αγωγής. Ένας 
κλάδος που ασχολείται καθ’ 
εαυτόν με τα Ολυμπιακά  
δεδομένα και τις Ολυμπιακές 
αξίες. Ο αθλητισμός είναι 
ζωή. Οι Ολυμπιακές αξίες 
είναι αυτές που χρειάζονται 
τα παιδιά μας για να βγουν 
στην κοινωνία ως σωστοί και 
ενεργοί πολίτες. Ισότητα, 
σεβασμός, αυτοεκτίμηση. 
Περικλείονται όλα μέσα 
στις Ολυμπιακές αξίες. Μια 
έννοια την οποία θα πρέπει 

να καλλιεργήσουμε με κάθε 
τρόπο στα παιδιά μας για να 
μπορέσουν να αντεπεξέλθουν 
σε αυτές τις δύσκολες 
κοινωνικές συνθήκες που 
ζούμε τα τελευταία χρόνια. 
Το 2004 το είχαμε βάλει ως 
μάθημα σε όλες τις βαθμίδες. 
Μέσα από το μάθημα της 
φυσικής αγωγής είχαμε 
μία ώρα αφιερωμένη στην 
Ολυμπιακή Παιδεία. Θεωρώ 
ότι είναι πλέον αναπόφευκτο 
να μπει αυτό το μάθημα στα 
σχολεία από μικρά. Είναι 
πράγματα που από παιδιά 
πρέπει να ζήσουν, να μάθουν 

και να τα μετουσιώσουν σε 
αξίες. Να ζήσουν με αυτά 

και να τα μεταφέρουν και 
μετέπειτα».

ΜΑΙΡΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥΣ 
ΠΑΠΑΜΙΛΤΙΑΔΗ (γενική 
διευθύντρια ΚΟΑ):  «Η 
παρουσία του Κυπριακού 
Οργανισμού Αθλητισμού 
στη Σύνοδο της Εθνικής 
Ολυμπιακής Ακαδημίας 
Κύπρου είναι επιβεβλημένη 
γιατί πρόκειται για μια 
αξιόλογη διοργάνωση. 
Οφείλω να αναφερθώ και 
στους αξιόλογους ομιλητές 
που είναι σήμερα μαζί μας. Η 
προώθηση του Ολυμπισμού 
και των αξιών του δεν είναι 

αμιγώς αθλητικό θέμα, αλλά 
κοινωνικό. Όλες αυτές οι 
αξίες στις οποίες θα πρέπει 
να δώσουμε μεγαλύτερη 
έμφαση και θα πρέπει να 
δομηθούν από τα πρώτα 
και χαμηλά στάδια της 
εκπαίδευσης. Πρόκειται 
για αξίες που μπορούν να 
βοηθήσουν τον άνθρωπο να 
πετύχει τον πιο σημαντικό 
στόχο στη ζωή του και όχι μόνο 
τον επαγγελματικό. Για αυτό 
και βρισκόμαστε σήμερα εδώ. 
Όπως είπα και πριν η παρουσία 

των Ελλαδιτών συναδέλφων 
είναι πάρα πολύ σημαντική 
και τους ευχαριστούμε 
που βρίσκονται εδώ. Ο κ. 

Καπράλος, ο κ. Κούβελος. 
ο κ. Ασημακόπουλος και 
ευελπιστώ ότι θα ακούσουμε 
πολλά και ενδιαφέροντα».

ΛΟΥΚΑΣ ΤΕΡΕΖΟΠΟΥΛΟΣ 
(παλαίμαχος αθλητικός 
συντάκτης): «Τα τελευταία 
25 χρόνια είμαστε κάθε 
χρόνο εδώ για τη σύνοδο 

της Ακαδημίας, η οποία 
διαδραματίζει σημαντικό ρόλο 
στην εμπέδωση των αξιών του 
Ολυμπισμού στον τόπο μας. Ο 
Ολυμπισμός είναι μια τεράστια 

δύναμη αν αντιληφθούμε 
και μόνο ότι σταματούσε 
πολέμους κατά τη διάρκεια 
των Ολυμπιακών Αγώνων. 
Άρα ο καθένας μπορεί να 
αντιληφθεί τη δύναμη που 
έχει η έννοια του Ολυμπισμού. 
Σήμερα έχουμε τα Ολυμπιακά 
ιδεώδη όσο ποτέ άλλοτε. 
Πρέπει να επικρατήσει η 
ειρήνη, αλλά αντί της ειρήνης 
βλέπουμε πολέμους. Η 
ζωή κάθε ανθρώπου θα 
μπορούσε να ήταν καλύτερη 
και δυστυχώς πάμε από 
το κακό στο χειρότερο. 
Βεβαίως, όλοι προσδοκούμε 
οι Ολυμπιακοί Αγώνες να 

χαράξουν μια νέα πορεία 
στην παγκόσμια κοινωνία. Οι 
Ολυμπιακοί Αγώνες είναι το 
απάνθισμα κάθε αθλητικής 
εκδήλωσης και δεν υπάρχει 
κάτι πιο μεγάλο. Συμβάλλουν 
στην ειρήνη, έχουν τον δικό 
τους δυναμισμό, το δικό τους 
εκτόπισμα και αποκλείουν τις 
όποιες διακρίσεις. Στον χώρο 
του Ολυμπισμού χωράνε όλοι, 
ανεξάρτητα από τη θρησκεία 
ή τη φυλή. Προσδοκούμε ότι 
οι Ολυμπιακοί Αγώνες, αργά 
ή γρήγορα θα επιβληθούν, 
ως σύμβολο ειρήνης και 
συμφιλίωσης των λαών, μια 
δύναμη που ενώνει».
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ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΦΕΛΛΟΥΚΑΣ 
(επίτιμος πρόεδρος 
Ένωσης Αθλητικογράφων 
Κύπρου): «Εδώ και χρόνια η 
Σύνοδος της ΕΟΑΚ στέλνει 
μηνύματα. Σε αυτές τις 
δύσκολες εποχές που 

περνάμε, όχι μόνο στην 
Κύπρο αλλά και στην 
Ευρώπη και τον κόσμο, 
θα πρέπει τα ιδεώδη των 
Ολυμπιακών Αγώνων και το 
πνεύμα του Ολυμπισμού να 
μπουν στην προτεραιότητα 

για να μπορέσουμε να 
επανέλθουμε στους 
κανονικούς ρυθμούς των 
κοινωνιών. Βλέπουμε τι 
συμβαίνει γύρω μας και 
ο Ολυμπισμός μπορεί 
να βοηθήσει για να 

επιστρέψουμε στον σωστό 
δρόμο. Υπενθυμίζουμε 
πάντα, ενόψει τώρα και 
Ολυμπιακών Αγώνων, ότι 
δεν είναι το αγωνιστικό 
κομμάτι που έχει σημασία, 
αλλά η συμμετοχή».

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΣΩΚΡΑΤΟΥΣ 
(πρόεδρος σωματείου 
δρομέων «Περικλής 
Δημητρίου): «Συγχαρητήρια 
στην Ολυμπιακή Επιτροπή 
για τη Σύνοδο που 
διοργανώνει κάθε χρόνο. 

Το σωματείο μας, στα 37 
χρόνια ζωής του, στέλνει 
το μήνυμα ότι πρέπει να 
αθλούμαστε καθημερινά. 
Φέραμε πάρα πολύ κόσμο 
στο δρομικό κίνημα, όχι 
μόνο παγκύπρια αλλά και 

πανελλήνια. Πιστεύουμε 
στον Ολυμπισμό και η ΚΟΕ 
κάνει ένα εξαίρετο έργο. 
Εμείς από την πλευρά 
μας πάντα ενθαρρύνουμε 
τον κόσμο να αθλείται. 
Ο αθλητισμός είναι ζωή 

και ποιότητα, είναι χαρά. 
Πιστεύω ότι μετά και την 
πανδημία έχει σταλεί το 
μήνυμα πως πρέπει να 
αθλούμαστε σωστά και να 
εφαρμόζουμε τις αξίες του 
Ολυμπισμού».

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΦΙΔΗΣ 
(βουλευτής): «Το Ολυμπιακό 
Κίνημα είναι πάρα πολύ 
σημαντικό και αυτό που 
πρέπει να υπογραμμίσουμε 
είναι πως εκτός από το 
αθλητικό κομμάτι, υπάρχει 
μια ολόκληρη φιλοσοφία 
πίσω από τους Ολυμπιακούς 
Αγώνες. Το Ολυμπιακό Κίνημα 
πηγάζει από την Αρχαία 
Ελλάδα και έχει χτιστεί μια 
ολόκληρη δικαιολογία πίσω 
από αυτό, που προωθεί τη 
συναντίληψη των λαών, 
το «Ευ Αγωνίζεσθαι», την 
ευγενική άμιλλα, το ‘νους 
υγιής εν σώματι υγιεί’. Αυτή 

τη φιλοσοφία θέλουμε να 
την προωθήσουμε στα παιδιά 
μας. Εγώ εδώ εκπροσωπώ την 
Επιτροπή Παιδείας της Βουλής, 
η οποία περιλαμβάνει βεβαίως 
και τα θέματα του αθλητισμού, 
διότι ακριβώς το Ολυμπιακό 
Κίνημα είναι ένας απίστευτος 
πλούτος για την καλλιέργεια 
των παιδιών. 
Νομίζω ότι η Ολυμπιακή 
Ιδέα πρέπει να αποτελεί 
οπωσδήποτε κομμάτι του 
αναλυτικού προγράμματος 
του μαθήματος της φυσικής 
αγωγής. Πρέπει να σας πω, από 
την εμπειρία μου, ότι πολλά 
πράγματα που γίνονται εκτός 

τάξης, όπως οι εκδηλώσεις, 
οι εκδρομές, οι επισκέψεις, 
τα ταξίδια στο εξωτερικό, οι 
ευρύτερες δραστηριότητες 
των παιδιών, μπορεί να 
έχουν και πολύ καλύτερο 

παιδαγωγικό αποτέλεσμα. Άρα 
πρέπει να προβληματιστούμε 
πώς σε αυτά τα πλαίσια 
φέρνουμε τα παιδιά μας κοντά 
στην Ολυμπιακή Ιδέα και στον 
Ολυμπιακό αθλητισμό».
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ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ ΥΜΝΟΣ

Αρχαίο Πνεύμα Αθάνατο
Στίχοι: Κωστής Παλαμάς

Μελοποίηση: Σπύρος Σαμάρας

Αρχαίο Πνεύμ’ αθάνατον, αγνέ πατέρα
του ωραίου, του μεγάλου και τ’ αληθινού,
Κατέβα, φανερώσου κι άστραψ’ εδώ πέρα
στη δόξα της δικής σου γης και τ’ ουρανού.

Στο δρόμο και στο πάλεμα και στο λιθάρι
Στων ευγενών Α-γώνων λάμψε την ορμή,
Και με τ’ αμάραντο στεφάνωσε κλωνάρι
και σιδερένιο πλάσε και άξιο το κορμί.

Κάμποι, βουνά και πέλαγα φέγγουν μαζί σου
σαν ένας λευκοπόρφυρος μέγας ναός,

Και τρέχει στο ναό εδώ προσκυνητής σου,
Αρχαίο Πνεύμ’ αθάνατο, κάθε λαός.



17

34η ΣΥΝΟΔΟΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΛΥΜΠΙΑΚΗΣ ΑΚΑΔΗΜΙΑΣ ΚΥΠΡΟΥ

Η ιστορία του Ολυμπιακού Ύμνου

Ο  
Ολυμπιακός Ύμνος 
συντέθηκε με 
αφορμή τους 
πρώτους σύγχρονους 

Ολυμπιακούς Αγώνες της Αθήνας το 
1896 από τον Κερκυραίο συνθέτη Σπύρο 
Σαμάρα, σε ποίηση και στίχους του 
Κωστή Παλαμά. Είχε γραφτεί έναν χρόνο 
νωρίτερα και ακούστηκε για πρώτη φορά 
τον Ιανουάριο του 1896 στον Φιλολογικό 
Σύλλογο Παρνασσός. Η αρχική 
παρτιτούρα βρίσκεται στην έδρα της ΔΟΕ 
στη Λωζάνη. Στις 25 Μαρτίου 1896, ο 
Βασιλιάς Γεώργιος από το Παναθηναϊκό 

Στάδιο κήρυξε την τελετή έναρξης των 
Α’ Σύγχρονων Ολυμπιακών Αγώνων. 
Κατά τις επόμενες Ολυμπιάδες και μέχρι 
το 1956, η εκάστοτε διοργανώτρια χώρα 
ήταν υποχρεωμένη να διοργανώνει 
τον δικό της Ολυμπιακό Ύμνο, κάτι που 
δεν αποδείχθηκε εύλογο. Έτσι το 1936 
ο Ύμνος των Αγώνων του Βερολίνου, 
που ειχε συνθέσει ο Ρίχαρντ Στράους, 
αποφασίστηκε να είναι ο μόνιμος Ύμνος 
των Ολυμπιακών Αγώνων. Απόφαση που 
λίγο αργότερα ανακλήθηκε και από το 
1954 έως το 1956 επικράτησε ο Ύμνος 
του Πολωνού Μίχα Σπίσακ.

Όλα αυτά μέχρι το 1958 όταν ο ύμνος 
των Σαμάρα και Παλαμά επελέγη από 
τη Διεθνή Ολυμπιακή Επιτροπή ως 
ο επίσημος ύμνος του Ολυμπιακού 
Κινήματος. Έτσι, από την Ολυμπιάδα της 
Ρώμης το 1960 ανακρούεται στις τελετές 
έναρξης και λήξης κάθε Ολυμπιάδας, 
συνήθως μεταγλωττισμένος στη γλώσσα 
της διοργανώτριας χώρας. 
Ο Ολυμπιακός Ύμνος έχει μεταφραστεί 
σχεδόν σε όλες τις γλώσσες, ωστόσο 
είναι αρκετές οι διοργανώτριες χώρες 
που προτιμούν να ακουστεί στην 
ελληνική.
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ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ
ΓΕΩΡΓΙΟΣ Α. ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΥ

Σ
ας καλωσορίζω στο Ολυμπιακό 
Μέγαρο και στην αίθουσα 
‘ΟΠΑΠ Ευ Αγωνίζεσθαι’. 
Φίλτατε πρόεδρε των 

Ευρωπαϊκών Ολυμπιακών Επιτροπών, 
πρόεδρε της Ελληνικής Ολυμπιακής 
Επιτροπής και μέλος της Διεθνούς 
Ολυμπιακής Επιτροπής, εξοχότατε κύριε 
πρέσβη, αγαπητέ Ισίδωρε, πρόεδρε 
της Διεθνούς Ολυμπιακής Ακαδημίας, 
αγαπητή γενική διευθύντρια του ΥΠΑΝ, 
αγαπητέ υπουργέ, επίτιμε πρόεδρε κύριε 
Κίκη Λαζαρίδη, κύριε βουλευτή Χρίστο 
Χριστοφίδη, μέλος της Επιτροπης Παιδείας 
της Βουλής, σας ευχαριστούμε που μας 
τιμάτε με την παρουσία σας για να δείτε 
για ακόμη μια φορά διά ζώσης το έργο που 
επιτελείται στην Ακαδημία και όχι μόνο, 
φίλες και φίλοι.Η φετινή, 34η Σύνοδος 
της Εθνικής Ολυμπιακής Ακαδημίας 

Κύπρου, προσθέτει άλλη μια χρονιά στην 
αδιάλειπτη παρουσία και προσφορά της 
στον χώρο του κυπριακού αθλητισμού. 
Η ΕΟΑΚ από τις εγκαθιδρύσεως της το 
1987, έχει ως διαρκή στόχο τη δημιουργία 
καταρτισμένων στελεχών, και την 
ανανέωση του αθλητικού δυναμικού 
του τόπου. Το δυναμικό αυτό συμβάλλει 
με την παρουσία και τη δράση του στην 
πρόοδο και τον εκσυγχρονισμό του 
κυπριακού αθλητισμού, ενώ επιπρόσθετα 
δίνει τη δυνατότητα στην Κύπρο να 
εκπροσωπείται επάξια στον χώρο της 
Διεθνούς Ολυμπιακής Ακαδημίας. 
Παρατηρούμε με ικανοποίηση ότι η ΕΟΑΚ 
ευρισκόμενη σε αγαστή συνεργασία 
με την Κυπριακή Ολυμπιακή Επιτροπή, 
βαδίζει προς τη σωστή κατεύθυνση και 
υλοποιεί τους στόχους της, επιδεικνύοντας 
σεβασμό και πίστη προς τους θεσμούς και 

παραμένοντας ταυτόχρονα  αταλάντευτη 
ως προς τις βιωματική στήριξη των 
Ολυμπιακών Αρχών και Αξιών. 
Αισθανόμαστε ιδιαίτερη περηφάνια που 
συναντούμε στη φετινή Σύνοδο κορυφαία 
στελέχη του Ολυμπιακού Κινήματος. 
Επιτρέψτε μου λοιπόν να καλωσορίσω 
στην Κύπρο τους αγαπητούς φίλους: 
τον πρόεδρο της Ελληνικής Ολυμπιακής 
Επιτροπής, μέλος της ΔΟΕ και πρόεδρο 
των Ευρωπαϊκών Ολυμπιακών Επιτροπών 
κ. Σπύρο Καπράλο, τον πρόεδρο της 
Διεθνούς Ολυμπιακής Ακαδημίας κ. 
Ισίδωρο Κούβελο και τους συνεργάτες 
του, καθώς επίσης και τον πρόεδρο της 
Εθνικής Ολυμπιακής Ακαδημίας κ. Αλικάκο 
και τους συνεργάτες του. Η παρουσία 
σας εδώ αποτελεί έμπρακτη στήριξη των 
προσπαθειών μας και προσωπική τιμή για 
όλους όσοι βρισκόμαστε εδώ.

Πρόεδρος Κυπριακής Ολυμπιακής Επιτροπής,
Πρόεδρος Εθνικής Ολυμπιακής Ακαδημίας Κύπρου
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Θα ήθελα να συγχαρώ τα μέλη της 
Εφορίας καθώς και την κοσμήτορα κα 
Κλέα Χατζηστεφάνου Παπαέλληνα για 
τις προσπάθειες που καταβάλλουν και 
έχουν ως στόχο τη συνεχή αναβάθμιση 
και την παρουσία την ΕΟΑΚ στο σημερινό 
της επίπεδο, έτσι ώστε να μας παρέχεται 
η δυνατότητα να συμμετέχουμε σε 
Συνόδους όπως η σημερινή.

Αγγίζοντας το θέμα της σημερινής 
Συνόδου, θέλω να επισημάνω ότι οι 
Αγώνες που αρχίζουν σε έξι εβδομάδες 
στο Παρίσι, αντιμετωπίζονται από την 
Κυπριακή Ολυμπιακή Επιτροπή ως 
πρόκληση επάξιας εκπροσώπησης 
της Κύπρου. Και όταν λέμε επάξιας 
εννοούμε σε όλο το φάσμα των θεμάτων 
που περικλείει ένα τόσο σημαντικό, 
παγκόσμιο αθλητικό και παράλληλα 

κοινωνικό γεγονός, στο οποίο θα στρέψει 
τα βλέμματά του όλος ο πλανήτης. Σε 
πολύ πρόσφατες Συνόδους αναλύσαμε 
διεξοδικά ποιους θεωρούμε ως αθλητές 
πρότυπα για την επάξια εκπροσώπηση 
μας. Για εμάς, το διατυπώνουμε για άλλη 
μια φορά, ο αθλητής πρότυπο δεν είναι 
αυτός των ρεκόρ, αλλά ο αθλητής που με 
την εν γένει παρουσία του θα προωθήσει 
τις Ολυμπιακές Αξίες, θέμα με το οποίο 
θα ασχοληθεί η 34η Σύνοδος. 

Είμαστε βέβαιοι ότι η Ολυμπιακή μας 
ομάδα αποτελείται από αθλητές που 
σέβονται και θέλουν να εφαρμόσουν 
τις Αρχές και Αξίες του Ολυμπισμού, 
μεταφέροντάς τις στις επόμενες γενιές 
και αυτό θα πράξουν και το αμέσως 
επόμενο διάστημα. Καταληκτικά, 
επιτρέψτε μου να χαιρετίσω την 

πραγματοποίηση της 34ης Συνόδου της 
Εθνικής Ολυμπιακής Ακαδημίας Κύπρου, 
με θέμα «Ολυμπιακοί Αγώνες Παρίσι 
2024 και η προώθηση των Ολυμπιακών 
Αξιών». 

Με τη συνδρομή των καταξιωμένων 
ομιλητών, σε συνδυασμό με το 
υψηλό επίπεδο του συνόλου των 
συμμετεχόντων που παρευρίσκονται 
σήμερα στην αίθουσα ΟΠΑΠ ‘Ευ 
Αγωνίζεσθαι’ στο Ολυμπιακό Μέγαρο, 
εκφράζω τη βεβαιότητα ότι η Σύνοδος 
θα πετύχει μέσα από τις παρουσιάσεις, 
τις συζητήσεις, και τα πορίσματα 
που θα εξαχθούν, στην επίτευξη 
των αντικειμενικών της στόχων. Σας 
ευχαριστώ όλους, τον καθένα ξεχωριστά, 
που αφιερώνετε το πρωινό του Σαββάτου 
για αυτή τη σημαντική συνάντηση.
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ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ
ΣΠΥΡΟΣ ΚΑΠΡΑΛΟΣ

Φ
ίλε πρόεδρε της Κυπριακής 
Ολυμπιακής Επιτροπής, 
κύριε Γενικέ Γραμματέα 
της Κυπριακής Ολυμπιακής 

Επιτροπής, κύριε επίτιμε πρόεδρε της 
Κυπριακής Ολυμπιακής Επιτροπής 
και φίλε Κίκη Λαζαρίδη, εξοχότατε 
πρέσβη της Ελλάδος στην Κύπρο, κύριε 
πρόεδρε της Ελληνικής Ολυμπιακής 
Ακαδημίας, κυρίες γενικές διευθύντριες 
του Υπουργείου Παιδείας και του ΚΟΑ, 
κύριε βουλευτα, μέλη της Ολυμπιακής 
οικογένειας της Κύπρου, φίλες και φίλοι.
Καταρχάς ήταν πολύ συγκινητική η στιγμή 

του Ολυμπιακού Ύμνου, βλέποντας και 
φωτογραφία από το ΟΑΚΑ πριν από 
20 χρόνια όταν η  Ελλάδα διοργάνωσε 
τους Ολυμπιακούς Αγώνες του 2004. 
Και νομίζω ότι όλοι συγκινούμαστε όταν 
βλέπουμε αυτή τη φωτογραφία και 
ακούμε τον Ολυμπιακό Ύμνο, που θυμίζει 
σε όλους και όλες πως οι Ολυμπιακοί 
Αγώνες ξεκίνησαν από την Ελλάδα. Για 
μένα είναι πάντα μεγάλη χαρά όταν είμαι 
εδώ στην Κύπρο, όπου έχω και πολλούς 
φίλους και με τους οποίους διαχρονικά 
μας συνδέουν πάρα πολύ ισχυροί δεσμοί. 
Και επίσης ήθελα να πω σε όλους ότι είναι 

εξαιρετική σχέση που υπάρχει μεταξύ των 
Ολυμπιακών επιτροπών της Ελλάδος και 
της Κύπρου, αλλά και αυτοί που έχουμε 
σε προσωπικό επίπεδο με τον πρόεδρο 
της Κυπριακής Ολυμπιακής Επιτροπής 
κ. Γιώργο Χρυσοστόμου. Σχέσεις 
που ενισχύονται συνεχώς από τους 
αμοιβαίους και προαιώνιους δεσμούς 
φιλίας και αλληλεγγύης που υπάρχουν 
μεταξύ των δύο χωρών. Και αυτά κύριε 
υπουργέ πρέπει να τα λέμε γιατί πάντα 
το αισθανόμαστε και κάθε φορά το 
νιώθουμε και πιο έντονα. Και ειδικά όταν 
εμείς ερχόμαστε εδώ στην Κύπρο.

Πρόεδρος Ελληνικής Ολυμπιακής Επιτροπής, πρόεδρος Ευρωπαϊκών 
Ολυμπιακών Επιτροπών, μέλος Διεθνούς Ολυμπιακής Επιτροπής
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Με την ΚΟΕτα τελευταία χρόνια έχουμε προχωρήσει και σε 
ορισμένα προγράμματα όπου μαζί με το Ίδρυμα Λεβέντη και 
το Ίδρυμα Λάτση χρηματοδοτούμε υποτροφίες για Κύπριους 
και Έλληνες αθλητές. Κάτι που δείχνει την έμπρακτη στήριξη 
στους αθλητές μας, όπως συνεχώς πρέπει να προσπαθούμε 
να κάνουμε. Αυτή τη φορά βρίσκομαι εδώ για την 34η 
Σύνοδο της Εθνικής Ολυμπιακής Ακαδημίας Κύπρου και με 
το πάντα επίκαιρο και διαχρονικό θέμα των Ολυμπιακών 
Αξιών ενόψει των Αγώνων στο Παρίσι. Θεωρώ ότι είναι τόσο 
σημαντικές οι προκλήσεις των καιρών που πρέπει συνεχώς 
να υπενθυμίζουμε αλλά και να καλλιεργούμε βασικές αξίες 
του Ολυμπισμού, όπως η αριστεία, η φιλία, η αλληλεγγύη, ο 
σεβασμός. 
Αποτελούν το θεμέλιο πάνω στο οποίο το Ολυμπιακό Κίνημα 
χτίζει τις δραστηριότητές του για να προωθεί τον αθλητισμό, 
τον πολιτισμό και την εκπαίδευση, με στόχο την οικοδόμηση 
ενός καλύτερου κόσμου. Ενός κόσμου που τόσο πολύ 
χρειαζόμαστε την περίοδο αυτή, όπου βλέπουμε σε πολλά 
μέρη του πλανήτη να πλήττεται συνεχώς η παγκόσμια ειρήνη. 
Οι Ολυμπιακές αξίες είναι το μέσο για να παραμερίζονται οι 
αντιπαλότητες και να περιορίζονται οι πόλεμοι. Οι λαοί είναι 
αναγκαίο να κατανοήσουν πως έχουν περισσότερα κοινά 
από διαφορές, ώστε να πορεύονται με αμοιβαίο σεβασμό 
στις διαπολιτιστική διαφορά και τις ιδιαιτερότητες που 
έχει κάθε άλλος λαός. Ο Ολυμπισμός είναι μια φιλοσοφία 
ζωής, που προάγει και τιμά τον αθλητισμό, τον πολιτισμό, 
την εκπαίδευση, τις καθολικές ηθικές αξίες. Αναδεικνύει 
τη σημασία της προσπάθειας, της εκπαίδευσης και της 
αλληλεγγύης, προσφέροντας έναν πλούσιο πνευματικό και 
ανθρωπιστικό ορίζοντα για όλο τον κόσμο. 

Σήμερα όμως έχω έναν ιδιαίτερο λόγο για να είμαι 
χαρούμενος και παράλληλα συγκινημένος που βρίσκομαι 
μαζί σας. Ο λόγος είναι ότι θα τιμηθεί ένας σπουδαίος 
άνθρωπος. Οικογενειάρχης και τραπεζίτης, έτσι τον ξέρω 
εγώ! Αλλά κυρίως ένας άνθρωπος του αθλητισμού, με πολλές 
περγαμηνές στην Κύπρο, όπου ως πρόεδρος της Κυπριακής 
Ολυμπιακής Επιτροπής εμπνεύστηκε και δημιούργησε αυτό 
το κτήριο στο οποίο βρισκόμαστε σήμερα και που στεγάζει 
τον κυπριακό αθλητισμό. Οι περγαμηνές του Κίκη Λαζαρίδη 
δεν σταματούν στα στενά όρια της Κύπρου και νομίζω θα 
το ακούσουμε και αργότερα. Για πολλά χρόνια φρόντιζε 

τα οικονομικά των Ολυμπιακών Επιτροπών της Ευρώπης. 
Σήμερα παίρνουμε παραδείγματα για τον τέλειο τρόπο με τον 
οποίο κρατούσε τα οικονομικά και άφησε μια παρακαταθήκη 
και κληρονομιά. Η ανώτατη θέση όμως που κατέλαβε ο Κίκης 
ήταν να γίνει μέλος της Διεθνούς Ολυμπιακής Επιτροπής. Μια 
διάκριση, Κίκη, που πολλοί ονειρεύονται αλλά πολύ λίγοι 
είναι αυτοί που εκλέγονται σε αναγνώριση της προσφοράς 
τους στον παγκόσμιο αθλητισμό. Σε ευχαριστούμε πολύ Κίκη 
για την προσφορά σου.

Και φυσικά είμαι ακόμα χαρούμενος γιατί αργότερα θα 
συντονίσω ένα πάνελ με θέμα τη διαδρομή και τις προκλήσεις 
ενός αθλητή στον δρόμο για το Παρίσι. Σήμερα βρισκόμαστε 
41 μέρες πριν από την έναρξη των Ολυμπιακών Αγώνων για να 
συζητήσουμε τα όσα έχουμε κάνει μέχρι τώρα προκειμένου 
να μπουν στο αεροπλάνο για τη γαλλική πρωτεύουσα όσο 
το δυνατόν περισσότεροι αθλητές από την Κύπρο και την 
Ελλάδα για να μας εκπροσωπήσουν με τον καλύτερο δυνατό 
τρόπο και βεβαίως, όπως πάντα, να μας κάνουν περήφανους. 
Δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι οι Ολυμπιακοί Αγώνες στο Παρίσι 
έχουν ιδιαίτερη σημασία για όλους μας, γιατί είναι οι πρώτοι 
στην Ευρώπη μετά από 12 χρόνια και το Λονδίνο το 2012, ενώ 
για πρώτη φορά θα έχουμε ίδιο αριθμό ανδρών και γυναικών 
που μετέχουν στους Αγώνες. Και συγχαρητήρια κύριε 
πρόεδρε της ΚΟΕ που έχετε αυξήσει ως Κύπρος τον αριθμό 
γυναικών που συμμετέχουν, γιατί αυτή τη στιγμή είναι πολύ 
σημαντική η ανάπτυξη και του γυναικείου αθλητισμού. Και 
μπράβο σας που το έχετε καταφέρει. 

Σε αυτούς τους Αγώνες θα δούμε για πρώτη φορά τους 
αθλητές να παρελαύνουν έξω από το Ολυμπιακό Στάδιο. 
Η τελετή έναρξης θα γίνει στον Σηκουάνα με πλοιάρια. Θα 
είναι κάτι καινούργιο και νομίζω θα το χαρούμε όλοι όσοι 
είμαστε εκεί. Αφού ευχαριστήσω ξανά την Εθνική Ολυμπιακή 
Ακαδημία Κύπρου για την πρόσκληση, αλλά και τη φίλη 
Κλέα Παπαέλληνα με την οποία συνεργαζόμαστε και στις 
ευρωπαϊκές Ολυμπιακές Ακαδημίες, θέλω κυρίως να ευχηθώ 
καλή επιτυχία σε όλους τους αθλητές από την Κύπρο και την 
Ελλάδα. Να μπορέσουν να δώσουν τον καλύτερο εαυτό τους. 
Αυτό έχει μεγαλύτερη σημασία ακόμα και αν δεν φέρουν 
μετάλλια. Γιατί σημασία στους Ολυμπιακούς Αγώνες έχει η 
συμμετοχή. Σας ευχαριστώ πολύ. 
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ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ
ΙΣΙΔΩΡΟΣ ΚΟΥΒΕΛΟΣ

Κ
ύριε πρόεδρε της Ελληνικής 
Ολυμπιακής Επιτροπής, 
μέλος της ΔΟΕ και πρόεδρε 
των Ευρωπαϊκών Ολυμπιακών 

Επιτροπών, φίλε Σπύρο, κύριε πρόεδρε 
της Κυπριακής Ολυμπιακής Επιτροπής, 
αγαπητέ φίλε Γιώργο, κύριε υπουργέ, 
κύριε πρέσβη, κύριοι βουλευτές. Κύριε 
επίτιμε πρόεδρε, αγαπητέ φίλε Κίκη, 
είσαι ο μεγάλος μας φίλος, ο μεγάλος 
μας αδερφός και σε ευχαριστούμε για 
όλα αυτά που έκανες για το Ολυμπιακό 
Κίνημα. Ένα μεγάλο ευχαριστώ.

Αγαπητά μέλη της Ολυμπιακής 
οικογένειας, αγαπητοί αθλητές, κυρίες 
και κύριοι,

Με ιδιαίτερη χαρά και τιμή απευθύνω 
χαιρετισμό στη Σύνοδο της Ολυμπιακής 
Ακαδημίας εδώ στην αγαπημένη Κύπρο. 
Ο ρόλος των εθνικών Ολυμπιακών 

ακαδημιών είναι πάρα πολύ σπουδαίος, 
γιατί μέσω αυτών μεταλαμπαδεύονται οι 
Ολυμπιακές Αξίες, η Ολυμπιακή Παιδεία, 
εκπαιδεύονται οι νέοι, οι αθλητές, οι 
δημοσιογράφοι, οι γονείς και όλοι όσοι 
εμπλέκονται στο αθλητικό κίνημα. Η 
Ολυμπιακή Ακαδημία της Κύπρου είναι 
από τις πιο δραστήριες ακαδημίες στον 
κόσμο. Υπάρχουν περίπου 140 εθνικές 
ακαδημίες. Οι 80 είναι ενεργές και από 
αυτές, οι 15 είναι πάρα πολύ δραστήριες. 
Και μέσα σε αυτές είναι η Κύπρος, την 
οποία τιμήσαμε στην Πνύκα πριν από 
λίγα χρόνια, στη μεγάλη εκδήλωση 
της Διεθνούς Ολυμπιακής Ακαδημίας 
γιατί πραγματικά το άξιζε! Και θέλω να 
σας συγχαρώ από αυτό εδώ το βήμα 
για τη δράση σας και την προσπάθεια 
που κάνετε. Είναι πραγματικά ένας 
φωτεινός φάρος για την προώθηση των 
Ολυμπιακών Αξιών, την εκπαίδευση των 
νέων και την προαγωγή της ειρήνης μέσω 
του αθλητισμού με έναν τρόπο που τιμά 

την Ιστορία και τον πολιτισμό αυτού του 
τόπου. Γιατί ο Ολυμπισμός είναι έμπνευση 
για την ειρήνη. Είναι μια φιλοσοφία ζωής 
ο Ολυμπισμός. 

Η ευαισθησία που χαρακτηρίζει το νησί 
αυτό είναι βαθιά ριζωμένη στην καρδιά 
και την ψυχή του κυπριακού λαού. Τα 
γεγονότα του 1974 άφησαν ανεξίτηλα 
σημάδια στην Ιστορία και στην κοινωνία, 
δημιουργώντας ένα πλαίσιο μέσα 
στο οποίο η ειρήνη και η αλληλεγγύη 
απέκτησαν ακόμη μεγαλύτερη 
σημασία. Μέσα από τις δυσκολίες 
και τις προκλήσεις,οι Κύπριοι έδειξαν 
αξιοθαύμαστη αντοχή και αφοσίωση 
στις αξίες της ειρήνης, της δικαιοσύνης 
και της αλληλεγγύης και απέδειξαν 
τη βαθιά τους πίστη. Οι Ολυμπιακές 
Αξίες της αριστείας, της φιλίας και του 
σεβασμού στη διαφορετικότητα βρήκαν 
εύφορο έδαφος σε αυτόν τον ευγενή και 
ανθεκτικό λαό. 

Πρόεδρος Διεθνούς Ολυμπιακής Ακαδημίας
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Η δραστηριότητα της ΕΟΑΚ είναι 
απαραίτητη και πολύτιμη για την 
κοινωνία. Μέσα από προγράμματα 
εκπαίδευσης και ευαισθητοποίησης, 
συμβάλλει στη διαμόρφωση των νέων, 
με γνώμονα τις Ολυμπιακές Αξίες 
και προάγει τον αθλητισμό ως μέσο 
ειιρηνικής συνύπαρξης και κατανόησης 
ανάμεσα στους λαούς. Η συνεργασία με 
σχολεία, πανεπιστήμια και αθλητικούς 
φορείς ενισχύει την προσπάθεια αυτή 
και δημιουργεί τις προϋποθέσεις για 
ένα μέλλον με ελπίδα και προοπτική. 
Καθώς προετοιμαζόμαστε για τους 
Ολυμπιακούς Αγώνες του Παρισιού 
σε λίγες μέρες, είναι σημαντικό να 
θυμόμαστε και να γιορτάζουμε το 
πνεύμα του Ολυμπισμού που ενώνει 
όλους τους ανθρώπους του κόσμου. Οι 
Ολυμπιακοί Αγώνες είναι η μεγαλύτερη 
ειρηνική συνάντηση όλων των λαών. 
Συνολικά 205 χώρες μετέχουν στο 
Ολυμπιακό Κίνημα αυτή την στιγμή. 
Οι Αγώνες αποτελούν μια μοναδική 
ευκαιρία να προβάλλουμε τις αρχές 

του Ελληνισμού και να ενισχύσουμε την 
ειρήνη και τη φιλία μεταξύ των λαών. 
Μία από τις πιο σημαντικές Ολυμπιακές 
Αξίες ήταν αυτή της εκεχειρίας. Οι 
αρχαίοι ημών πρόγονοι κατέθεταν 
τα όπλα δέκα μέρες πριν τους 
Ολυμπιακούς Αγώνες και δέκα μέρες 
αφού τελείωναν! Υπήρχε ειρήνη και 
συνάντηση των λαών. Υπήρχε διάλογος. 
Ξέρετε πόση σημασία έχει ο διάλογος 
μεταξύ των λαών; 
Και ξέρετε πόσο σημαντική είναι η 
εκεχειρία; Όχι γιατί μπορεί να επιβάλει 
την ειρήνη, αλλά γιατί μπορεί να την 
εμπνεύσει. Γιατί κατά τη διάρκεια της 
εκεχειρίας οι λαοί αντιλαμβάνονται 
τη σημασία και την αξία της ειρήνης. 
Πόσο καλύτερα ζει ο κόσμος όταν 
υπάρχει ειρήνη, από το να είναι σε 
πόλεμο; Αυτό και μόνο μπορεί να 
δώσει τη δυνατότητα στους λαούς να 
συνομιλήσουν, να έρθουν κοντά και να 
επικρατήσει η ειρήνη, γιατί αυτό είναι 
το ζητούμενο μέσα από τις Ολυμπιακές 
Αξίες και το Ολυμπιακό Κίνημα. 

Εύχομαι αυτή η Σύνοδος να αποτελέσει 
ένα ακόμη σημαντικό βήμα για την 
προώθηση των Ολυμπιακών Αξιών και 
να εμπνεύσει όλους μας να συνεχίσουμε 
να εργαζόμαστε με αφοσίωση και 
πάθος για έναν καλύτερο και πιο 
ειρηνικό κόσμο. Και να ευχηθώ στους 
αθλητές της Κύπρου και της Ελλάδος 
καλή επιτυχία. Οι Ολυμπιακοί Αγώνες 
πλέον είναι πάρα πολύ δύσκολοι. Και 
μόνο η πρόκριση είναι μια Ολυμπιακή 
νίκη. Αξίζουν λοιπόν συγχαρητήρια 
σε αυτούς που ήδη έχουν πετύχει την 
πρόκριση αλλά και στους επόμενους 
που θα το κάνουν και θα λάβουν μέρος 
στους Αγώνες. Γιατί δεν είναι μόνο 
η μάχη για το ποιος θα κερδίσει το 
μετάλλιο. Είναι και η συμπεριφορά μας 
εκεί. Και οι ελληνικές και οι κυπριακές 
αποστολές έχουν αποδείξει πάντα ότι 
έχουν μέσα τους την αξία της αριστείας, 
τη δείχνουν, την επιδεικνύυν πάντα 
κατά τη διάρκεια των Ολυμπιακών 
Αγώνων και αποτελούν πρότυπο για 
τους υπόλοιπους. Ευχαριστώ.

ΣΥΜΒΟΛΙΚΟ ΔΩΡΟ
Μετά την ομιλία του ο κ. 
Κούβελος παρέδωσε συμβολικό 
δώρο στον πρόεδρο της ΚΟΕ κ. 
Χρυσοστόμου και ευχαρίστησε 
τόσο τον ίδιο όσο και γενικότερα 
τα μέλη του Ε.Σ. και της ΕΟΑΚ 
για την «υπέροχη φιλοξενία», 
όπως ανέφερε χαρακτηριστικά.



Ε
υχαριστούμε πάρα πολύ την 
Ολυμπιακή Επιτροπή της 
Κύπρου για το κάλεσμα και για 
το ενδιαφέρον που δείχνει, 

καθώς και την Ελληνική Ολυμπιακή 
Επιτροπή και όλους τους παριστάμενου. 
Σε αυτά που είπαν ο κ. Καπράλος και ο 
κ. Κούβελος, αλλά και ο πρόεδρος της 
ΚΟΕ, θέλω να πω συγκεκριμένα μερικά 
συγκεκριμένα πράγματα τα οποία 
έγιναν πράξη. Και με την ευκαιρία της 
αναβάθμισης του διαδικτύου, θέλω να 
πω ότι η συνεργασία μας, της Ελληνικής 
Ολυμπιακής Ακαδημίας και της Ελληνικής 
Ολυμπιακής Επιτροπής με την Κύπρο έχει 
ξεκινήσει. Μπαίνω πρακτικά στο τι κάνουμε 
για να βοηθήσουμε τα παιδιά μας να 
αισθάνονται περήφανα που είναι Έλληνες, 
ότι ο ελληνισμός έχει μέσα τον Ολυμπισμό 
και τον πολιτισμό, το οποίο πρέπει να 
γνωρίζουν και να περηφανεύονται γι’ 
αυτό. Και το λέω γιατί έχουμε μια μεγάλη 
έλλειψη και στην Ελλάδα -και δεν θα 
πω τόσο πολύ για την Κύπρο γιατί δεν 
το γνωρίζω, καθώς σε μια συνεργασία 
ελληνογερμανικών σχέσεων που έχουμε 
με σχολεία και με ομάδες διαπιστώσαμε 
ότι τα παιδιά γνωρίζουν πολύ περισσότερα 
απ’ ότι ξέρουν τα Ελληνόπουλα για αυτά τα 
στοιχεία για τον Ολυμπισμό, τον πολιτισμό 
και όλα αυτά.
Εμείς λοιπόν τι αποφασίσαμε; Να μπούμε 
στα σχολεία και να κάνουμε την Ολυμπιακή 
Εβδομάδα φέτος. Σε σχέση με πέρυσι 
διπλασιάστηκε ο αριθμός! Πέρσι είχαμε 
129 χιλιάδες παιδιά που παρακολούθησαν 
την Ολυμπιακή Εβδομάδα από Δευτέρα 
μέχρι Παρασκευή και 2,900 σχολεία. 
Φέτος έχουμε 5,376 σχολεία και 234,071 
μαθητές. Κάθε όνομα και κάθε νούμερο 
που λέμε -γι’ αυτό λέμε και το 71- σημαίνει 
ήταν αυτός ο αριθμός ο συγκεκριμένος, 
καταγραμμένος ονομαστικά κάθε 
μαθητής. Οπόταν αντιλαμβάνεστε ότι 
συμμετείχαν και τα σχολεία της Κύπρου. 

Κάναμε την αρχή με τη φίλη μας την 
δραστήρια, την Κλέα Παπαέλληνα και τον 
τότε Υπουργό Παιδείας κύριο Προδρόμου. 
Κάτι το οποίο αποδέχθηκε αμέσως και 
ξεκινήσαμε αυτή την συνεργασία ώστε 
να μετέχουν και τα σχολεία της Κύπρου. 
Ξέρετε, επειδή μετέχουν Ολυμπιονίκες με 
με τις εμπειρίες τους, βλέπεις τα παιδιά με 
τις αγωνίες τους να μάθουν πώς ξεκίνησαν 
τον αθλητισμό και όλα αυτά. Αυτές οι 
234.000 παιδιά είναι ενωμένα. Μιλάνε, 
έχουν απορίες, γνωρίζονται. Και στο τέλος 
αυτής της όμορφης πορείας κάνουμε μια 
κλήρωση για 13 περιφέρειες ελληνικές, 
μία περιφέρεια η Κύπρος και φέτος είχαμε 
και το εξαιρετικό, που το ξεκινήσαμε λίγο 
πέρυσι δειλά-δειλά αλλά φέτος πήγε καλά, 
να μετέχουν τα ελληνικά σχολεία της 
Αφρικής και της Ευρώπης. Λόγω ωραρίου 

μας βολέψανε. Επτά σχολές από την 
Αφρική και 40 σχολεία από την Ευρώπη. 
Κάναμε κλήρωση και βγήκε το Καϊμακλί 
Β’, το οποίο μάθαμε ότι είναι στα σύνορα 
εδώ το σχολείο. Συμμετείχε στο τριήμερο 
που κάναμε τώρα 31 Μαΐου με 2 Ιουνίου 
στην Αρχαία Ολυμπία με τα σχολεία από 
13 ελληνικές περιφέρειες και από ένα της 
Αφρικής και της Ευρώπης. Καταλαβαίνετε 
ότι περάσαμε ένα τριήμερο στην Αρχαία 
Ολυμπία με ξεναγούς, με αθλήματα. Τα 
παιδιά γνωρίστηκαν μεταξύ τους, έγιναν 
φίλοι και σας παρακαλώ πολύ, ειδικά την 
κυρία Ιωάννου την οποία γνώρισα σήμερα 
και η οποία βοήθησε να έρθει το Καϊμακλί, 
να το συνεχίσουμε. Γιατί στην πράξη είναι 
μια καταπληκτική εμπειρία για τα παιδιά 
και αυτά θα μείνουνε στη ζωή τους. Καλή 
επιτυχία στη Σύνοδο.
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ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ
ΓΙΩΡΓΟΣ ΑΛΙΚΑΚΟΣ
Πρόεδρος Εθνικής Ολυμπιακής Ακαδημίας της Ελλάδας
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ΚΑΛΩΣΟΡΙΣΜΑ
ΔΡ ΚΛΕΑ ΧΑΤΖΗΣΤΕΦΑΝΟΥ ΠΑΠΑΕΛΛΗΝΑ

Ν
ιώθω μεγάλη χαρά και 
τιμή που βρίσκομαι 
σήμερα ανάμεσά σας και 
σας καλωσορίζω στην 

34η Σύνοδο της Εθνικής Ολυμπιακής 
Ακαδημίας Κύπρου με θέμα «Ολυμπιακοί 
Αγώνες Παρίσι 2024 και η προώθηση των 
Ολυμπιακών Αξιών». Από το 1987 που 
εγκαθιδρύθηκε η  Εθνική Ολυμπιακή 
Ακαδημία Κύπρου, υπό την προεδρία 
σας αγαπητέ μας κύριε Λαζαρίδη, 
φτάσαμε 37 χρόνια μετά στη φετινή 
Σύνοδο. Σε αυτό το σημείο θέλω να 
ευχαριστήσω εκ μέρους της εφορίας 
της ΕΟΑΚ όσους συνέβαλαν όλα αυτά 
τα χρόνια για την επιτυχία της, με πρώτο 
και καλύτερο τον δάσκαλο όλων, τον 
θεμελιωτή του Ολυμπισμού στην Κύπρο, 
που εγκαθίδρυσε την Ολυμπιακή μας 
ακαδημία, Κίκη Λαζαρίδη. 

Για να στεκόμαστε σήμερα εδώ, όπως 
έχει πεί και ο πρόεδρος μας, Γιώργος 
Χρυσοστόμου, κάποιοι έβαλαν τις βάσεις, 
τα θεμέλια. Δουλέψαμε μεθοδικά 
και καταφέραμε να αναπτύξουμε τις 
σχέσεις της ακαδημίας μας διεθνώς. 
Δεν είναι άλλωστε τυχαίο, όπως έχει 
αναφέρει και ο πρόεδρος της ΔΟΑ, ότι ο 
πρόεδρος μας παρέλαβε την εξαιρετικά 
τιμητική διάκριση του βραβείο «Αθηνά» 
απ’τα χέρια σας κύριε Κούβελε, το 
οποίο απονέμεται κάθε φορά σε μια 
διαφορετική Ολυμπιακή ακαδημία για 
τη δράση και το συνολικό της έργο 
στη διάδοση των Ολυμπιακών Αξιών. 
Επίσης δεν είναι άλλωστε τυχαίο ότι η 
Κύπρος είναι μέλος της Εκτελεστικής 
Επιτροπής των Ευρωπαϊκών Ολυμπιακών 
Ακαδημιών, με λόγο και ρόλο στην 
προώθηση της Ολυμπιακής Παιδείας σε 

ευρωπαϊκό επίπεδο. Πρώτος κοσμήτορας 
της Εθνικής Ολυμπιακής Ακαδημίας 
Κύπρου ήταν ο αείμνηστος Ντίνος 
Μιχαηλίδης. 
Ήταν πραγματικά η ψυχή των συνόδων και 
άφησε την δική του σφραγίδα σε όλους 
μας. Φυσικά όμως όλα ανεξαιρέτως 
τα μέλη που υπηρέτησαν εθελοντικά 
την εφορία της ακαδημίας μας ήταν 
σημαίνοντα πρόσωπα της κυπριακής 
κοινωνίας. 
Είμαι πολύ χαρούμενη και συγκινημένη 
που τώρα σε αυτή εδώ την αίθουσα 
βλέπω άτομα που διαχρονικά υπήρξαν 
στενοί συνεργάτες της ακαδημίας. Δεν 
θα ήθελα να το τολμήσω όμως, για να 
μην αφήσω πίσω ανθρώπους που ίσως να 
μην είδα. Κύριε Λουκή Τερεζόπουλε, γεια 
σας. Κυριε Τάκη Λύρα. Βλέπω πολλούς οι 
οποίοι άφησαν το στίγμα τους.

Κοσμήτορας Εθνικής Ολυμπιακής Ακαδημίας Κύπρου



26

34η ΣΥΝΟΔΟΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΛΥΜΠΙΑΚΗΣ ΑΚΑΔΗΜΙΑΣ ΚΥΠΡΟΥ

Θα ήθελα να καλωσορίσω τους 
εκλεκτούς ομιλητές από τη μητέρα 
πατρίδα, οι οποίοι με προθυμία 
αποδέχθηκαν την πρόσκληση μας. 
Είμαστε βέβαιοι ότι οι παρουσιάσεις 
τους θα αποτελέσουν πηγή έμπνευσης 
και γνώσης για κάθε παρευρισκόμενο. 
Καλωσορίζω τον πρόεδρο της Ελληνικής 
Ολυμπιακής Επιτροπής, πρόεδρο της 
Ευρωπαΐκής Ολυμπιακής Επιτροπής, 
αντιπρόεδρο της Διεθνούς Ένωσης 
Ολυμπιακών Επιτροπών και μέλος της 
Διεθνούς Ολυμπιακής Επιτροπής κύριο 
Σπύρο Καπράλο. Κύριε Καπράλο, η 
εκλογή σας στο αξίωμα του προέδρου 
της EOC, εκτός των άλλων είναι ό,τι 
καλύτερο συνέβηκε στον αθλητισμό 
και τον Ολυμπισμό της Ελλάδας μας 
και χωρίς αμφιβολία και στην Κύπρο ως 
αναπόσπαστο κομμάτι του Ελληνισμού. 
Η πολύχρονη ενασχόλησή σας με 
θέματα αθλητισμού και Ολυμπισμό και 
η φωτεινή και διδακτική διαδρομή σας, 
είναι για εμάς πυξίδα και έμπνευση.

Καλωσορίζουμε επίσης τον πρόεδρο 
της Διεθνούς Ολυμπιακής Ακαδημίας. 
Κύριε Κούβελε, νιώθουμε μεγάλη 
τιμή που ηγείστε του παγκόσμιου 
κέντρου της Ολυμπιακής Παιδείας και 
καταφέρατε με τους συνεργάτες σας να 
δώσετε νέα ώθηση και διάσταση στους 
προσανατολισμός της Ολυμπιακής 
Παιδείας διεθνώς, κάνοντας τη 
γενέτειρα των Ολυμπιακών Αγώνων, την 
Αρχαία Ολυμπία, γνωστή και επίκαιρη 
ανά το παγκόσμιο. Κύριε Καπράλο και 
κύριε Κούβελε, ανεβάσατε την Ελλάδα 

μας ψηλά και τη βάλατε για τα καλά 
στο επίκεντρο του παγκόσμιου χάρτη 
του αθλητισμού και Ολυμπισμού. Σας 
ευχαριστούμε.

Καλωσορίζουμε επίσης τον φίλο 
πρόεδρο της Ελληνικής Ολυμπιακής 
Ακαδημίας και σας ευχαριστούμε 
θερμά κύριε Αλικάκο για τα λόγια 
σας γεμάτα αγάπη για την αγαστή 
συνεργασία μας. Είμαστε πραγματικά 
ευτυχείς που θα υπογράψουμε και 
ανανεωμένο μνημόνιο συναντίληψης 
μαζί σας σήμερα. Ανυπομονούμε. 
Καλωσορίζουμε επίσης τον διευθυντή 
της διεθνούς ολυμπιακής ακαδημίας Δρ 
Μάκη  Ασημακόπουλο, την υπεύθυνη 
των Εθνικών Ολυμπιακός Ακαδημιών 
της Διεθνούς Ολυμπιακής Ακαδημίας, 
φίλη Αλεξάνδρα Καραΐσκου, καθώς 
επίσης και τη διευθύντρια της Ελληνικής 
Ολυμπιακής Ακαδημίας, φίλη Ντενίζ 
Παναγοπούλου.

Καλωσορίζω επίσης τον κύριο Γιάννο 
Μιχαηλίδη, CEO της Cablenet Commu-
nications Systems και τον ευχαριστούμε 
θερμά που αποδέχθηκε την πρόσκληση 
να είναι ομιλητής. Καλωσορίζουμε τους 
αθλητές μας, οι οποίοι φτάνουν σε λίγο 
από την προπόνησή τους, τα μέλη της 
Ολυμπιακής μας ομάδας «Παρίσι 2024». 
Τον Μάριο Γεωργίου, τη Σοφία Ασβεστά, 
τον Αλέξανδρο Τοφαλίδη ο οποίος 
μας παρακολουθεί διαδυκτιακά και τη 
Νατάσα Λάππα. Τους ευχαριστούμε που 
θα πλαισιώσουν τον αγαπητό μας κύριο 
Καπράλο στο πάνελ. Ανυπομονούμε 

να ακούσουμε για τη διαδρομή και 
τις προκλήσεις τους στον δρόμο για 
το Παρίσι, αλλά και τις απόψεις και τα 
βιώματα του κύριου Καπράλου από τη 
δική του οπτική και ρόλο στο παγκόσμιο 
Ολυμπιακό Κίνημα. 

Αγαπημέοι μας αθλητές και αθλήτριες, 
η αίθουσα ξεχειλίζει από αγάπη και 
περηφάνεια για το επίτευγμα σας 
να πάρετε την πρόκριση για τους 
Ολυμπιακούς Αγώνες. Οι εμπειρίες 
σας ανεκτίμητες και σας χρειαζόμαστε 
στην πρώτη γραμμή, να παρακινήσετε 
και άλλους να ακολουθήσουν τον 
όμορφο δρόμο του αθλητισμού και του 
Ολυμπισμού και να γίνουν καλύτεροι 
άνθρωποι, προσπαθώντας καθημερινά 
να ξεπεράσουν τον εαυτό τους. Χωρίς 
εσάς, και αναφέρομαι στους αθλητές 
μας, εμείς δεν έχουμε λόγο ύπαρξης, 
αφού οι αθλητές είναι οι πρωταγωνιστές, 
οι εμψυχωτές και τα πρότυπα.
 
Και επειδή οι εμπειρίες είναι 
ανεκτίμητες και πρέπει να μοιράζονται, 
ιδιαίτερα όταν αποκτούνται στη Διεθνή 
Ολυμπιακή Ακαδημία, ανυπομονούμε 
να ακούσουμε και τα όσα έχουν να 
μας πουν η Αααστάσια Αλεξοπούλου 
και ο Νικόλας Αλεξόπουλος, οι οποίοι 
εκπροσώπησαν την Εθνική Ολυμπιακή 
Ακαδημία Κύπρου στην 63η Σύνοδο για 
Ολυμπιακούς Πρεσβευτές. Αγαπημένοι 
μας Αναστασία και Νικόλα, δεν θα 
ακούσουμε μόνο τα συμπεράσματα της 
Συνόδου από εσάς, αλλά θέλουμε να 
μάθουμε και για την όλη εμπειρία σας.
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Δεν θα μπορούσαμε να μην κάνουμε 
ειδική αναφορά στο Υπουργείο 
Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας 
και στην παρουσία σήμερα εδώ της 
γενικής διευθύντριας του υπουργείου, 
κυρίας Μαρίνας Ιωάννου Χασάπη. Σας 
καλωσορίζουμε και σας ευχαριστούμε 
κυρία Χασάπη. Και σας παρακαλούμε να 
μεταβιβάσετε και στην έντιμη υπουργό 
Αθήνα Μιχαηλίδου τις θερμές μας 
ευχαριστίες για την στενή συνεργασία μας, 
η οποία επιβεβαιώνει για ακόμη μια φορά 
την ταύτιση των στόχων της Κυπριακής 
Ολυμπιακής Επιτροπής, της Ολυμπιακής 
Ακαδημίας και του Υπουργείου Παιδείας, 
Αθλητισμού και Νεολαίας.

Κύριε Πρόδρομε Προδρόμου, η δική σας 
παρουσία σήμερα μας συγκινεί, γιατί 
δείχνει ότι όταν κλείνει ένας κύκλος 
μένουν οι δεσμοί και η φιλία όταν αυτές 

οι σχέσεις εδράζονται σε ειλικρίνεια και 
αγάπη. Ευχαριστούμε που είστε μαζί μας. 
Το Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και 
Νεολαίας έχει συνέχεια και συνέπεια.
Αγαπητοί φίλοι, καλωσορίζουμε λοιπόν 
όλους όσοι είστε εδώ σήμερα ως μέλη 
της Ολυμπιακής οικογένειας της Κύπρου. 
Αθλητές, εκπαιδευτικούς, πρόεδρους και 
μέλη ομοσπονδιών, προπονητές, στελέχη, 
ακαδημαϊκούς και τόσους άλλους. Τους 
εκπροσώπους των χορηγών της Κυπριακής 
Ολυμπιακής Επιτροπής, που πίστευαν και 
πιστεύουν στην ανάδειξη των Ολυμπιακών 
Αξιών για μια καλύτερη κοινωνία. Εύχομαι 
καλή επιτυχία στις εργασίες της Συνόδου 
μας, η οποία να πούμε ότι έχει ρεκόρ 
συμμετοχών φέτος. Είμαστε σίγουροι ότι ο 
Ολυμπισμός και οι αξίες του ως φιλοσοφία 
ζωής είναι απαραίτητα για να έχουμε 
πυξίδα και στόχους της ζωή μας. Να 
θέλουμε να φτάσουμε κάπου ψηλότερα, 

να θέλουμε να μοιάσουμε κάποιου 
καλύτερο από εμάς, είτε τον γνωρίζουμε 
από κοντά είτε τον παρακολουθούμε από 
μακριά.
Ευχαριστώ θερμά τον πρόεδρο και τα 
μέλη του Εκτελεστικού Συμβουλίου 
της ΚΟΕ, τα μέλη της εφορίας της 
Ολυμπιακής Ακαδημίας και το προσωπικό 
της Κυπριακής Ολυμπιακής Επιτροπής 
για την πολύτιμη συνεργασία για τη 
σημερινή Σύνοδο. Ιδιαίτερες ευχαριστίες 
στον στενό μου συνεργάτη και υπεύθυνο 
του τομέα εκπαίδευσης της Κυπριακής 
Ολυμπιακής Επιτροπής, Γιώργο Κορέλλη. 
Καταλήγοντας, καλή επιτυχία στις εργασίες 
της Συνόδου μας. Είμαστε σίγουροι, και 
ας λένε ότι είμαστε ιδεαλιστές, ότι το 
αντίδοτο στην πτώση των θεσμών είναι οι 
αρχές και οι αξίες του Ολυμπισμού.

Σας ευχαριστώ.
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ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ - ΚΗΡΥΞΗ ΕΝΑΡΞΗΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 
από τη

Θ
α υιοθετήσω το 
πρωτόκολλο. Δυστυχώς 
η Υπουργός Παιδείας, 
Αθλητισμού και Νεολαίας 

βρίσκεται στο εξωτερικό σε υπηρεσιακό 
ταξίδι που ανατέθηκε από τον πρόεδρο 
της Δημοκρατίας.
Εκλεκτοί ομιλητές, αγαπητοί σύνεδροι, 
είναι με ιδιαίτερη χαρά που αποδέχθηκα 
την πρόσκληση σας να απευθύνω 
χαιρετισμό και να κυρήξω την έναρξη 
των εργασιών της 34ης Συνόδου της 
Εθνικής Ολυμπιακής Ακαδημίας Κύπρου. 
Το Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και 
Νεολαίας επικροτεί και στηρίζει όλες 
τις πρωτοβουλίες που προωθούν και 
αναδεικνύουν τις Ολυμπιακές Αξίες και 
ιδεώδη.
Το θέμα της Συνόδου «Ολυμπιακοί 
αγώνες Παρίσι 2024 και η προώθηση 
των Ολυμπιακών Αξιών είναι εξαιρετικά 
σημαντικό και επίκαιρο, αφού οι 
Ολυμπιακοί Αγώνες αρχίζουν προσεχώς. 

Ο αθλητισμός συνιστά ένα σύνθετο 
κοινωνικό φαινόμενο που διαδραματίζει 
πολύ σημαντικό ρόλο στις ζωές των 
ανθρώπων. Πέραν από έναν ευχάριστο 
τρόπο ψυχαγωγίας, αποτελεί επίσης το 
μέσο για εξευγενισμό του σώματός, της 
ψυχής και του πνεύματος, καλλιεργώντας 
μεταξύ άλλων την αγωνιστικότητα, 
την αυτοκυριαρχία, τη θέληση, την 
αποφασιστικότητα και την τόλμη για 
αντιμετώπιση όχι μόνο του αθλητικού 
αγώνα αλλά και της ίδιας της ζωής. 
Επιπλέον ο αθλητισμός ως ιδεώδες 
κοινοποιεί και συνδέει με δεσμούς φιλίας 
τους συναγωνιζόμενους, συμβάλλοντας 
στην ανάπτυξη του αλληλοσεβασμού, 
καθώς και στην ειρηνική συνύπαρξη των 
ανθρώπων και των λαών. 
Βεβαίως όπως και κάθε τι που έχει αξία οι 
επιτυχίες στον αθλητισμό έρχονται μετά 
από πολλή προσπάθεια, με υπομονηή και 
επιμονή. Γι’ αυτό είναι που αξίζουν πολλά 
συγχαρητήρια και θαυμασμός στους 

αθλητές μας οι οποίοι λειτουργώντας 
ως πρότυπα μπορούν να επηρεάζουν 
θετικά τη νεολαία σε κρίσιμα κοινωνικά 
ζητήματα και να αποτελούν φάρο για 
τους νέους και τις νέες μας ώστε να 
αποφεύγουν κινδύνους και αδιέξοδος 
επιλογές. 
Τα πολύ επίκαιρα και ενδιαφέροντα 
θέματα που θα συζητηθούν σήμερα 
άπτονται και αναπτύσσουν περαιτέρω 
τα ζητήματα στα οποία έχω αναφερθεί 
και θεωρώ ότι εγγυόνται την επιτυχία της 
Συνόδου. Σε αυτή βέβαια συμβάλουν οι 
εκλεκτοί εισηγητές και εισηγήτριες που 
μας τιμούν με την παρουσία τους, καθώς 
και οι διοργανωτές της Συνόδου, στους 
οποίους αξίζουν επίσης συγχαρητήρια. 
Με αυτά τα λίγα λόγια κηρύσσω την 
έναρξη των εργασιών της 34ης Συνόδου 
της Εθνικής Ολυμπιακής Ακαδημίας 
Κύπρου και εύχομαι κάθε επιτυχία 
στις εργασίες της. Θα αναμένουμε με 
ενδιαφέρον τα σχετικά πορίσματα.

Γενική διευθύντρια του Υπουργείου Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας, 
Μαρίνα Ιωάννου Χασάπη
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ΤΙΜΗΤΙΚΗ ΔΙΑΚΡΙΣΗ ΣΤΟΝ ΚΙΚΗ ΛΑΖΑΡΙΔΗ 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ / ΑΝΑΦΟΡΑ ΣΤΟ ΕΡΓΟ ΤΟΥ ΤΙΜΩΜΕΝΟΥ 
από τον

Ε
κλεκτοί προσκεκλημένοι, 
η έναρξη των εργασιών 
ακολουθείται από μία 
εξαιρετικά σημαντική 

τελετή για όλους εμάς σήμερα και 
ειδικότερα για όσους στελεχώνουν 
την Εθνική Ολυμπιακή Ακαδημία της 
Κύπρου. Ο επίτιμος πρόεδρος της ΚΟΕ 
κ. Κίκης Λαζαρίδης είναι ένας άνθρωπος 
ταυτισμένος με την προσφορά, την 
οικοδόμηση, την ανάπτυξη και τη 
γιγάντωση του κυπριακού αθλητισμού. 

Αγαπητέ μας Κίκη Λαζαρίδη, επιτρέψτε 
μας να αναφερθούμε με λίγα λόγια στη 
μεγάλη σας σταδιοδρομία. Γεννηθήκατε 
στη Λάρνακα, την τρίτη μεγαλύτερη πόλη 
της Κύπρου, το νησί που πάντα μπορούσα 
να σας κρατήσει πίσω παρά τα πολλά 
ταξίδια στο εξωτερικό. Ο πατέρας σας 
Νικόλας, δάσκαλος, σας μετέδωσε την 
αγάπη του για τον πολιτισμό σε όλες του 
τις εκφάνσεις. Μετά από τις πολυετείς και 
εκτεταμένες σπουδές σας στα οικονομικά 
στη Μεγάλη Βρετανία εισήλθατε στον 
κόσμο των χρηματοοικονομικών και 

είχατε σημαντική παρουσία στο κυπριακό 
γίγνεσθαι σε τομείς της οικονομίας 
της υγείας και της εκπαίδευσης, 
υπηρετώντας την κορυφή διαφόρων 
οργανισμών στην πατρίδα μας. 
Ταυτόχρονα όμως ανακαλύψατε και τον 
κόσμο του αθλητισμού. Ως πρόεδρος του 
Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού από 
το 1975 μέχρι το 1983 συμβάλατε ενεργά 
στη δημιουργία της Εθνικής Ολυμπιακής 
Επιτροπής της Κύπρου, επίσημα 
αναγνωρισμένης από τη ΔΟΕ το 1979. 
Εκλεγήκατε στην προεδρία της Κυπριακής 
Ολυμπιακής Επιτροπής το 1984, θέση που 
κατείχατε μέχρι το 2008. Κατά τη διάρκεια 
των πολλαπλών θητειών σας ο κυπριακός 
αθλητισμός αναπτύχθηκε σε εθνικό 
επίπεδο και κέρδισε τη θέση του στη 
διεθνή σκηνή. Η επιτυχία της προεδρίας 
σας, σας χάρισε και τον διορισμό σας ως 
μέλος της ΔΟΕ από το 2002 έως το 2005 
και μέλος της επιτροπής οικονομικών 
της. Σας απονεμήθηκε η διάκριση του 
Ολυμπιακού Τάγματος το 2005. Το 2006, 
ως επιστέγασμα ενός μακροχρόνιου 
ονείρου, παρευρεθήκατε εδώ μαζί με 

τον πρόεδρο της ΔΟΕ Δρ Ζακ Ρογκ και 
τον πρόεδρο της Δημοκρατίας Τάσσο 
Παπαδόπουλο στα επίσημα εγκαίνια του 
Ολυμπιακού Μεγάρου στη Λευκωσία. Το 
2013 η Κυπριακή Ολυμπιακή Επιτροπή 
σάς ανακύρηξε επίτιμο πρόεδρο. 

Σε διεθνές επίπεδο ήσασταν μεταξύ 
των ιδρυτών των Αγώνων Μικρών 
Κρατών Ευρώπης, που τελέστηκαν 
για φορά το 1985. Μια εκδήλωση 
που παρακολουθούσατε με πάθος, 
προσφέροντας σε αυτή τις διοικητικές 
και οικονομικές σας ιδιότητες και 
γνώσεις. Η τρίτη διοργάνωση των 
ΑΜΚΕ στην Κύπρο το 1989 ήταν μια 
πραγματική επιτυχία που εδραίωσε 
οριστικά την ίδια τη διοργάνωση και 
το πάθος για τον αθλητισμό μεταξύ 
μικρών και μεγάλων Κυπρίων. Από το 
1993 έως το 2021 υπήρξατε μέλος αλλά 
και ταμίας της Εκτελεστικής Επιτροπής 
της Διεθνούς Ένωσης Μεσογειακών 
Αγώνων. Ο Κυπριακός Σύνδεσμος 
Κοινοπολιτειακών Αγώνων είναι επίσης 
μέσα στις επιτυχίες σας.

Λειτουργό Τύπου της ΚΟΕ και συντονιστή της Συνόδου, Νίκο Σοφιόπουλο
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Παρακολουθησατε επίσης στενά 
τον κόσμο του πολιτισμού και γίνατε 
πρόεδρος του συμβουλίου του 
Πανεπιστημίου Κύπρου από το 2004 
μέχρι το 2007 καθώς και πρόεδρος του 
Ιδρύματος Πολιτισμού Κύπρου από το 
2005 μέχρι το 2014. Το 2007, ενώ οι 
Ευρωπαϊκές Ολυμπιακές Επιτροπές 
ζούσαν μια φάση ανάπτυξης και 
ανανέωσης, το Σώμα δημιούργησε το 
αξίωμα του ταμία, ξεχωριστό από αυτό 
του γεμικού γραμματέα. Ήσασταν 
μέλος της Εκτελεστικής Επιτροπής 
των Ευρωπαϊκών Ολυμπιακών 
Επιτροπών από το 1993. Από τότε οι 
ιδιότητες και οι γνώσεις σας για τον 
κόσμο των οικονομικών απέδωσαν 
στις Ευρωπαϊκές Ολυμπιακές 

Επιτροπές την αυστηρότητα και την 
τεχνογνωσία που απαιτούνται από 
έναν κορυφαίο αθλητικό οργανισμό. 
Συμβάλατε ενεργά στην καλή τήρηση 
των λογαριασμών του Σώματος και 
υποστηρίξατε τις ολοένα και πιο 
πολυάριθμες και ενδιαφέρουσες 
δραστηριότητές του, όπως τα 
Ευρωπαϊκά Πρωταθλήματα Νέων 
και τους Ευρωπαϊκούς Αγώνες. 
Αναγνωρίζοντας την αξία σας στην 
υπόθεση του ευρωπαϊκού αθλητισμού 
και την πίστη σας στα Ολυμπιακά 
Ιδεώδη, όπως τα εικονογράφησε 
ο εμπνευστής της αναβίωσης 
των Ολυμπιακών Αγώνων, Πιερ 
ντε Κουμπερτέν, οι Ευρωπαϊκές 
Ολυμπιακές Επιτροπές σας απένειμαν 

επίσης το παράσημο του Τάγματος της 
Αξίας. 

Αγαπητέ Κίκη Λαζαρίδη, μπορείτε να 
είστε περήφανος για μια πολυάσχολη 
και επιτυχημένη ζωή, εμπνευσμένη 
από τις Ολυμπιακές Αξίες και ιδανικά 
κάτω από το σημάδι της αυστηρότητας 
και του πολιτισμού, η πλήρης επιτυχία 
της οποίας προέρχεται επίσης από 
τη συνεχή παρουσία στο πλευρό σας 
της συζύγου σου, Βέρας, των δύο 
παιδιών σου, της αδερφής σου και τον 
πολλών εγγονιών σου. Παρακαλώ την 
κοσμήτορα της κυπριακής της Εθνικής 
Ολυμπιακής Ακαδημίας Κύπρου για 
το μικρό σκεπτικό που αφορά στη 
βράβευση.

ΑΝΑΓΝΩΣΗ ΣΚΕΠΤΙΚΟΥ ΒΡΑΒΕΥΣΗΣ ΚΙΚΗ ΛΑΖΑΡΙΔΗ 
από την

Σ
τη σημερινή μας Σύνοδο, 
πρόθεσή μας είναι να 
τιμήσουμε τον άνθρωπο 
που πριν 37 χρόνια 

οραματίστηκε και εργαζόμενος με 
μεθοδικότητα και επαγγελματισμό 
εγκαθίδρυσε, σε μια λαμπρή τελετή, 
την Εθνική Ολυμπιακή Ακαδημία 
Κύπρου και στη συνέχεια με σκληρή 
δουλειά, μαζί με τους συνεργάτες του, 
την ανέδειξαν σε αυτό που βλέπετε. 
Σήμερα εκ μέρους όλων των μελών 
της εφορίας, των προηγούμενων 
προέδρων της ΚΟΕ και των μελών της 
ακαδημίας, θεωρούμε υποχρέωσή 
μας να πούμε ένα μεγάλο ευχαριστώ 
στο θεμελιωτή του Ολυμπισμού 
στην Κύπρο, για την εγκαθίδρυση 
της Εθνικής Ολυμπιακής Ακαδημίας 
Κύπρου το 1987 και τη συμβολή 
του στην ανάπτυξη του κυπριακού 
αθλητισμού και να του απονείμουμε 
την ειδική τιμητική διάκριση.

Κοσμήτορα της ΕΟΑΚ Δρ Κλέα Χατζηστεφάνου Παπαέλληνα

ΤΙΜΗΤΙΚΗ ΑΠΟΝΟΜΗ
Με το τέλος της ανάγνωσης του σκεπτικού, ο πρόεδρος της ΚΟΕ κ. Γιώργος Α. 
Χρυσοστόμου, η διευθύντρια του ΥΠΑΝ κα Μαρίνα Ιωάννου Χασάπη, το μέλος της ΔΟΕ, 
πρόεδρος της ΕΟΕ και πρόεδρος των Ευρωπαϊκών Επιτροπών κ. Σπύρος Καπράλος, ο 
πρόεδρος της ΔΟΑ κ. Ισίδωρος Κούβελος, ο πρώην Υπουργός Παιδείας, Αθλητισμού 
και Νεολαίας κ. Πρόδρομος Προδρόμου και η κοσμήτορας της ΕΟΑΚ Δρ Κλέα 
Χατζηστεφάνου Παπαέλληνα, τίμησαν τον κ. Κίκη Λαζαρίδη.
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ΟΜΙΛΙΑ - ΣΥΖΗΤΗΣΗ
ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΙΣΙΔΩΡΟΥ ΚΟΥΒΕΛΟΥ

Π
ολυπαρασημοφορημένος 
και τεράστια αθλητική 
φυσιογνωμία και 
προσωπικότητα ο Ισίδωρος 

Κούβελος, διατελεί πρόεδρος της 
Διεθνούς Ολυμπιακής Ακαδημίας από το 
2009. Ανέδειξε τη φυσιογνωμία και τον 
ρόλο της ΔΟΑ στο Ολυμπιακό Κίνημα, 
διευρύνοντας τις σχέσεις της με πολλές 
Εθνικές Ολυμπιακές Ακαδημίες, γνωστά 
πανεπιστήμια και άλλα εκπαιδευτικά 
ιδρύματα δημιουργώντας έτσι ένα δίκτυο 
συνεχούς διάδοσης των Ολυμπιακών 
Αξιών μέσα από πολυάριθμα σεμινάρια 
και συνέδρια στις εγκαταστάσεις της ΔΟΑ 
στην Αρχαία Ολυμπία. 
Το 2011 ο πρόεδρος της ΔΟΕ Ζακ Ρογκ τον 
διόρισε μέλος του Διεθνούς Ιδρύματος της 
Ολυμπιακής Εκεχειρίας. Υπήρξε μέλος της 
επιτροπής για την Ολυμπιακή Κληρονομιά 

της ΔΟΕ μεταξύ 2011 με 2018 και της 
επιτροπής για την Ολυμπιακή Παιδεία 
από το 2018 μέχρι και σήμερα και μέλος 
της Ελληνικής Ολυμπιακής Ακαδημίας 
από το 2009 μέχρι το 2017. Κατά τη 
διάρκεια της προεδρίας του ο Ισίδωρος 
Κούβελος κατάφερε να διασφαλίσει μια 
πολύ σημαντική οικονομική υποστήριξη 
από τον πρόεδρο της ΔΟΕ Τόμας Μπαχ 
για αναβάθμιση και ενίσχυση του 
εκπαιδευτικού έργου τις ΔΟΕ και έτσι 
μια πλήρη αποκατάσταση των χωρών της 
στην Αρχαία Ολυμπία από το 2020 μέχρι 
το 2021. 
Από το 2012 έως σήμερα σε συνεργασία 
με το Κέντρο Ελληνικών Σπουδών του 
Πανεπιστημίου του Χάρβαρντ εισήγαγε 
ετήσιο εκπαιδευτικό συμπόσιο στις 
εγκαταστάσεις της ΔΟΑ που ασχολείται 
με την ιστορική εξέλιξη των Ολυμπιακών 

Αξιών και της αθλητικής ηθικής από την 
αρχαιότητα μέχρι σήμερα. 

Ο Ισίδωρος Κούβελος ασχολήθηκε με 
τον αθλητισμό και συγκεκριμένα ως 
αθλητής στίβου και μπάσκετ του Εθνικού 
Γυμναστικού Συλλόγου από το 1989 έως 
το 1995. Ως αντιπρόεδρος του Πανιωνίου 
στο μπάσκετ οδήγησε την ομάδα της νέας 
Σμύρνης στην κατάκτηση του κυπέλλου 
το 1991 και στην πρόκριση στους «4» του 
Κυπέλλου Κόρατς. Σπούδασε ναυτιλιακά 
στην εμπορική σχολή του Λονδίνου και 
το 1998 ίδρυσε τη δική του ναυτιλιακή 
εταιρεία στον Πειραιά, ISK Shipping, την 
οποία και διευθύνει μέχρι και σήμερα. 
Το 1999 ίδρυσε την ISK Shipping & Agen-
cies Ltd με έδρα τη Θεσσαλονίκη στον 
τομέα της ναυτιλίας ελληνικών πλοίων και 
πλοίων ξένων συμφερόντων.

Από τον λειτουργό εκπαίδευσης της ΚΟΕ κ. Γιώργο Κορέλλη
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ΟΜΙΛΙΑ - ΣΥΖΗΤΗΣΗ
Οι Ολυμπιακές αξίες ως εφόδιο στα χέρια των νέων

και ο ρόλος του αθλητή στην κοινωνία

Ν
α συμπληρώσω ότι το 
μεταπτυχιακό της Ακαδημίας 
που ξεκίνησε το 2005 σαν 
όραμα και υλοποιήθηκε το 

2009, μέχρι σήμερα έχει προσελκύσει 
συμμετοχή φοιτητών από 105 χώρες 
του κόσμου. Είναι ένα πραγματικά 
παγκόσμιο ρεκόρ και είμαι πολύ 
περήφανος για τη δημιουργία του 
μεταπτυχιακού. Επίσης να πω ότι 
προχωρεί η ακαδημία τώρα για τη 
δημιουργία προπτυχιακού Bachelor, σε 
συνεργασία με το Υπουργείο Παιδείας. 
Ένα όραμα που είχα πολλά χρόνια για την 
ακαδημία, να έρχονται Ελληνόπουλα. 
Είπα πριν για το πόσο δραστήριες είναι 
οι ακαδημίες στον κόσμο και ποιος 
είναι ο ρόλος τους. Θέλω να πω ότι 
μέχρι το 2009, η Ελλάδα παρότι είχε 
Ολυμπιακή Ακαδημία, ήταν ανενεργή. 
Γιατί πίστευαν τότε οι ιθύνοντες του 
αθλητισμού ότι από τη στιγμή που 

υπάρχει η Διεθνής Ολυμπιακή Ακαδημία, 
δεν χρειαζόταν να υπάρχει και εθνική 
Ολυμπιακή Ακαδημία. Έτσι δεν υπήρχε 
καμία απολύτως δράση στη χώρα που 
γέννησε τους Ολυμπιακούς Αγώνες, 
στη χώρα που γέννησε τις Ολυμπιακές 
Αξίες και τα Ολυμπιακά Ιδεώδη. Τότε 
ξεκινήσαμε με τον πρόεδρο. Του ζήτησα 
να αναλάβω την Εθνική Ολυμπιακή 
Ακαδημία, ξεκινήσαμε δειλά να 
δημιουργήσουμε τις πρώτες δράσεις, 
χωρίς χρήματα, με βοήθεια χορηγών. 
Καταφέραμε πάρα πολλά πράγματα, 
τη φτάσαμε σε ένα ικανοποιητικό 
επίπεδο. Και βεβαίως τώρα, από το 
2017 που εγώ ασχολήθηκα μόνο με τη 
διεθνή, υπό την προεδρία του φίλου του 
Γιώργου Αλικάκου και τη συμμετοχή της 
διευθύντριας κας Παναγοπούλου, αλλά 
και μιας πολύ καλής ομάδας στελεχών, 
η Εθνική Ολυμπιακή Ακαδημία έχει 
πάει ακόμα πιο ψηλά και αυτό είναι 

πραγματικά άξιο συγχαρητηρίων, 
γιατί έτσι αναδεικνύει η χώρα μας τη 
δυνατότητα της μεταλαμπάδευσης 
των Ολυμπιακών Αξιών στα παιδιά 
και όχι μόνο. Και τώρα να πω ότι ένα 
όραμα που είχα χρόνια, δηλαδή να 
ξεκινήσει η εκπαίδευση των Ελλήνων, 
όχι μόνο των μαθητών των δημοτικών 
σχολείων, αλλά και των γυμνασίων 
έγινε πραγματικότητα. Ο Υπουργός 
Παιδείας δέχθηκε την πρότασή μου και 
έτσι ξεκινήσαμε δράσεις με τριήμερες 
επισκέψεις μαθητών γυμνασίων από 
όλη τη χώρα στις εγκαταστάσεις της 
ΔΟΑ, όπου γίνεται η εκπαίδευση των 
παιδιών σε συνεργασία φυσικά με 
την Ακαδημία, που αναλαμβάνει το 
εκπαιδευτικό κομμάτι των μαθητών. 
Δύο χιλιάδες παιδιά θα έρχονται κάθε 
χρόνο για τα επόμενα δέκα χρόνια και 
αυτό είναι κάτι πάρα πολύ σπουδαίο και 
σημαντικό. 

ΙΣΙΔΩΡΟΣ ΚΟΥΒΕΛΟΣ, πρόεδρος Διεθνούς Ολυμπιακής Ακαδημίας
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Είμαι, να ξαναπώ, ευτυχής που είμαι 
κοντά σας, σε μια ακαδημία που είχε 
αναδείξει τη σημασία της φιλοσοφίας 
και των αξιών στην κυπριακή 
κοινωνία και στους νέους της. Στην 
Κύπρο και στους ανθρώπους τους, 
με μια ιστορία που ακόμα πονάει 
στις ψυχές όλων μας, η διδασκαλία 
των πανανθρώπινων Ολυμπιακών 
Αρχών θεωρώ δεν θα μπορούσε να 
βρει πιο πρόσφορο έδαφος. Η επί 
πολλά χρόνια ενασχόληση μου με 
τον αθλητισμό και η αφοσιωσή μου 
σε αυτό που λέγεται Ολυμπιακό 
ιδεώδες, με έφερε ακόμα πιο κοντά 
σε αυτό που ονομάζουμε Ολυμπιακή 
φιλοσοφία. Για τους περισσότερους 
που βρίσκονται εκτός Ολυμπιακής 
οικογένειας, η λέξη Ολυμπισμός είναι 
απόλυτα φυσιολογικό να παραπέμπει 
σε Ολυμπιακούς Αγώνες, αρχαίους 
η σύγχρονους. Τη μεγάλη γιορτή του 
αθλητισμού και του πολιτισμού, τη 
μεγάλη αυτή η συνάντηση που σε λίγες 
εβδομάδες θα φιλοξενηθεί στο Παρίσι. 
Είναι λίγοι εκείνοι που γνωρίζουν 
το περιεχόμενο της πανανθρώπινης 
αυτής κοινωνικής φιλοσοφίας. Μιας 
φιλοσοφίας που αναπτύχθηκε από τον 
ιδρυτή των σύγχρονων Ολυμπιακών 
Αγώνων, Πιερ ντε Κουμπερτέν, με 
σεβασμό στις αρχές και την ιστορία 
που ξεκίνησε στην Ελλάδα 2800 
χρόνια πριν. Και επειδή αναφέρθηκε 
ο φίλος πρόεδρος Σπύρος Καπράλος 
στα 20 χρόνια της επετείου από τους 
Ολυμπιακούς Αγώνες «Αθήνα 2004», 
τους «ονειρεμένους Αγώνες» όπως 
τους χαρακτήρισε τότε ο πρόεδρος 
της ΔΟΕ, Ζακ Ρογκ, θα πρέπει να 
θυμίσουμε ότι φέτος έχουμε άλλες 
δύο επετείους. Φέτος γιορτάζουμε 
τα 2800 χρόνια από τη γέννηση των 
πρώτων Ολυμπιακών Αγώνων στην 
Αρχαία Ελλάδα και τα 130 χρόνια από 
τη σύνοδο στη Σορβόννη το 1894, 
όπου αποφασίστηκε η ίδρυση της 

Διεθνούς Ολυμπιακής Επιτροπής και η 
διεξαγωγή των πρώτων Ολυμπιακών 
Αγώνων στην Αθήνα το 1896.
Απευθυνόμενος στην εκδήλωση μιας 
από τις πιο δραστήριες Ολυμπιακές 
ακαδημίες της Ευρώπης όπως της 
Κύπρου, θα ήταν ίσως περιττό να 
αναφερθώ σε ιστορικά γεγονότα γύρω 
από τον αναβιωτή των Ολυμπιακών 
Αγώνων, που είναι λίγο-πολύ γνωστά. 
Αξίζει να σημειώσω από την αρχή της 
παρουσίασης μου, πως η Ολυμπιακή 
φιλοσοφία δεν απευθύνεται μόνο στον 
αθλητή, όπως πολλοί πιστεύουν, αλλά 
σε όλους εμάς που συνθέτουμε τη 
σύγχρονη κοινωνία. Δεν αναφέρεται 
με άλλα λόγια μόνο στη μικρή 
χρονική περίοδο που σχετίζεται με 
την αθλητική μας δράση, αλλά σε 
ολόκληρη τη ζωή μας και στις ζωές 
όλων μας. Δεν ενδιαφέρεται για 
τον συναγωνισμό και τη νίκη, αλλά 
ενδιαφέρεται να προβάλει τη σημασία 
της συμμετοχής και της συνεργασίας. 
Και τέλος, δεν αντιμετωπίζει τον 
αθλητισμό ως μια μεμονομένη 
μορφή σωματικής άσκησης, αλλά 
το χρησιμοποιεί ως μέσο διάπλασης 
και ανάπτυξης των χαρακτηριστικών 
μας σωστής προσωπικότητας. Μιας 
προσωπικότητας που με την αρτιότητά 
της θα συμβάλει στη διαμόρφωση 
μιας καλύτερης κοινωνίας, όπως κάθε 
παγκόσμια ανθρωπιστική φιλοσοφία 
επιδιώκει εξ ορισμού το περιεχόμενο 
της να απευθύνεται στο άτομο 
ανεξάρτητα από εθνικότητα, φυλή, 
γένος, κοινωνική τάξη, θρησκεία, 
ιδεολογία. Έτσι και ο Ολυμπισμός 
ανέπτυξε μέσα σ’ αυτό το πλαίσιο τις 
αρχές και τις αξίες του κατά τέτοιο 
τρόπο ώστε να γίνονται αποδεκτές από 
κάθε πολιτισμό, σε κάθε γεωγραφική 
τοποθεσία και σε όλες τις εθνικές 
ιδιαιτερότητες στοχεύοντας πάντοτε 
στην ποιότητα ζωής του ανθρώπου. 
Σύμφωνα με τον Πιέρ ντε Κουμπερτέν, 

ο Ολυμπισμός έχει φιλοσοφικές 
και εκπαιδευτικές προεκτάσεις, με 
τον αθλητισμό να χρησιμοποιείται 
ως μέσο για τη φυσική, ηθική 
και πολιτισμική εκπαίδευση των 
νέων. Η πρώτη σαφής προσπάθεια 
προσδιορισμού και οριοθέτησης της 
έννοιας της Ολυμπιακής Παιδείας 
ή όπως το λέμε Olympic Education, 
όπως καθιερώθηκε παγκοσμίως, 
παρουσιάστηκε το 1980 στην 20ή 
διεθνή σύνοδο για νέους μετέχοντες 
της Διεθνούς Ολυμπιακής Ακαδημίας 
από τον αείμνηστο πρόεδρο της ΔΟΑ 
τότε και μέλος της ΔΟΕ, Νίκο Νησιώτη. 
Αναφερόταν στο θέμα «Προβλήματα 
της Ολυμπιακής Παιδείας» και με 
σαφήνεια ανέδειξε τους κύριους 
άξονες: Την ιστορική κληρονομιά, τη 
θρησκευτική προέλευση της ιδέας, το 
ανθρωπιστικό της πλαίσιο και τέλος, 
τη σύγχρονη φιλοσοφική κληρονομιά 
της και τους παιδαγωγικούς στόχους 
της. Η Ολυμπιακή εκπαίδευση είναι 
μια διαδικασία που δίνει ζωή και 
υπόσταση στην ίδια την Ολυμπιακή 
φιλοσοφία μέσα από τη διδασκαλία 
των Ολυμπιακών ιδεωδών, παρέχοντας 
εμπειρίες οι οποίες ενδυναμώνουν την 
πολιτισμική και προσωπική ταυτότητα, 
ανοχή προς όλους, αμοιβαία 
κατανόηση, ατομική ανάπτυξη και 
διατάσεις για προσωπική τελειότητα. 
Και σ’ αυτό έχει επικεντρωθεί η όλη 
λειτουργία και εξέλιξη της Ολυμπιακής 
ακαδημίας. Με τη γεφύρωση του 
κενού μεταξύ Ολυμπιακών αξιών και 
της πρακτικής εφαρμογής τους, όπως 
σωστά τονίζει τα τελευταία χρόνια 
ο φίλος καθηγητής Αλέξης Λύρας, 
η Ολυμπιακή παιδεία προσθέτει 
ποιότητα στις δραστηριότητες των 
νέων, ενισχύοντας τη διαδικασία 
υιοθέτησής τους και εντάσσοντάς τους 
στον συνολικό τρόπο ζωής τους, όπως 
αντιλαμβάνεται τον Ολυμπισμό ο Ντε 
Κουμπερτέν. 
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Ο χάρτης της ΔΟΕ στο εισαγωγικό 
μέρος με σαφήνεια αναφέρεται 
στις αρχές αυτές, προβάλλοντας την 
άρρηκτη σχέση μεταξύ Ολυμπιακής 
φιλοσοφίας, κανόνων κοινωνικής 
συμπεριφοράς και εκπαίδευσης. Και 
θα ήθελα παρακαλώ να τους αναφέρω. 
Πρώτον, ο Ολυμπισμός είναι φιλοσοφία 
ζωής που προωθεί και συνδυάζει 
σε αρμονικό σύνολο τις αρετές του 
σώματος και της ψυχής συνδέοντας 
τον αθλητισμό και τον πολιτισμό και 
την παιδεία. Ο Ολυμπισμός προσπαθεί 
να δημιουργήσει ένα τρόπο ζωής που 
στηρίζεται στη χαρά της προσπάθειας, 
την εκπαιδευτική αξία του καλού 
παραδείγματος τους και το σεβασμό 
των οικουμενικών θεμελιωδών 
ηθικών αρχών. Άρα ο Ολυμπιακός 
Χάρτης καθορίζει ότι ο Ολυμπισμός 
είναι δύο ισάξιοι πυλώνες. Ο ένας 
είναι η άθληση και ο άλλος είναι η 
παιδεία και ο πολιτισμός. Δεύτερον, 
ο σκοπός του Ολυμπισμού είναι να 
θέσει παντού τον αθλητισμό, στην 
υπηρεσία της αρμονικής ανάπτυξης 
του ανθρώπου ενθαρρύνοντας τη 
δημιουργία μιας ειρηνικής κοινωνίας η 
οποία ενδιαφέρεται για τη διατήρηση 
της ανθρώπινης αξιοπρέπειας. Τρίτον, 
η άσκηση του αθλητισμού είναι 
ανθρώπινο δικαίωμα. Κάθε πρόσωπο 
θα πρέπει να έχει τη δυνατότητα 
να αθλείται χωρίς καμία διάκριση, 
σύμφωνα με το Ολυμπιακό πνεύμα 
που απαιτεί αμοιβαίο σεβασμό, 
πνεύμα φιλίας, αλληλεγγύης και τιμίου 
παιχνιδιού. Τέταρτον, οποιοδήποτε 
μορφή διάκρισης κράτους ή ανθρώπου 
με βάση τη φυλή, θρησκεία, πολιτική, 
φύλο η άλλο χαρακτηριστικό, είναι 
ασυμβίβαστο με το Ολυμπιακό 
Κίνημα. Μέσα από τις πιο πάνω 
φράσεις διακρίνει κανείς την επίδραση 
που μπορούν να έχουν οι αξίες 
του Ολυμπισμού στην ευρύτερη 
κοινωνία των πολιτών αλλά και 
στον πολυδιάστατο ρόλο που έχουν 
να διαδραματίσουν οι αθλητές ως 
πρότυπα και ως κινητήριοι μοχλοί της 
στην καθημερινότητά μας.

Ο Κουμπερτέν διέγνωσε από τα τέλη 
του 19ου αιώνα ότι ο αθλητισμός πολύ 
γρήγορα θα αναπτυσσόταν και θα 
γινόταν σημείο αναφοράς της λαϊκής 
κουλτούρας και μάλιστα ως μορφή 
φυσικής άσκησης θα κατακτούσε τον 
κόσμο προσφέροντας ένα ανεκτίμητο 
μέσω επαφής και επικοινωνίας, 
ικανό να διεισδύσει, να διαπεράσει 
και να συνενώσει τους διάφορους 
πολιτισμούς. Πίστεψε ότι με την 
αναβίωση των Ολυμπιακών Αγώνων θα 
προκαλούσε το ενδιαφέρον της κοινής 
γνώμης και των κυβερνήσεων ώστε 
οι αγώνες αυτοί να λειτουργούσαν 
ως όχημα μεταφοράς των αρχών 
του Ολυμπισμού στη γενικότερη 
εκπαίδευση των νέων. 
Οι Ολυμπιακοί Αγώνες, ως το 
μεγαλύτερο αθλητικό και πολιτιστικό 
γεγονός έχουν τεράστια σημασία, 
γιατί η επίδρασή τους εκτείνεται πολύ 
πέρα από το αθλητικό κομμάτι τους. 
Αν και είναι αλήθεια ότι οι αγώνες 
αναδεικνύουν εξαιρετικές αθλητικές 
επιδόσεις και γιορτάζουν το πνεύμα 
του ανταγωνισμού, ο αντίκτυπος 
των Αγώνων ξεπερνά το πεδίο του 
αθλητισμού, καθώς προάγουν 
παράλληλα την ενότητα, ενισχύουν 
την ειρήνη και ενθαρρύνουν τις 
πολιτισμικές ανταλλαγές. Ενώνουν 
ανθρώπους από όλο τον κόσμο 
προωθώντας την αίσθηση της ενότητας 
και της συντροφικότητας, ασχέτως 
θρησκείας, ασχέτως πολιτισμού 
διαφορετικού, ασχέτου χρώματος ή 
φυλής. 
Αυτό το εκλεκτικό μείγμα πολιτισμών 
δημιουργεί μια ευκαιρία για τα 
άτομα να μάθουν, να εκτιμήσουν 
και να γιορτάσουν τον πλούτο της 
ανθρώπινης ποικιλομορφίας. Οι 
Ολυμπιακοί αγώνες λειτουργούν 
ως καταλύτης για τη διαπολιτισμική 
κατανόησης, καταρρίπτοντας 
τα εμπόδια και προωθώντας την 
αίσθηση της παγκόσμιας ιθαγένειας. 
Αυτή η αίσθηση ενότητας και 
συντροφικότητας επεκτείνεται 
αναπόφευκτα και στους θεατές, οι 

οποίοι γίνονται μέρος μιας συλλογικής 
εμπειρίας που ξεπερνά τα σύνορα. 
Οι Ολυμπιακοί Αγώνες χρησιμεύουν 
απ’ τη μια μεριά ως φάρος ειρήνης, 
παραμερίζοντας τις πολιτικές 
συγκρούσεις και δίνοντας έμφαση 
στη διπλωματία και στη φιλία και από 
την άλλη ως υπενθύμιση ότι τελικά 
η ανθρωπότητα είναι μια παγκόσμια 
κοινότητα, μια παγκόσμια κοινωνία 
και η επιδίωξη της αριστείας και της 
ευγενούς άμιλλας δεν γνωρίζει σύνορα. 
Ως εκ τούτου οι Ολυμπιακοί Αγώνες 
δεν είναι απλώς μια γιορτή αθλητικής 
ανδρείας, αλλά και μια αντανάκλαση 
της κοινής μας ανθρωπιάς και των 
δυνατοτήτων για θετική αλλαγή στον 
κόσμο, μεταφέροντας ένα σημαντικό 
μήνυμα και σκοπό που εκτείνεται πολύ 
πέρα από την αθλητική αρένα, τις 
Ολυμπιακές αξίες.
Αυτές οι βασικές αξίες που 
περιλαμβάνουν τον σεβασμό την 
αριστεία και τη φιλία, χρησιμεύουν 
ως κλειδιά για την κατανόηση του 
ευρύτερου αντίκτυπου των Αγώνων και 
της μετασχηματιστικής τους επιρροής 
στις κοινωνίες σε παγκόσμιο επίπεδο. 
Ο σεβασμός βρίσκεται στην πρώτη 
γραμμή των Ολυμπιακών αξιών. 
Περιλαμβάνει πολλές επιμέρους 
αρχές που αποτελούν από μόνες τους, 
θα μπορούσε να ισχυριστεί κάποιος, 
ξεχωριστές αξίες όπως ο σεβασμός 
στη διαφορετικότητα, ο σεβασμός 
στον συνάνθρωπό μας, ο σεβασμός 
στις πολιτικές, αθλητικές η ακόμα και 
στις δικαστικές αρχές. Σεβασμό στον 
ίδιο μας τον εαυτό και φυσικά το Fair 
Play, το «Ευ Αγωνίζεσθαι». Σε μια εποχή 
που χαρακτηρίζεται από αυξανόμενο 
εθνικισμό και διχασμό, οι Αγώνες 
παρέχουν μια πλατφόρμα για την 
υιοθέτηση της διαφορετικότητας και 
τον εορτασμό της συμμετοχικότητας. 
Στους Ολυμπιακούς Αγώνες αθλητές 
από διαφορετικά υπόβαθρα και 
κουλτούρες συναντιούνται κάτω 
από μια ομπρέλα αναδεικνύοντας τη 
σημασία του σεβασμού των διαφόρων 
του άλλου. 
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Ανάμεσα στις διάφορες πτυχές 
της αξίας αυτής, το Fair Play για 
παράδειγμα αποτελεί χαρακτηριστικό 
για την εφαρμογή της. Και τούτο 
γιατί δεν περιορίζει την έκταση της 
εφαρμογής του μόνο στον αθλητισμό 
αλλά περιλαμβάνει και την ανάλογη 
συμπεριφορά του ατόμου στο 
κοινωνικό σύνολο. Ένα χαρακτηριστικό 
παράδειγμα της πρακτικής εφαρμογής 
της Ολυμπιακής αυτής αξίας, στο 
πλαίσιο της αθλητικής δράσης, είναι 
και ένα πρόσφατο περιστατικό που 
θα ήθελα να το αναφέρω. Το 2012 σε 
έναν αγώνα στην Ισπανία, ο Κενυάτης 
δρομέας Αμπέλ Μουτάι ήταν μόλις λίγα 
μέτρα από τη γραμμή του τερματισμού, 
αλλά μπερδεύτηκε με τη σήμανση 
και σταμάτησε, νομίζοντας ότι έχει 
ολοκληρώσει τον αγώνα. Ένας Ισπανός 
δρομέας, ο Ιβάν Φερνάντες ήταν 
ακριβώς πίσω του. Συνειδητοποιώντας 
τι συνέβαινε άρχισε να φωνάζει στον 
Κενυάτη να συνεχίσει να τρέχει. Ο 
Μουτάι δεν καταλάβαινε ισπανικά 
και δεν συνειδητοποίησε τι του 
έλεγε.  Συνειδητοποιώντας τι γινόταν, 
ο Φερνάντες έσπρωξε τον Μουτάι 
στη γραμμή του τερματισμού. Λίγο 
αργότερα ένας δημοσιογράφος 
ρώτησε τον Ισπανό δρομέα: «Γιατί το 
έκανες αυτό;» για να του απαντήσει 
ο Ιβάν: «Το όνειρο μου είναι ότι μια 
μέρα θα μπορέσουμε να έχουμε 
ένα είδος κοινοτικής ζωής όπου θα 
υποστηρίζουμε και θα βοηθάμε 
ένας τον άλλο προς την ευτυχία». 
Ο δημοσιογράφος όμως επέμενε. 
«Γιατί όμως άφησες τον Κενυάτη να 
κερδίσει;» Και εκείνος απάντησε: 
«Δεν τον άφησα να κερδίσει. Θα 
κέρδιζε, ο αγώνας ήταν δικός του». 
Ο δημοσιογράφος όμως επιμένει. 
«Ναι αλλά θα μπορούσες να έχεις 
κερδίσει εσύ». Και ο Ιβάν απάντησε: 
«Και ποιο θα ήταν το πλεονέκτημα της 
νίκης μου; Ποια θα ήταν η τιμή μου σε 
αυτό το μετάλλιο; Τι θα σκεφτόταν η 
οικογένειά μου γι’ αυτό;». 

Οι αξίες περνούν από γενιά σε γενιά. 
Ποιες αξίες διδάσκουμε στα παιδιά 
μας; Ας μην τα διδάσκουμε λάθος 
τρόπους και μέσα για να κερδίσουν. 
Αντ’ αυτού ας δοκιμάσουμε την 
ομορφιά της ανθρωπιάς, ενός χεριού 
βοήθειας. Γιατί η ειλικρίνεια και η 
ηθική πρέπει πάντα να κερδίζουν.
Αν και όλες οι αξίες έχουν τη δική 
τους σημασία, η αξία της αναζήτησης 
της τελειότητας, του «excellence», 
έχει τη δική της ιδιαιτερότητα. Δεν 
έχει να κάνει με τη συμπεριφορά μας 
απέναντι στον τρίτο αλλά με τους 
στόχους που βάζουμε κάθε φορά στις 
δικές μας δυνατότητες, τόσο στην 
άσκηση όσο και στην ίδια τη ζωή μας. 
Είναι μια διαρκής μάχη με τον ίδιο μας 
τον εαυτό. Η αναζήτηση της αριστείας 
και της τελειότητας, όπως τη βλέπει 
η Ολυμπιακή φιλοσοφία, δεν έχει 
να κάνει με το αποτέλεσμα, με την 
αίσθηση της νίκης που προσφέρει 
ικανοποίηση σε κάθε αθλούμενο, 
αλλά με την προσπάθειά σου να 
φτάσεις εκεί. Εκεί που η φύση και η 
γνώση σου επιτρέπει κάθε φορά το 
μέγιστο, θέτοντας υψηλά πρότυπα 
για τον εαυτό σου και υποστηρίζοντας 
μια κουλτούρα σκληρής δουλειάς, 
επιμονής και αφοσίωσης. Το ίδιο 
φυσικά ισχύει και με την εφαρμογή της 
αξίας αυτής στην καθημερινότητά μας, 
στην οικογένειά μας, στην εργασία μας 
και στους στόχους που έχουμε κάθε 
φορά βάλει. Σε καθοδηγεί να στοχεύεις 
στο τέλειο, αλλά και να ενεργείς σε 
καθημερινή βάση με τρόπους που σε 
οδηγούν στην τελειότητα, στο «excel-
lenge». Για να φτάσεις στην τελειότητα 
πρέπει να πιστέψεις ότι επενδύεις σε 
κάτι πολύτιμο και ότι έχεις μεγάλες 
πιθανότητες να το πραγματοποιήσεις. 
Θα ήθελα εδώ να πω αυτό που έλεγε 
ο μέγας φιλόσοφος Αριστοτέλης. 
Η τελειότητα δεν κατακτιέται, 
παράδειγμα, με την κατάκτηση του 
μεταλλίου στους Ολυμπιακούς Αγώνες 
ή με την καταξίωσή μας τελειώνοντας 

άριστοι σε ένα πανεπιστήμιο. Η 
τελειότητα κατακτιέται με τον τρόπο 
συμπεριφοράς του καθενός. Χωρίς 
έναν ,τέλειο τρόπο συμπεριφοράς 
δεν υπάρχει καμία αριστεία. 
Χαρακτηριστικότερο παράδειγμα 
της συνεχούς αναζήτησης της 
τελειότητας υπήρξε η μεγάλη μορφή 
της γυμναστικής Νάντια Κομανέτσι. 
Γεννήθηκε στη Ρουμανία το 1961. 
Στην ηλικία των έξι ετών ξεκίνησε τη 
γυμναστική και στην ηλικία των 13 
κέρδισε τα πρώτα χρυσά μετάλλια 
στους Πανευρωπαϊκούς Αγώνες το 1975 
σε όλα τα αγωνίσματα εκτός από τις 
ασκήσεις εδάφους. Έναν χρόνο μετά, 
στους Ολυμπιακούς του Μοντρεάλ, 
έγινε η πρώτη αθλήτρια γυμναστικής 
που απέσπασε το τέλειο σκορ 10 για 
την απόδοση της στη δοκό. Κατάφερε 
να αποσπάσει το απόλυτο ρεκόρ της 
βαθμολογίας 16 ακόμα φορές και 
έγινε η νεότερη Ολυμπιονίκης στην 
Ιστορία της γυμναστικής. Στα χρόνια 
που ακολούθησαν η καριέρα της είχε 
μεταπτώσεις, αλλά πάντοτε έφτανε 
στο τελειότερο σημείο που της 
επέτρεπαν οι δυνάμεις της κάθε φορά. 
Στους Ολυμπιακούς Αγώνες του 1980 
κατέκτησε ακόμα δύο χρυσά μετάλλια 
πριν αποχωρήσει από τον αθλητισμό 
και αφού πέρασε πολλές, μα πάρα 
πολλές προσωπικές δυσάρεστες 
καταστάσεις στη χώρα της. Κέρδισε 
συνολικά εννιά χρυσά μετάλλια και 
αναγκάστηκε να αυτομολήσει στις 
Ηνωμένες Πολιτείες το 1989, όπου 
ζει και σήμερα. Η Κομανέτσι είναι ένα 
παράδειγμα της αριστείας.
Η τρίτη αξία, αυτή της φιλίας, είναι 
ίσως η απλούστερη αλλά το ίδιο 
σημαντική με τις άλλες δύο. Παίζει 
ζωτικό ρόλο στην προώθηση της 
συντροφικότητας, της ενότητας και 
του αμοιβαίου σεβασμού μεταξύ των 
αθλητών, προωθώντας με τον τρόπο 
αυτό την ειρήνη και την κατανόηση, 
που αποτελεί το κορυφαίο ζητούμενο 
στη σύγχρονη εποχή που ζούμε
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Η αξία της φιλίας έχει έντονα 
χαρακτηριστικά και αναπτύσσεται 
με έναν ιδιαίτερο τρόπο κατά τη 
διάρκεια των Ολυμπιακών Αγώνων, 
όπου οι αθλητές έχουν την ευκαιρία 
να αλληλεπιδράσουν και να 
σφυρηλατήσουν σχέσεις με άτομα από 
διαφορετικά ήθη και έθιμα, θρησκείες 
και πολιτισμούς, κυρίως μέσα από 
τη συνύπαρξη τους στο Ολυμπιακό 
Χωριό. Ένα μόνιμο Ολυμπιακό Χωριό 
είναι βεβαίως η Διεθνής Ολυμπιακή 
Ακαδημία, όπου παιδιά και φοιτητές 
από όλο τον κόσμο, διαφορετικών 
θρησκειών, διαφορετικών πολιτισμών 
και διαφορετικού χρώματος ζουν, 
βιώνουν και μαθαίνουν την Ολυμπιακή 
Ιστορία, τις Ολυμπιακές Αξίες.
Επιπλέον, η φιλία ανοίγει τον δρόμο 
για ουσιαστικότερες κοινωνικές 
αντιδράσεις και ανταλλαγές πέραν 
των αγωνιστικών χώρων, ενθαρρύνει 
τον σεβασμό, την κατανόηση και 
τη συνεργασία μεταξύ ατόμων με 
διαφορετικό υπόβαθρο και πολιτισμό. 
Οι αθλητές μέσω των αλληλεπιδράσεών 
τους με τους συναθλητές τους, 
μπορούν να προωθήσουν τη φιλία 
και να δημιουργήσουν γέφυρες 
μεταξύ κοινοτήτων που ξεπερνούν 
τα εθνικά σύνορα. Αντιμετωπίζοντας 
τους αντιπάλους τους με σεβασμό 
και θαυμασμό οι αθλητές μπορούν να 
αναδείξουν τη δύναμη της ενότητας, του 
αθλητικού πνεύματος και τις ικανότητας 
να βρίσκουν κοινό έδαφος παρά τις 
διαφορές. Οι Ολυμπιακοί Αγώνες, με 
τη φιλία ως μία από τις βασικές τους 
αξίες, αποτελούν παράδειγμα για την 
ανθρωπότητα, αναδεικνύοντας τη 
δύναμη των δεσμών που δημιουργούνται 
μέσω του αθλητικού πνεύματος και της 
καλής θέλησης.
Κυρίες και κύριοι, πιστεύω ακράδαντα 
ότι αυτές οι αξίες αποτελούν για τους 
νέους τα καλύτερα εφόδια για τον δρόμο 
που ανοίγεται μπροστά τους. Οι αξίες 
αυτές πρέπει να διδάσκονται ως μία 
άλλη παράλληλη μορφή παιδείας από τις 
τρυφερές ακόμα ηλικίες, ώστε να γίνονται 
μέρος της γενικότερης μόρφωσής 
των μαθητών. Πρέπει να αποτελέσουν 
μέρος του σχολικού προγράμματος 

ώστε να μυηθούν όσο το δυνατόν πιο 
νωρίς με τις ευεργετικές συνέπειες της 
εφαρμογής τους. Στόχος όλων μας είναι 
να δημιουργήσουμε καλύτερους πολίτες 
και αθλητές πρότυπα, στοχεύοντας 
σε μια καλύτερη κοινωνία μέσα στην 
οποία θα ζήσουν τα παιδιά μας και οι 
απόγονοί τους. Ο ρόλος των αθλητών 
στη διαμόρφωση αυτού ακριβώς του 
πλαισίου επιρροή στη νεολαία εκτείνεται 
πέρα από το πεδίο του αθλητισμού 
και του αγωνιστικού ανταγωνισμού. 
Μέσα από τη συμπεριφορά και τα 
επιτεύγματά τους, οι αθλητές εμπνέουν 
και ενθαρρύνουν τους νέους να 
ακολουθήσουν έναν υγιεινό και ενεργό 
τρόπο ζωής, προάγοντας τις Ολυμπιακές 
αξίες μέσα απ’ το παράδειγμά τους 
και διδάσκοντας την αφοσίωση, την 
αντιμότητα και την ομαδικότητα. 
Δίνουν παράδειγμα σκληρής δουλειάς 
και αποφασιστικότητας και φέρουν 
σημαντική ευθύνη για την προώθηση 
των Ολυμπιακών αξιών στην κοινωνία. 
Η ανθεκτικότητα που επιδεικνύουν στις 
δυσκολίες και οι θυσίες που κάνουν για 
να επιτύχουν, αποτελούν μαθήματα ζωής 
για τους νέους και τους ενθαρρύνουν 
να ακολουθήσουν τα όνειρά τους με 
επιμονή. Και παρόλα αυτά στα χρόνια 
που ο Πιερ ντε Κουμπερτέν ήταν 
πρόεδρος της Διεθνούς Ολυμπιακής 
Επιτροπής, από το 1896 έως το 1925, 
αν και οι αθλητές θεωρούνταν οι κύριοι 
συντελεστές των Ολυμπιακών Αγώνων 
και ως πρότυπα που διαδίδουν τις αξίες 
του Ολυμπισμού στην κοινωνία, δεν 
είχαν φωνή στις αθλητικές  ομοσπονδίες, 
σε εθνικό και διεθνές επίπεδο, 
ούτε βέβαια στη Διεθνή Ολυμπιακή 
Επιτροπή. Εκεί όπου υπήρχε μόνο μία 
μονοδιάστατη σχέση εξουσίας μεταξύ 
αξιωματούχων και αθλητών. Επρόκειτο 
για μια παραδοσιακή άποψη που δεν 
αμφισβητούνταν από όλους σχεδόν 
τους παράγοντες που εμπλέκονταν στον 
αθλητισμό και το Ολυμπιακό Κίνημα. Η 
κατάσταση άρχισε να αλλάζει σιγά-σιγά 
και οι αποφασιστικές αλλαγές έλαβαν 
χώρα μετά το 1981 και το 2000, με τους 
αθλητές να αποκτούν φωνή και παρουσία 
στο Ολυμπιακό Κίνημα. Η πρώτη φορά 
στην Ιστορία των Ολυμιακών Συνόδων 

όπου μία ομάδα αθλητών προσκλήθηκε 
δίπλα στα μέλη της ΔΟΕ και παράγοντες 
από τις εθνικές Ολυμπιακές Επιτροπές 
και τις διεθνείς αθλητικές ομοσπονδίες, 
ήταν στο Ολυμπιακό Συνέδριο το 1973, 
που έγινε στη Βάρνα της Βουλγαρίας. 
Οι αθλητές είχαν το καθεστώς των 
παρατηρητών, που σήμαινε πως δεν 
τους επιτρεπόταν να μιλήσουν και ούτε 
καν να συμμετέχουν σε συζητήσεις. 
Ούτε να εκφράσουν τις ανησυχίες 
τους σχετικά με τις προκλήσεις του 
αθλητισμού υψηλού επιπέδου. Η 
μεγάλη στροφή στην αντιμετώπιση 
από τη ΔΟΕ επιτεύχθηκε στη Σύνοδο 
της ΔΟΕ το 1981 στο Μπάντεν-Μπάντεν 
της Γερμανίας. Ο νέος τότε πρόεδρος 
της ΔΟΕ, Χουάν Αντόνιο Σάμαρανκ, ο 
οποίος είχε εκλεγεί το 1980, έδωσε 
στο συνέδριο ένα προοδευτικό προφίλ, 
με μια εντυπωσιακή μεταρρυθμιστική 
δυναμική η οποία διαμόρφωσε το 
βιώσιμο προφίλ του Ολυμπιακού 
Κινήματος για τις επόμενες δεκαετίες, 
που περιελάμβανε και την απόφαση 
δημιουργίας επιτροπής αθλητών. Ο 
Σεμπάστιαν Κόε, ως εκπρόσωπος τότε 
των αθλητών, κατέθεσε το αίτημα για τη 
σύσταση επιτροπής αθλητών στη ΔΟΕ. 
Το αίτημα υποστηρίχθηκε από πολλούς 
αντιπροσώπους, συμπεριλαμβανομένου 
του προέδρου Σάμαρανκ και η 
απόφαση για δημιουργία επιτροπής 
αθλητών ελήφθη στη συνεδρίαση του 
εκτελεστικού συμβουλίου της ΔΟΕ 
στο Σαράγεβο το 1981. Έπρεπε να 
περάσουν άλλα 20 χρόνια για να δεχτεί 
η ΔΟΕ 15 αθλητές ως μια νέα κατηγορία 
της ΔΟΕ. Και εδώ να αναφέρω κάτι 
χαρακτηριστικό, ένα απόσπασμα από 
μια ομιλία του προέδρου της ΔΟΕ Δρ 
Τόμας Μπαχ, όταν ως νέος μετέχουν στη 
Διεθνή Ολυμπιακή Ακαδημία τη δεκαετία 
του ’80, εκπροσωπώντας αθλητές, 
βρέθηκε στην Ακαδημία στην Ολυμπία 
και πήρε τον λόγο, τονίζοντας: «Θέλω να 
ευχαριστήσω την Ολυμπιακή Ακαδημία 
γιατί είναι το μόνο και πρώτο ίδρυμα 
και θεσμός που επιτρέπει τον ελεύθερο 
διάλογο και επιτρέπει να ακουστούν 
οι απόψεις των αθλητών». Ήταν 
σημαντικό, του το θύμισα στα εγκαίνια 
και συγκινήθηκε, το είχε ξεχάσει.
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Οι αθλητές οφείλουν να 
διαδραματίσουν σημαντικό ρόλο στην 
εκπαίδευση και την ευαισθητοποίηση 
της κοινωνίας σε σημαντικά κοινωνικά 
θέματα. Μέσα από τη συμμετοχή 
τους σε εκπαιδευτικά προγράμματα 
και φιλανθρωπικές δράσεις, έχουν τη 
δυνατότητα να προωθήσουν μηνύματα 
σχετικά με την υγεία, την εκπαίδευση, 
την ισότητα και την κοινωνική ένταξη. 
Οι δράσεις τους έχουν τη δυνατότητα 
να επηρεάσουν θετικά τις αντιλήψεις 
και τις συμπεριφορές των πολιτών και 
τελικά αυτοί είναι που έχουν τη δύναμη 
να κινητοποιήσουν κοινωνικές ομάδες. 
να προτείνουν αλλαγές συνεισφέροντας 
στη σωστή αντιμετώπιση μεγάλων 
και σοβαρών κοινωνικών θεμάτων. 
Συμμετέχοντας σε φιλανθρωπικές 
δράσεις, προγράμματα εκπαίδευσης 
κοινωνικής ένταξης, προωθούν την 
ισότητα και την κοινωνική δικαιοσύνη. 
Μπορούν να δώσουν φωνή σε ζητήματα 
που αφορούν την υγεία, την παιδεία και 
το περιβάλλον, επηρεάζοντας θετικά 

την κοινή γνώμη και τις πολιτικές 
αποφάσεις. Ενσαρκώνοντας την 
αριστεία, τη φιλία και τον σεβασμό οι 
αθλητές μπορούν να συμβάλουν στην 
ανάπτυξη μιας πιο περιεκτικής και 
αρμονικής κοινωνίας. Ως εκ τούτου είναι 
ζωτικής σημασίας για τους αθλητές 
να αναγνωρίζουν τον ρόλο τους πέρα 
απ’ τον αθλητισμό και να συμμετέχουν 
ενεργά σε δραστηριότητες που 
προωθούν τις ολυμπιακές αξίες 
και συμβάλλουν στη βελτίωση της 
κοινωνίας στο σύνολό της.
Αγαπητοί φίλοι, προσπάθησα μέσα 
από την παρουσίαση μου να συνδέσω 
τον Ολυμπισμό ως κυρίαρχη κοινωνική 
φιλοσοφία με την Ολυμπιακούς Αγώνες 
και τις αξίες που περιέχονται σ’ αυτούς 
και τη συνεισφορά του αθλητή στην 
προώθηση του στην κοινωνία. Θα ήμουν 
ευτυχής αν μου λέγατε ότι όλα αυτά τα 
γνωρίζετε ήδη. Θα ήμουν ευτυχέστερος 
αν μου λέγατε πως τα εφαρμόζετε και 
στην οικογένειά σας, στην εργσία σας 
και στον κοινωνικό σας περίγυρο. Και 

όπως λέει και ο σημερινός πρόεδρος 
της ΔΟΕ, Τόμας Μπαχ, ο Ολυμπισμός 
δεν αφορά μόνο τον αθλητισμό. Αφορά 
την προώθηση ενός τρόπου ζωής που 
βασίζεται στη χαρά της προσπάθειας, 
στην εκπαιδευτική αξία του καλού 
παραδείγματος, την κοινωνική ευθύνη 
και τον σεβασμό των παγκόσμιων 
θεμελιωδών και ηθικών αρχών.
Θα κλείσω με κάτι που λέω, ως 
πρόεδρος της ΔΟΑ. Να θυμάστε πάντα 
ότι ο ρόλος του αθλητή δεν τελειώνει 
με την κατάκτηση του μεταλλίου. Είναι 
τότε που ξεκινάει ο κυρίαρχος ρόλος του 
αθλητή. Γιατί έχει υποχρέωση να δώσει 
πίσω στην κοινωνία ένα κομμάτι από 
αυτό που κέρδισε απ’ τον αθλητισμό. 
Πώς; Προσελκύοντας και εμπνέοντας 
τους νέους κοντά στο μεγάλο ταξίδι 
του Ολυμπισμού. Όχι για να γίνουν 
Ολυμπιονίκες, αλλά για να χαρούν, να 
συμμετέχουν στην αξία της προσπάθειας 
του αθλητικού κινήματος. Είναι ό,τι πιο 
σημαντικό μπορεί να προσφέρει ένας 
αθλητής. Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.

ΤΙΜΗΤΙΚΗ ΑΠΟΝΟΜΗ
Με το τέλος της 
παρουσίασης, ο 
αντιπρόεδρος της Κυπριακής 
Ολυμπιακής Επιτροπής κ. 
Γιώτης Ιωαννίδης τίμησε 
με αναμνηστική πλακέτα, 
εκ μέρους της ΚΟΕ, τον κ. 
Ισίδωρο Κούβελο.
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ΟΜΙΛΙΑ - ΣΥΖΗΤΗΣΗ
ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΔΡ ΜΑΚΗ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΑΛΕΞΑΝΔΡΑΣ ΚΑΡΑΪΣΚΟΥ

Ο  
Δρ Μάκης 
Ασημακόπουλος είναι 
sports manager με 
πολλά χρόνια εμπειρία 

σε διοικητικές θέσεις στη διοργάνωση 
μεγάλων διεθνών αγώνων. Ως διευθυντής 
της ΔΟΑ ανέλαβε τον Νοέμβριο του 2023. 
Το 1996 συμμετείχε στην ομάδα σύνταξης 
του φακέλου Ολυμπιακής υποψηφιότητας 
της Αθήνας και  μεταξύ 2000-2004 
ήταν ο γενικός διευθυντής αθλημάτων 
των Ολυμπιακών και Παραολυμπιακών 
Αγώνων «Αθήνα 2004». Για το έργο του 
στους Ολυμπιακούς Αγώνες της Αθήνας 
βραβεύτηκε από τη Διεθνή Ολυμπιακή 

Επιτροπή με το Silver Order. Από το 
2008 έως το 2011 ήταν επικεφαλής των 
αθλημάτων και εγκαταστάσεων των 
παγκόσμιων θερινών αγώνων Special 
Olympics «Αθήνα 2011». Διεθνώς έχει 
επίσης υπάρξει συνεργάτης marketing 
της παγκόσμιας ομοσπονδίας πυγμαχίας 
από το 2005 έως το 2006, σύμβουλος 
για φακέλους υποψηφιότητας μεγάλων 
διοργανώσεων στις ΗΠΑ και το Κατάρ 
μεταξύ 2007 με 2009 και σύμβουλος της 
οργανωτικής επιτροπής, μεταξύ 2014 με 
2017, του Μουντιάλ της FIFA που έγινε το 
2022 στο Κατάρ. Από το 2013 μέχρι το 2019 
υπήρξε αθλητικός σύμβουλος της ένωσης 

των ολυμπιακών επιτροπών της Ευρώπης 
για τους Ευρωπαϊκούς Αγώνες που έγιναν 
το 2015 στο Μπακού του Αζερμπαϊτζάν και 
το 2019 στο Μινσκ της Λευκορωσίας. Από το 
2013 μέχρι και το 2019 ήταν ο διοργανωτής 
του γκαλά της παγκόσμιας ένωσης 
μαραθώνιων για βράβευση των κορυφαίων 
μαραθωνοδρόμων του κόσμου, του οποίου 
συνέλαβε και την ιδέα πραγματοποίησής 
του. Είναι πτυχιούχος φυσικής αγωγής 
ΤΕΦΑΑ Αθηνών με μεταπτυχιακές σπουδές 
στη διοίκηση και το μάρκετινγκ του 
αθλητισμού στις ΗΠΑ, στο Springfield Col-
lege της Μασαχουσέτης και διδακτορικό 
από το Ohio State University.

Α
πό τα πιο έμπειρα στελέχη 
της Διεθνούς Ολυμπιακής 
Ακαδημίας, η κυρία Αλεξάνδρα 
Καραΐσκου έχει την ευθύνη 

για σημαντικούς τομείς της ΔΟΑ για 20 και 
πλέον χρόνια. Με συνέπεια, δυναμισμό 
και εμπειρία προσφέρει σταθερή βάση για 
την αποστολή και το όραμα της ΔΟΑ στην 
προώθηση του Ολυμπιακών ιδεωδών και 
αξιών παγκοσμίως. Είναι υπεύθυνη για τις 
σχέσεις της ΔΟΑ με τις εθνικές Ολυμπιακές 
Ακαδημίες από το 2004 μέχρι και σήμερα, 
στα πλαίσια του κεντρικού της ρόλου στην 
ενίσχυση, ανάπτυξη και καθοδήγηση 
του τεράστιου δικτύου των 150 και πλέον 
εθνικών Ολυμπιακών Ακαδημιών. Έχει 
τη συνολική ευθύνη για συντονισμό και 
αξιολόγηση της λειτουργίας των εθνικών 
Ολυμπιακών Ακαδημιών και κυρίως για την 
εφαρμογή προγραμμάτων Ολυμπιακής 
εκπαίδευσης σε διεθνές επίπεδο. Στα 
καθήκοντα της Αλεξάνδρας Καραΐσκου 
περιλαμβάνονται τόσο ο συντονισμός και 

προγραμματισμός συνόδων και συνεδριών 
της ΔΟΑ και της ΕΟΑ εντός της Ελλάδας στις 
εγκαταστάσεις της στην Αρχαία Ολυμπία, 
με κορωνίδα τη διοργάνωση της ετήσιας 
Συνόδου ΔΟΑ όσο και ο προγραμματισμός 
και συντονισμός Ολυμπιακών εκπαιδευτικών 
αναπτυξιακών προγραμμάτων εκτός 
Ελλάδας. Στη διεθνή δραστηριότητα 
της κυρίας Καραΐσκου από το 2010 και 
μετά περιλαμβάνονται μεταξύ άλλων ο 
συντονισμός και οργάνωση συμμετοχής 

της ΔΟΑ μέσω του προγραμμάτος 
«Ανακαλύπτοντας τις Ολυμπιακές Αξίες» 
στους Ολυμπιακούς Αγώνες νέων της 
Σιγκαπούρης, του Ίνσμπρουκ, του Μπουένος 
Άιρες και της Λωζάνης. Σπούδασε αγγλική 
γλώσσα και φιλολογία και απέκτησε 
μεταπτυχιακό δίπλωμα στην εκπαίδευση με 
εξειδίκευση στον τομέα καθοδήγησης και 
συμβουλευτικής στην εκπαίδευση. Σήμερα 
είναι και τα γενέθλια της και σας ευχόμαστε 
χρόνια πολλά κυρία Καραΐσκου!

Από τον λειτουργό εκπαίδευσης της ΚΟΕ κ. Γιώργο Κορέλλη

Από τον συντονιστή της Συνόδου και λειτουργό Τύπου της ΚΟΕ, 
Νίκο Σοφιόπουλο
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Εθνικές Ολυμπιακές Ακαδημίες: 
Προωθώντας τον ρόλο τους στο Ολυμπιακό Κίνημα

Θ
α ακολουθήσω και εγώ το 
πρωτόκολλο, καθώς έχετε 
ακούσει πολλές φορές 
τους παρευρισκόμενους, 

αλλά θα το «παραβιάσω» λίγο για 
τους πιο ψηλά στην ιεραρχία της 
Ολυμπιακής οικογένειας την οποία 
όλοι μας υπηρετούμε. Τον κύριο 
Σπύρο Καπράλο, μέλος της Διεθνούς 
Ολυμπιακής Επιτροπής, τον κύριο 
Γιώργο Χρυσοστόμου, οικοδεσπότη της 
εκδήλωσης και πρόεδρο της Κυπριακής 
Ολυμπιακής Επιτροπής και τον πρόεδρο 
της Διεθνούς Ολυμπιακής Ακαδημίας 
κύριο Ισίδωρο Κούβελο. Χωρίς να έχω 
ξεχάσει την Κλέα Παπαέλληνα και είναι 
η ώρα εδώ να σας πω ένα ευχαριστώ 
πάρα πολύ για την πρόσκληση για να 
είναι εδώ όλη αυτή η μεγάλη ομάδα από 

τη Διεθνή Ολυμπιακή Ακαδημία. Και σας 
συγχαίρουμε γιατί αυτό που βλέπουμε 
είναι κάτι πάρα πολύ οργανωμένο και 
πάρα πολύ σωστό. Μπράβο λοιπόν στην 
Εθνική Ολυμπιακή Ακαδημία Κύπρου, 
είναι συγκινητικό το να είμαστε εδώ γιατί 
έχουμε στενούς δεσμούς και πραγματικά 
είστε μια από τις πιο δραστήριες 
Ολυμπιακές ακαδημίες. Μετά την 
εμπνευσμένη ομιλία του προέδρου μας, 
του κύριου Κούβελου, που έθεσε και το 
φιλοσοφικό πλαίσιο της δραστηριότητας 
της Διεθνούς Ολυμπιακής Ακαδημίας, 
αλλά και πριν την παρουσιαση σε λίγο 
από την κυρία Καραΐσκου για τις εθνικές 
Ολυμπιακές ακαδημίες, θα ήθελα να 
αναφερθώ σε μερικά θέματα που εκτιμώ 
ότι μπορεί να σας ενδιαφέρουν και 
αφορούν τη ΔΟΑ και θα αποτελέσουν και 

τροφή για τις δικές σας δραστηριότητας 
ως Ολυμπιακή Ακαδημία αλλά και για τις 
περαιτέρω συζητήσεις σήμερα.
Πρώτα απ’ όλα θα ήθελα να δηλώσω ότι 
υπηρετούμε, προωθούμε, αναπτύσσουμε 
και λειτουργούμε τη Διεθνή Ολυμπιακή 
Ακαδημία ως μία μεγάλη εθνική 
υπόθεση. Συνηθίζω να το λέω σαν ένα 
μεγάλο εθνικό περιουσιακό στοιχείο. 
Είχα την τύχη να δουλέψω στη ζωή μου, 
όπως ακούσατε, για τους Ολυμπιακούς 
Αγώνες, μια εξίσου μεγάλη εθνική 
περιουσία ως θεσμός για τη χώρα μας. 
Επίσης για τον Μαραθώνιο της Αθήνας, 
τον αυθεντικό, κάτι πολύ μοναδικό και 
εξίσου σημαντικό. Η χώρα μας τέτοια 
εθνικά περιουσιακά στοιχεία έχει πολλά, 
όπως το Παναθηναϊκό Στάδιο, όλους τους 
αρχιτεκτονικούς χώρους. 

ΔΡ ΜΑΚΗΣ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΣ, διευθυντής Διεθνούς Ολυμπιακής Ακαδημίας



Ένα από αυτά είναι και η Διεθνής 
Ολυμπιακή Ακαδημία. Και έχουμε την 
υποχρέωση όλοι όσοι εργαζόμαστε εκεί να 
την υπηρετούμε με ένα τεράστιο αίσθημα 
ευθύνης. Να υπενθυμίσω ότι ήταν το 
όνειρο του Κουμπερτέν να υπάρξει στην 
Ελλάδα, τη χώρα της Αρχαίας Ολυμπίας, 
αυτό το παγκόσμιο κέντρο Ολυμπιακής 
εκπαίδευσης, που έγινε πραγματικότητα 
το 1961 και μετά, το 1963 μεταφέρθηκε 
εκεί το μνημείο Ντε Κουμπερτέν από τον 
αρχαιολογικό χώρο μαζί με την καρδιά 
του. Γιατί εκεί ήταν η καρδιά του, στην 
Αρχαία Ολυμπία. Η καρδιά του ήταν σε 
έναν χώρο εκπαίδευσης, γιατί και ο ίδιος 
ως παιδαγωγός πίστευε ότι η εκπαίδευση 
είναι πολύ σημαντικό στοιχείο του 
Ολυμπισμού, μαζί με τον αθλητισμό 
και τον πολιτισμό. Είμαστε μέρος του 
Ολυμπιακού Καταστατικού Χάρτη ως ΔΟΑ 
και έχουμε παίξει έναν πολύ ηγετικό ρόλο 
όλα αυτά τα χρόνια και θα πρέπει αυτό να 
το συνεχίσουμε.
Νιώθω πολύ μεγάλη τιμή που κάποια 
στιγμή τους προηγούμενους μήνες με 
εμπιστεύτηκε και με φώναξε ο πρόεδρος 
κύριος Κούβελος να υπηρετήσω το 
σημερινό όραμα, στην ουσία το όραμά 
του για τη Διεθνή Ολυμπιακή Ακαδημία. 
Πάντα πίστευε σε μένα και μάλιστα σε 
εποχές που, όπως ξέρετε, στην Ελλάδα 
πολλές φορές οι ανόητες πολιτικές 
αντιθέσεις, οι δευτερεύουσες, αφήνουν 
τους ανθρώπους και τους θολώνουν την 
κρίση. Ο κύριος Κούβελος δεν άφησε 
ποτέ αυτό να συμβεί στον εαυτό του και 
πάντα έχει μεγάλη εκτίμηση σε μένα και 
τον ευχαριστώ δημόσια γι’ αυτό. Όπως 
επίσης είμαι πολύ ευγνώμων και στον 
πρόεδρο της Ελληνικής Ολυμπιακής 
Επιτροπής κύριο Σπύρο Καπράλο, ο οποίος 
με ενθάρρυνε να έρθω να παίξω αυτόν 
τον ρόλο. Ο κ. Καπράλος ήταν το αφεντικό 
μου για πολλά χρόνια και πιστεύω σήμερα 
φίλος μου, πέραν του ότι συνεχίζει να 
είναι εμμέσως και αφεντικό μου, ως μέλος 
της εφορίας της Διεθνούς Ολυμπιακής 
Ακαδημίας. Ποιο είναι το σημερινό 
περιβάλλον μέσα στο οποίο η Διεθνής 
Ολυμπιακή Ακαδημία κινείται και πρέπει 
να εκτελέσει το έργο της; Είναι πάρα πολύ 
αλλαγμένο. Ενώ από το 1961 μέχρι το 2000 

περίπου η ΔΟΑ ήταν πιθανώς το μοναδικό 
ινστιτούτο, ο μοναδικός οργανισμός, 
η μοναδική ακαδημία, ο μοναδικός 
φορέας που παγκοσμίως προσπαθούσε 
να μεταλαμπαδεύσει τις Ολυμπιακές 
Αξίες με τις συνοδούς, τα σεμινάρια, την 
παραγωγή υλικού περιεχομένου, αυτό τα 
τελευταία 25 χρόνια πρέπει να ξέρετε πως 
έχει αλλάξει πάρα πολύ. 
Δεν είναι πια μόνο η Διεθνής Ολυμπιακή 
Ακαδημία που το κάνει αυτό, αλλά 
σήμερα Ολυμπιακή Παιδεία κάνουν 
σε πάρα πολλές χώρες και οι εθνικές 
ολυμπιακές ακαδημίες και οι επιτροπές 
εκπαίδευσης των Ολυμπιακών Επιτροπών, 
σχολεία Ντε Κουμπερτέν, Ολυμπιακά 
μουσεία, ιδρύματα Ολυμπιονικών που 
γυρίζουν πίσω στη χώρα τους και τα οποία 
προσπαθούν να κάνουν εκπαίδευση, μια 
σειρά από επιτροπές. 
Οπότε σήμερα έχει πολύ μεγαλώσει ο 
χώρος της Ολυμπιακής εκπαίδευσης 
προς μεγάλη μας χαρά μας. Αλλά σε 
αυτό τον χώρο τον μεγαλωμένο της 
παγκόσμιας Ολυμπιακής εκπαίδευσης, 
που χρειάζεται καθοδήγηση, που 
χρειάζεται συντονισμό, που χρειάζεται 
συνέργειες, η Διεθνής Ολυμπιακή 

Ακαδημία καλείται και ετοιμάζεται κάθε 
μέρα όλο και περισσότερο να παίξει αυτό 
που της αναλογεί: τον παγκόσμιο ηγετικό 
και διανοητικό της ρόλο. Ξέρουμε ότι 
η ΔΟΕ είναι η ηγέτιδα του Ολυμπιακού 
Κινήματος, αλλά πιστεύουμε ότι η Διεθνής 
Ολυμπιακή Ακαδημία πάντοτε και μπορεί 
και τώρα, με όλα τα όπλα που διαθέτει, να 
παίξει αυτόν τον παγκόσμιο ρόλο. Και όταν 
λέμε για όπλα της Διεθνούς Ολυμπιακής 
Ακαδημίας μιλάμε για τις καταπληκτικές 
εγκαταστάσεις στην Αρχαια Ολυμπία 
που είδατε στο τέλος της παρουσίασης 
του προέδρου μας και οι οποίες έχουν τα 
πάντα μέσα, πέραν του συμβολισμού και 
του χώρου, αφού βρίσκονται δίπλα στο 
αρχαίο στάδιο των Ολυμπιακών Αγώνων. 
Οι εγκαταστάσεις είναι πλήρεις, έχουν 
χώρους εκπαίδευσης και διδασκαλίας 
και υπάρχει και συνεδριακό κέντρο 
με αμφιθέατρο 400 ατόμων. Έχουμε 
χώρους διαμονής για πάνω από 250 
άτομα, αθλητικούς χώρους για άθληση, 
εστιατόριο, καφετέρια. Ένας χώρος 
περιφρουρούμενος μέσα στη φύση και 
είναι ένα πάρα πολύ δυνατό όπλο το πώς 
είναι οι εγκαταστάσεις μας αλλά και πού 
βρίσκονται.
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Δίπλα σε αυτό και μέσα στις εγκαταστάσεις 
υπάρχει μια βιβλιοθήκη με πάνω από 
20 χιλιάδες βιβλία που αφορούν την 
εκπαίδευση πάνω σε Ολυμπιακά ή μη 
Ολυμπιακά αθλήματα. Ίσως είναι η 
δεύτερη μεγαλύτερη βιβλιοθήκη μετά 
την παγκόσμια της Διεθνούς Ολυμπιακής 
Επιτροπής στη Λωζάνη.
Έχουμε ένα τεράστιο δίκτυο καθηγητών 
τα τελευταία 63 χρόνια από πάρα πολλές 
χώρες του κόσμου. Οι τοπ καθηγητές 
που διδάσκουν για ζητήματα αθλητικά, 
Ολυμπιακά, για Ολυμπιακή εκπαίδευση. 
Έχουν περάσει και έρχονται συνεχώς και 
διδάσκουν στα προγράμματα της Διεθνούς 
Ολυμπιακής Ακαδημίας. Επίσης, πάρα 
πολλές σχέσεις με πανεπιστήμια απ’ όλο 
τον κόσμο και συνεργασίες και μνημόνια 
και βέβαια μια σειρά από προγράμματα 
και ετήσια, αλλά και καινούργια σε αυτό 
το επίπεδο.
Αυτό όλο το σύστημα, αυτός ο οργανισμός 
για να ζήσει και να είναι βιώσιμος, 
χρειάζεται να συνεχίσει να παράγει 
καινούργια προγράμματα, χρειάζεται 
καλή διοίκηση. Και σήμερα βέβαια, 
στις εποχές που ζούμε, χρειάζεται και 
αποδοτικό μάρκετινγ, έναν αποδοτικό 
τρόπο να βρίσκει οικονομικές πηγές για 

να μπορεί να είναι οικονομικά βιώσιμος. 
Όταν ανέλαβα αυτόν τον ρόλο, μου 
ζητήθηκαν πράγματα και θα σας πω 
τα 5-6 πολύ βασικά. Μου ζητήθηκε 
να καθοδηγήσω, μαζί με το υπόλοιπο 
επιτελείο της Διεθνούς Ολυμπιακής 
Ακαδημίας, τη διεύρυνση των 
εκπαιδευτικών μας προγραμμάτων. 
Είναι ανάγκη πια να καλύψουμε όλες τις 
ηλικίες, όλων των ειδών τα άτομα, ομάδες, 
οργανισμούς, εταιρείες και κοινότητες 
μέσα και έξω από τον αθλητισμό. Για 
πολλά χρόνια το κύριο μας σημείο ήταν 
ο αθλητισμός, αλλά δεν είναι πλέον μόνο 
αυτό και θα πρέπει να το διευρύνουμε και 
όχι μόνο για άτομα, αλλά και για ομάδες 
και για κοινότητες. Οι αξίες τις οποίες 
διδάσκουμε για πάρα πολλά χρόνια και 
για τις οποίες μας μίλησε προηγουμένος 
ο κ. Κούβελος, δεν μπορούν σήμερα να 
λειτουργούν ως ένας αυτοσκοπός. Να 
μιλάμε απλώς για τις αξίες. Ο στόχος είναι 
να μιλάμε για τις αξίες του Ολυμπισμού 
σε ένα φιλοσοφικό πλαίσιο, σε μια 
πλατφόρμα για για βοηθήσουμε άτομα 
μέσα και έξω απ΄’ τον αθλητισμό, αλλά και 
κοινωνίες και ομάδες, ώστε να μπορέσουν 
επαγγελματικά να αναπτυχθούν, να 
εξελιχθούν, να βοηθηθούν σε ομαδικό 

επίπεδο. Οπότε οι αξίες είναι εκεί για 
να βελτιώσουμε συγκεκριμένα άτομα 
στον χώρο τους. Είτε είναι διευθυντές, 
είτε πρόεδροι ομοσπονδιών, είτε γενικοί 
γραμματείς, υπεύθυνοι προγραμμάτων 
μαζικού αθλητισμού. Όλοι αυτοί οι 
άνθρωποι χρειάζονται εκπαίδευση για 
να χρησιμοποιούν τις Ολυμπιακές Αξίες 
ως παράμετρο και να κάνουν σωστά τη 
δουλειά τους.

 Μου ζητήθηκε επίσης όταν ανέλαβα 
αυτόν τον ρόλο να αναδειχθεί η ΔΟΑ 
ως μια δεξαμενή σκέψης και εκεί να 
συζητάμε όλα τα σύγχρονα θέματα 
του Ολυμπισμού. Δεν μπορεί να είναι 
η Ακαδημία ή κανένας μας σε ατομικό 
επίπεδο έξω από τα σύγχρονα θέματα του 
Ολυμπισμού. Από την ατζέντα για artificial 
intelligence (τεχνητή νοημοσύνη) μέχρι 
την ατζέντα της ΔΟΕ για τα μεγάλα θέματα 
που απασχολούν το Ολυμπιακό Κίνημα. 
Είτε λέγεται συμπερίληψη, είτε λέγεται 
περιβάλλον, είτε e-sports, είτε ισότητα 
των φύλων, είτε λέγεται σεξουαλικός 
προσανατολισμός. Στη Διεθνή 
Ολυμπιακή Ακαδημία είμαστε έτοιμοι να 
υπηρετήσουμε αυτή την ατζέντα, αλλά και 
μια σειρά από νέα θεματολογία.
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Κάτι άλλο που μου ζητήθηκε επίσης 
και μου άρεσε, ήταν να μετατρέψουμε 
την Αρχαία Ολυμπία, όλη την περιοχή 
της δηλαδή, σε ένα παγκόσμιο κέντρο 
εκπαίδευσης. Είναι πολύ σημαντικό 
αυτό γιατί το περιμένει η παγκόσμια 
κοινότητα. Όπως είπε ο κύριος Κούβελος, 
ήδη τρέχουμε εδώ και πολλά χρόνια ένα 
πολύ πετυχημένο πρόγραμμα Masters 
και από το οποίο έχουν περάσει φοιτητές 
από περισσότερες από 100 χώρες. Σήμερα 
είμαστε σε μια ομάδα εργασίας με το 
Πανεπιστήμιο Πάτρας, την περιφέρεια της 
Δυτικής Ελλάδος και τον Δήμο Αρχαίας 
Ολυμπίας, για να καθιερώσουμε ένα 
τετραετές πρόγραμμα Bachelor’s, όπου 
μαζί με το Master’s, μαζί με τη ΔΟΑ που 
κάνει ανεπίσημη εκπαίδευση και έχει όλα 
αυτά τα προγράμματα και τις διεθνείς 
σχέσεις και αξιοποιώντας και τον χώρο, 
να μετατραπεί η Αρχαία Ολυμπία σε μια 
μεγάλη φοιτητούπολη, μια ακαδημαϊκή 
πόλη που παράγει γνώση για την 
παγκόσμια κοινότητα. Δεν είναι μακριά 
και όσο κι αν ακούγεται ρομαντικό, αυτό 
πρέπει να κάνουμε. Γιατί αυτό περιμένει 
από εμάς η παγκόσμια κοινότητα να 
κάνουμε από το να είναι απλώς η Αρχαία 
Ολυμπία ένας αρχαιολογικός χώρος 
που τον επισκέπτονται οι τουρίστες, 
βγάζουν φωτογραφίες και φεύγουν. 
Πρέπει να παίξουμε πολύ πιο δυνατό 
πνευματικό ρόλο από αυτόν του απλού 
προορισμού. Στην κατεύθυνση αυτή 
έχουμε συνεργασίες και με το Har-
vard και με πανεπιστήμια από την Κίνα, 
συνεργαζόμαστε και με γερμανικά 
πανεπιστήμια και με άλλα αμερικανικά. 
Πραγματικά είμαστε στην πορεία και 
νομίζω είναι εφικτό να μετατρέψουμε την 
Αρχαία Ολυμπία και όχι μόνο τη ΔΟΑ, αλλά 
όλη την περιοχή, σε ένα μέρος όπου όταν 
θα έρχεται κάποιος να το επισκεφθεί, 
να νοιώθει ότι βρίσκεται στο κέντρο της 
παγκόσμιας Ολυμπιακής γνώσης.
Μου ζητήθηκε επίσης να ανοίξουμε τις 
πόρτες στην παγκόσμια κοινότητα. Στην 
Αρχαία Ολυμπία κάθε χρόνο έρχονται 
7-8 χιλιάδες που περνάνε μέσα απ’ την 
Ακαδημία. Τα νούμερα ακούγονται λίγα 
στην εποχή της παγκοσμιοποίησης. Πώς 
μπορούμε να ξεφύγουμε απ’ το να μιλάμε 

μόνο στους οργανισμούς, μόνο  σε φορείς 
που έρχονται εκεί και κάνουν συνέδρια, να 
ανοιχτούμε και να μιλήσουμε στα άτομα 
στην παγκόσμια κοινωνία; Υπάρχει σήμερα 
ο τρόπος και είναι η online εκπαίδευση. 
Είναι ένα από τα μεγάλα στρατηγικά 
μας σχέδια να βγάλουμε προγράμματα 
και μαθήματα και σεμινάρια, ακόμα και 
διπλώματα για μια παγκόσμια online 
εκπαίδευση, ώστε και ο κόσμος που δεν 
μπορεί να έρθει στην Αρχαία Ολυμπία 
να ξεκινήσει να παίρνει αυτή τη γνώση. 
Είχαμε και την πάρα πολύ καλή ιδέα 
που αυτή τη στιγμή τη δουλεύουμε, να 
φτιάξουμε και ένα παγκόσμιο online 
σχολείο από 6 μέχρι 18 ετών που να 
βασίζεται στις Ολυμπιακές αρχές. Να 
μην μιλάμε δηλαδή απλά για Ολυμπιακή 
εκπαίδευση και κάποια προγράμματα που 
ετησίως, μέσα στην ώρα της γυμναστικής, 
θα γίνονται κάποια μαθήματα, αλλά 
να μπορούμε να περάσουμε μέσα 
σε όλο το πρόγραμμα της επίσημης 
εκπαίδευση, έχοντας από πίσω τις αρχές 
του Ολυμπισμού. Να μπορέσουμε έτσι να 
δημιουργήσουμε κάτι πιο δυνατό, αυτό 
που ήθελε και ο Κουμπερτέν, δηλαδή ο 
Ολυμπισμός να περάσει ως τρόπος ζωής 

μέσα στο εκπαιδευτικό σύστημα.
Όλοι θεωρούν ότι το μεγάλο μας 
πλεονέκτημα είναι η Αρχαία Ολυμπία. 
Εμείς όμως λέμε ότι από μόνο του αυτό, 
δεν φτάνει. Γι’ αυτό τα τελευταία δύο 
χρόνια ξεκινήσαμε να πηγαίνουμε και 
εκτός Αρχαίας Ολυμπίας. Στη Σαουδική 
Αραβία, στο Μπαχρέιν, στην Ταϊπέι, 
σεμινάριο στην Κολομβία. Με τον τρόπο 
αυτό πετυχαίνουμε τον δικό μας στόχο 
και παράλληλα βοηθάμε και τις εθνικές 
Ολυμπιακές ακαδημίες σε αυτές τις χώρες 
να αναπτυχθούν. 
Τέλος, έχει ζητηθεί να ενεργοποιηθεί 
το σύνολο του δικτύου των 152 
δημιουργημένων εθνικών Ολυμπιακών 
ακαδημιών σε ισάριθμες χώρες. Αυτό το 
δίκτυο χρειάζεται περαιτέρω ενισχύσεις. 
Ο ρόλος μας ως ‘ομπρέλα’ των ακαδημιών 
αυτών είναι να τις εμπνεύσουμε, να τις 
βοηθήσουμε, να προβάλουμε το έργο 
τους, να τους δώσουμε περιεχόμενο και 
εκπαιδευτικά προγράμματα, να τους 
βάλουμε και να συνεργαστούν μεταξύ 
τους και να ανταλλάξουν προγράμματα 
και πραγματικά να πολλαπλασιαστεί η 
δουλειά της ΔΟΑ από το έργο των 152 
εθνικών ακαδημιών. 
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ΟΜΙΛΙΑ - ΣΥΖΗΤΗΣΗ
Εθνικές Ολυμπιακές Ακαδημίες: Προωθώντας 

τον ρόλο τους στο Ολυμπιακό Κίνημα

Ε
υχαριστώ πάρα πολύ για τις 
ευχές σας! Παρόλο που είμαι 
μακριά απ’ την οικογένειά 
μου, είμαι κοντά σε μια άλλη 

οικογένεια μου, την Ολυμπιακή. Και 
αυτό κατέχει πολύ σημαντικό ρόλο 
στη ζωή μου και νιώθω πάρα πολύ 
τυχερή. Θα ακολουθήσω και εγώ το 
πρωτόκολλο, αλλά δεν μπορώ να μην 
προσφωνήσω το μέλος της ΔΟΕ και 
πρόεδρο της Ελληνικής Ολυμπιακής 
Επιτροπής κ. Σπύρο Καπράλο, τον 
πρόεδρο της Κυπριακής Ολυμπιακής 
Επιτροπής και ΕΟΑΚ κ. Χρυσοστόμου και 
την κοσμήτορα κα Κλέα Παπαέλληνα και 
τους ευχαριστώ κι εγώ για την τιμητική 
πρόσκληση να παρευρεθούμε εδώ στην 
ετήσια Σύνοδο. Και φυσικά τον δικό 
μας πρόεδρο της Διεθνούς Ολυμπιακής 
Ακαδημίας κ. Κούβελο.  Θα ήθελα να 
ξεκινήσω την παρουσίαση κάνοντας μία 
σύντομη ιστορική αναδρομή της πορείας 
των ακαδημιών στο ολυμπιακό κίνημα 
στο πέρασμα των χρόνων. Η γέννηση 

τους έχει τη βάση της στους στόχους 
της Διεθνούς Ολυμπιακής Ακαδημίας. Η 
προέλευσή τους είναι βαθιά ριζωμένη 
στην ίδια την ύπαρξη της ΔΟΑ και έκτοτε 
έχουν γίνει ένα θεμελιώδες εργαλείο 
στην αποστολή και την πορεία δράσης 
της. Η εξέλιξή τους ήρθε με την έναρξη 
της προεδρίας του Χουάν Αντόνιο 
Σάμαρανκ στη ΔΟΕ όταν το 1983 κατά τη 
διάρκεια της συνεδρίας της επιτροπής 
της ΔΟΕ για τη ΔΟΑ, η ΔΟΕ ενθάρρυνε 
έντονα τις Ολυμπιακές Επιτροπές 
να προχωρήσουν στην ίδρυση των 
ακαδημιών οι οποίες θα λειτουργούσαν 
ως προέκταση της ΔΟΑ. Το 1984 ο ίδιος 
ο πρόεδρος της ΔΟΕ έστειλε εγκύκλιο 
επιστολή προς όλες τις Ολυμπιακές 
επιτροπές και τις προέτρεψε να ιδρύσουν 
ακαδημίες αντίστοιχες στις χώρες τους. 
Κατά τη διάρκεια της τελετής της 28ης 
Συνόδου της ΔΟΑ για νέους μετέχοντες 
στον λόφο της Πνύκας, ο πρόεδρος 
της ΔΟΕ δήλωσε ότι η δημιουργία 
της Διεθνούς Ολυμπιακής Ακαδημίας 

μέσω της επέκτασης των εθνικών 
Ολυμπιακών ακαδημιών έχει επιτευχθεί 
από οραματιστές, από κάποιους 
αποφασισμένους και εμπνευσμένους 
άντρες. Η παραδοχή αυτή λοιπόν ότι 
οι εθνικές Ολυμπιακές ακαδημίες 
προωθούνται από οραματιστές 
δημιουργεί ένα πρότυπο έμπνευσης και 
ενισχύει την εκτίμηση και τη δέσμευση, 
καθώς και την αξία της σημασίας, πως 
η συνεχής ανάπτυξη των ακαδημιών 
θα διασφαλίσει την προώθηση των 
Ολυμπιακών αξιών παγκοσμίως. Η 
επιτυχημένη δράση του προέδρου της 
ΔΟΕ απεικονίζεται εμφανώς στο ότι 
κατά τη διάρκεια της προεδρίας του 
ιδρύθηκαν 114 εθνικές Ολυμπιακές 
ακαδημίες από τις 153 που υπάρχουν 
σήμερα προκειμένου να υποστηρίξουν 
τις δραστηριότητες τις ΔΟΑ σε εθνικό 
επίπεδο και να αναλάβουν την ευθύνη 
να προωθήσουν και να διασφαλίσουν τα 
εκπαιδευτικό κομμάτι του Ολυμπιακού 
κινήματος.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΚΑΡΑΪΣΚΟΥ, υπεύθυνη Εθνικών Ολυμπιακών Ακαδημιών ΔΟΑ
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Στο εγχειρίδιο της ΔΟΕ για τις εθνικές 
Ολυμπιακές ακαδημίες το 1989 εξηγείται 
με σαφήνεια ότι η συμμετοχή σε 
Ολυμπιακούς Αγώνες αναγνωρισμένους 
απ’ τη ΔΟΕ και συγκριτικούς συγνώμη 
και τα οργανωτικά, οικονομικά και 
αθλητικοτεχνικά ζητήματα που 
συνεπάγεται αυτό, αφήνει στις 
επιτροπές πολύ λίγες ευκαιρίες για 
σκέψη και προβληματισμό σχετικά με 
τις φιλοσοφικές αρχές του Ολυμπιακού 
κινήματος. Ο Πιερ ντε Κουμπερτέν 
γνώριζε αυτή την αδυναμία και ακόμα 
και στην εποχή του το έλεγε πολλές 
φορές στις ομιλίες και το ανέφερε και 
στα γραπτά του. Συνεχίζει λοιπόν το 
εγχειρίδιο αυτό με την παρότρυνση 
από την πλευρά των Ολυμπιακών 
επιτροπών, να δημιουργήσουν μια 
ακαδημία. Πώς μπορούν οι νέοι μιας 
χώρας να ενδιαφερθούν για τις αρχές 
του Ολυμπισμού και πώς αυτές οι αρχές 
να ενσωματωθούν στη διδασκαλία 
στα σχολεία χωρίς τη βοήθεια των 
Ολυμπιακών Επιτροπών; Για να 
εκπληρώσει αυτή τη σημαντική απαίτηση 
σε μόνιμη βάση, κάθε επιτροπή και κάθε 
χώρα χρειάζεται μια εθνική Ολυμπιακή 
ακαδημία. Μόλις το 1991 οι ακαδημίες 
συμπεριλήφθηκαν επίσημα στον ρόλο 
και την αποστολή των Ολυμπιακών 
επιτροπών, μια αναφορά που προστέθηκε 
για πρώτη φορά στον Ολυμπιακό Χάρτη. 
Αυτό ήταν σίγουρα το σημείο καμπής για 
την ανάθεση του δικτύου των ακαδημιών 
και τη μελλοντική φυσιογνωμία της ΔΟΑ. 
Οι εθνικές Ολυμπιακές επιτροπές 
φροντίζουν για τη δημιουργία ιδρυμάτων 
που αφοσιώνονται στην Ολυμπιακή 
εκπαίδευση. Ειδικότερα ασχολείται με 
την ίδρυση και τις δραστηριότητες των 
εθνικών Ολυμπιακών ακαδημιών, των 
Ολυμπιακών μουσείων και πολιτιστικών 
προγραμμάτων που σχετίζονται με 
το Ολυμπιακό κίνημα. Ο κόσμος έχει 

αρχίσει να αντιλαμβάνεται τη σημασία 
των εθνικών Ολυμπιακών ακαδημιών 
και το ταξίδι τους ξεκινάει. Ομοίως ο 
ρόλος των ακαδημιών είναι εμφανής 
και στο πλαίσιο της ένωσης των εθνικών 
Ολυμπιακών επιτροπών όπου αναφέρουν 
ότι οι επιτροπές συμβάλλουν στη διάδοση 
των Ολυμπιακών ιδεωδών μέσω των 
ακαδημιών και των εκπροσώπων τους 
στη Σύνοδο της Διεθνούς Ολυμπιακής 
Ακαδημίας.
Ποιος είναι όμως ο ορισμός της Εθνικής 
Ολυμπιακής Ακαδημίας για εμάς, 
για τη ΔΟΑ. Μια εθνική Ολυμπιακή 
ακαδημία αναφέρεται σε ένα ίδρυμα 
που αναγνωρίζεται επίσημα από την 
αντίστοιχη εθνική Ολυμπιακή επιτροπή. 
Ο κύριος στόχος της είναι να προάγει 
και να διαδώσει τις Ολυμπιακές Αξίες 
μέσω προγραμμάτων Ολυμπιακής 
εκπαίδευσης στη χώρα, ακολουθώντας 
τις κατευθυντήριες γραμμές τις 
ΔΟΑ. Συνεργάζεται με σχολεία και 
πανεπιστήμια, αθλητικούς οργανισμούς, 
υπουργεία και άλλους φορείς για τη 
διεξαγωγή προγραμμάτων και ερευνών 
που σχετίζονται με το ολυμπιακό κίνημα. 
Πολλές εθνικές Ολυμπιακές ακαδημίες 
έχουν καταφέρει να γίνει το ορόσημο 
της Ολυμπιακής παιδείας στις χώρες τους 
μέχρι σήμερα και επιτελούν εξαιρετικό 
έργο με την εκπαίδευση εκατοντάδων 
ανθρώπων και την εφαρμογή 
προγραμμάτων Ολυμπιακής παιδείας. 
Λόγω της δημιουργίας τους, η έννοια 
της Ολυμπιακής παιδείας έχει εδραιωθεί 
σε πολλά μέρη του κόσμου, έχουν γίνει 
πολλές έρευνες σε πανεπιστήμια και 
έχουν αναπτυχθεί πολλά προγράμματα 
παγκοσμίως. Σύμφωνα με το αρχείο 
της ΔΟΑ έχουν συσταθεί σε παγκόσμια 
κλίμακα 153 εθνικές Ολυμπιακές 
ακαδημίες από το σύνολο των 206 
εθνικών Ολυμπιακών επιτροπών. 
Εδώ εγείρεται το εύλογο ερώτημα. Τι 

συμβαίνει με τα εκπαιδευτικά καθήκοντα 
της Ολυμπιακής επιτροπής που δεν 
έχει ιδρύσει Ολυμπιακή ακαδημία; 
Προωθείται η ολυμπιακή εκπαίδευση με 
άλλους τρόπους; Μέσω άλλων φορέων; 
Ή στην πραγματικότητα δεν υφίσταται 
καν; Και για τις ιδρυθείσες ακαδημίες, 
ποια είναι η σχέση τους με τη ΔΟΑ και το 
παγκόσμιο δίκτυο ακαδημιών;
Τα τελευταία επτά χρόνια κάναμε 
μια καταγραφή των ακαδημιών που 
συμμετείχαν σε Συνόδους της ΔΟΑ. 
Συγκεκριμένα στη διεθνή Σύνοδο των 
εθνικών Ολυμπιακών ακαδημιών. Είδαμε 
ότι προκύπτει ένας μέσος όρος περίπου 
90 συμμετεχόντων από περίπου 85 
εθνικές Ολυμπιακές ακαδημίες. Αυτό 
δεν σημαίνει ότι δεν υπάρχει και ένα 
άλλο ποσοστό, ένας άλλος αριθμός 
ακαδημιών που δεν είναι ενεργός, 
απλά το αναφέρουμε για την σχέση 
των ακαδημιών με τη ΔΟΑ. Ενώ λοιπόν 
υπήρξε ραγδαία αύξηση τα τελευταία 
χρόνια, θεωρούμε ότι πρέπει να υπάρξει 
περισσότερη δραστηριοποίηση και 
πρωτοβουλία. Πιστεύουμε ότι η ΔΟΑ, 
λειτουργώντας ως ομπρέλα αυτής 
της μεγάλης οικογένειας, πρέπει να 
παρέχει κατευθυντήριες γραμμές για τη 
λειτουργία τους. Η ΔΟΑ έχει υποχρέωση 
να συνδράμει στην οργάνωση κάθε 
εθνικής Ολυμπιακής ακαδημίας που 
χρειάζεται βοήθεια και ταυτόχρονα να 
προωθεί και να ενισχύει τον ρόλο τους 
στις τοπικές κοινωνίες, ενδυναμώνοντας 
τη σχέση τους με την Ολυμπιακή 
επιτροπή της χώρας. Σκοπεύουμε 
λοιπόν να προτείνουμε και να θέσουμε 
κατευθυντήριες γραμμές για την 
ίδρυσή τους όσον αφορά στη θεσμική 
και τη λειτουργική τους δομή και για 
την εκπαιδευτική τους δραστηριότητα. 
Η φυσιογνωμία των ακαδημιών να 
δομηθεί γύρω από ένα λειτουργικό και 
παραγωγικό μοντέλο είναι ανάγκη. 
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Θεωρούμε λοιπόν ότι πρέπει 
να αναγνωρίζονται επίσημα οι 
ολυμπιακές ακαδημίες και να πληρούν 
συγκεκριμένα κριτήρια. Ωστόσο 
πρέπει να διατηρήσουμε τη συνοχή 
και ταυτόχρονα να σεβαστούμε την 
ανεξαρτησία τους, σύμφωνα με την 
ιδιαιτερότητα κάθε χώρας καθώς 
πρόκειται για ένα πολυπολιτισμικό 
πλέγμα. Μόνο έτσι θα ενισχυθεί το 
δίκτυό τους και θα μπορέσουν οι 
ακαδημίες να πετύχουν αμοιβαία 
ωφέλη και να αποτελέσουν τον κύριο 
πυλώνα μας στο μακροχρόνιο όραμα 
της ΔΟΑ. Λαμβάνοντας υπόψη όλα αυτά, 
καθίσταται ακόμα πιο έντονη η ανάγκη 
η ΔΟΑ να υποστηρίξει τις υπάρχουσες 
ενεργές ακαδημίες να συνεχίσουν 
το έργο τους και να διασφαλίσουν 
τον ρόλο τους, να ενισχύσει και να 
ενδυναμώσει τις αδύναμες ακαδημίες 
που έχουν αξιολογηθεί ως ανενεργές 
για μεγάλο χρονικό διάστημα και 
να παρακινήσει και να βοηθήσει τις 
Ολυμπιακές επιτροπές που δεν έχουν 
ιδρύσει ακαδημία να προχωρήσουν 
στην ενσωμάτωση της εκπαιδευτικής 
διάστασης του Ολυμπισμού στα 
καθήκοντά τους. Ήδη όπως είπε πριν και 
ο κ. Ασημακόπουλος, έχουμε ξεκινήσει 
κάποιες κινήσεις. Σημαντικό βήμα είναι 
τα νέα εκπαιδευτικά προγράμματα 
που υλοποιούνται από τη ΔΟΑ, 
επεκτείνοντας τις πρωτοβουλίες αυτές 
σε ολόκληρο τον κόσμο. Αξιοσημείωτα 
παραδείγματα είναι αυτά που σας 
είπε ο κ. Ασημακόπουλος, δηλαδή οι 
ακαδημίες στη Σαουδική Αραβία, στο 
Μπαχρέιν και στην Ταϊπέι, όπου έχουμε 
σχεδιάσει και υλοποιήσει εκπαιδευτικά 
προγράμματα που απευθύνονται σε 
διαφορετικές ομάδες ανθρώπων, 
στελέχη εθνικών Ολυμπιακών 
επιτροπών, εθνικών ομοσπονδιών και 
φορέων του υπουργείου αθλητισμού 
και παιδείας. 
Αυτά τα επιστημονικά 
προγράμματα έχουν σχεδιαστεί και 
πραγματοποιούνται με τη διεξαγωγή 
διαλέξεων και την υλοποίηση 
εργαστηρίων από διακεκριμένους 
καθηγητές πανεπιστημίου με σκοπό 
να καλύψουν ένα ευρύ φάσμα 
θεμάτων, απ’ την ιστορία και την 
αρχαιότητα του Ολυμπισμού και της 
Ολυμπιακής φιλοσοφίας μέχρι και τα 

τρέχοντα ζητήματα του Ολυμπιακού 
κινήματος που έχουν παγκόσμιο 
ενδιαφέρον. Παρέχουν όμως και 
μεγαλύτερη εξειδίκευση σε πολύ 
συγκεκριμένες ομάδες ανθρώπων, 
όπως για παράδειγμα το πρόγραμμα 
που σχεδιάστηκε για αθλητικούς 
δημοσιογράφους φέτος τον Ιανουάριο 
στη Σαουδική Αραβία, όπου για να 
ανταποκριθεί στις απαιτήσεις του 
συνεχώς εξελισσόμενου τοπίου των 
ΜΜΕ, κυρίως στην αρχή μιας σημαντικής 
Ολυμπιακής χρονιάς, συζητήθηκαν 
θέματα όπως οι μέθοδοι αναφοράς και 
ανάλυσης, τα ηθικά πρότυπα, τα μέσα 
κοινωνικής δικτύωσης και η τεχνητή 
νοημοσύνη. Ομοίως, απευθυνόμενοι σε 
διευθυντικά στελέχη, στοχεύσαμε στην 
αναβάθμιση της εξειδίκευσής τους, με 
ανάλυση θεμάτων όπως τον στρατηγικό 
και επιχειρησιακό σχεδιασμό μεγάλων 
αθλητικών εκδηλώσεων, το στρατηγικό 
marketing, τη χρηματοοικονομική 
διαχείριση, τη βιωσιμότητα, την 
ψηφιακή τεχνολογία στον αθλητισμό 
και άλλα. Ελπίζουμε λοιπόν να 
μπορέσουμε να επεκτείνουμε όλη 
αυτή τη δράση και την εκπαίδευση της 
ΔΟΑ σε ακόμη περισσότερες εθνικές 
Ολυμπιακές ακαδημίες ανά τον κόσμο 
και να συμβάλουμε στην αναβάθμιση 
του ρόλου που πρέπει να έχουν σε 
εθνικό επίπεδο.
Θα ήθελα σε αυτό το σημείο να σταθώ 

πιο εκτεταμένα στον ρόλο και τη 
μοναδικότητα της εθνικής Ολυμπιακής 
ακαδημίας. Ο θεσμός της ακαδημίας 
είναι τόσο θεμελιώδης αλλά και 
μετασχηματιστικός. Αυτό αναδεικνύεται 
μέσα από την πολυδιάστατη επίδραση 
που έχει στην εκπαίδευση, την κοινωνία 
τον αθλητισμό, την πολιτική και την 
επιστήμη. Οι ακαδημίες δεν προωθούν 
μόνο των αθλητισμό αλλά συμβάλλουν 
στη διαμόρφωση ολοκληρωμένων 
ατόμων και κοινωνιών, βασισμένο στις 
αξίες του Ολυμπισμού. Με τη δέσμευσή 
τους για μακροπρόθεσμες και βιώσιμες 
πρωτοβουλίες, οι ακαδημίες αποτελούν 
κεντρικό παράγοντα για την πρόοδο και 
τη διάδωση των Ολυμπιακών ιδεωδών. 
Έχουμε λοιπόν τον εκπαιδευτικό και 
πολιτιστικό μετασχηματισμό, όπου 
οι ακαδημίες ενσωματώνουν τις 
αξίες της αριστείας, της φιλίας και 
του σεβασμού στα εκπαιδευτικά της 
προγράμματα, μεταμορφώνοντας τη 
νοοτροπία των συμμετεχόντων και 
προωθώντας τις αρχές του Ολυμπισμού 
σε διάφορες πτυχές της ζωής τους. 
Επίσης συμβάλλουν στην ανάπτυξη της 
Ολυμπιακής κουλτούρας στις κοινότητές 
τους, προωθόντας πάλι την ευρύτερη 
αποδοχή και εκτίμηση των Ολυμπιακών 
παραδόσεων. Βλέπουμε άρα ότι οι 
ακαδημίες διαδραματίζουν κρίσιμο 
ρόλο στην ανάπτυξη και την υλοποίηση 
εκπαιδευτικών προγραμμάτων.
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Έχουμε και τον κοινωνικό 
μετασχηματισμό, όπου οι ακαδημίες 
προωθούν την επιλογή των νέων 
και των κοινοτήτων σε αθλητικές 
και πολιτιστικές δραστηριότητες, 
ενδυναμώνοντας τους νέους να γίνουν 
θετικά πρότυπα στην κοινωνία τους 
και αναδεικνύοντας έτσι την ενωτική 
δύναμη του Ολυμπιακού πνεύματος. 
Επίσης αυτές οι εκδηλώσεις φέρνουν 
κοντά άτομα από διαφορετικά 
κοινωνικά και πολιτιστικά υπόβαθρα και 
προωθούν και την κοινωνική συνοχή. 
Έχουμε και τον αθλητικό 
μετασχηματισμό. Εδώ μέσω της 
εξειδικευμένης εκπαίδευσης και 
υποστήριξης οι ακαδημίες συμβάλλουν 
στην ανάπτυξη αθλητών που δεν 
διακρίνονται μόνο για τις αθλητικές 
τους επιδόσεις αλλά και για την 
υιοθέτηση των Ολυμπιακών αξιών στην 
καθημερινή τους ζωή. Αναγνωρίζουν 
ότι δεν είναι μόνο αγωνιζόμενοι αλλά 
και πρότυπα και πρεσβευτές των 
Ολυμπιακών Αξιών. Διοργανώνουν 
σεμινάρια και εργαστήρια για τους 
αθλητές σχετικά με τις Ολυμπιακές 
Αξίες, την Ιστορία των Ολυμπιακών 
Αγώνων και τρέχοντα ζητήματα του 
Ολυμπιακού κινήματος. Προσφέρουν 
επίσης καθοδήγηση και υποστήριξη 
καριέρας μέσω συμβουλευτικών 
υπηρεσιών για επαγγελματική 
ανάπτυξη. Ενθαρρυνουν τους αθλητές 
να συμμετέχουν σε δραστηριότητες 
κοινωνικής ευθύνης, όπως επίσκεψης 
σε σχολεία και κοινότητες για την 
προώθηση του αθλητισμού και τους 
ενδυναμώνουν και κατά τη διάρκεια 
των Αγώνων. Δηλαδή υπάρχουν 
ακαδημίες οι οποίες διοργανώνουν 
στη διάρκεια των Ολυμπιακών Αγώνων 
εκπαιδευτικές δραστηριότητες και έτσι 
τους προσφέρουν μια πληρέστερη 
εμπειρία των Ολυμπιακών Αγώνων.
Έχουμε τον πολιτικό και θεσμικό 
μετασχηματισμό, όπου οι ακαδημίες 
συνεργάζονται με κυβερνήσεις και 
θεσμούς, εκπαιδευτικά ιδρύματα 
και αθλητικές ομοσπονδίες για την 
ανάπτυξη πολιτικών που προάγουν 
τον αθλητισμό. Συμβάλλοντας έτσι στη 
δημιουργία ενός θεσμικού πλαισίου 
που υποστηρίζει την ανάπτυξη του 
αθλητισμού σε όλα τα επίπεδα. Με 
αυτό τον τρόπο αναπτύσσουν και ένα 

εθνικό δίκτυο συνεργασίας. Υπάρχει 
και ο επιστημονικός και τεχνολογικός 
μετασχηματισμός, όπου οι ακαδημίες 
διεξάγουν έρευνες σχετικά με τις 
επιπτώσεις του Ολυμπισμού και με αυτό 
τον τρόπο συμβάλλουν στη συνεχή 
ανάπτυξη του Ολυμπιακού κινήματος 
και εξερευνούν νέους τρόπους με 
καινοτόμες μεθόδους για να μπορούν 
να αντιμετωπίσουν τις σύγχρονες 
προκλήσεις και να διασφαλίσουν ότι 
οι εκπαιδευτικές πρωτοβουλίες είναι 
σύγχρονες και αποτελεσματικές.
Ποιες είναι οι τρέχουσες δράσεις 
που πραγματοποιούνται από τις 
ακαδημίες σήμερα; Σύμφωνα με μία 
έρευνα που πραγματοποιήθηκε από 
τη ΔΟΑ τα τελευταία επτά χρόνια, 
οι εθνικές Ολυμπιακές ακαδημίες 
έχουν εστιάσει σε συγκεκριμένες 
δραστηριότητες, που φαίνεται να είναι 
οι πιο δημοφιλείς στις περισσότερες 
χώρες. Αυτή η ταξινόμηση μάς βοηθάει 
στην καταγραφή των επιμέρους πεδίων 
δράσεων, αποκαλυπτική κοινές τάσεις, 
καλές πρακτικές αλλά και πιθανές 
ευκαιρίες για βελτίωση. Έχουμε τις 
εκδόσεις, υπάρχουν ειδικές εκδόσεις 
και επίσης έκδοση εγχειριδίων 
Ολυμπιακής παιδείας για όλες τις 
σχολικές βαθμίδες της χώρας με 
περιεχόμενο που ανταποκρίνεται στις 
ανάγκες και τις ικανότητες της μαθητών. 
Επίσης οι ακαδημίες δημιουργούν 
Ολυμπιακό μουσείο που περιλαμβάνει 
εκθέματα σχετικά με την Ιστορία των 
Ολυμπιακών Αγώνων, τους αθλητές 
και τις αξίες, οργανώνουν εκθέσεις 
που προσφέρουν διαδραστικές 
εμπειρίες στους επισκέπτες και 
προωθούν την κατανόηση της 
Ολυμπιακής ιδέας, συλλέγουν 
αρχειακό υλικό, φωτογραφίες, βίντεο 
και αντικείμενα που σχετίζονται με 
την Ιστορία του Ολυμπιακών Αγώνων. 
Επίσης οργανώνουν εκπαιδευτικά 
σενάρια για προπονητές και αθλητές, 
συμβάλλοντας έτσι στην επαγγελματική 
και προσωπική ανάπτυξή τους. Ήδη 
αρκετές ακαδημίες προχωρούν στην 
οργάνωση τέτοιων σεμιναρίων και 
παρέχουν την αντίστοιχη πιστοποίηση.  
Από τις πιο δημοφιλείς δράσεις είναι και 
η διοργάνωση της Ολυμπιακής Ημέρας. 
Εκεί ενθαρρύνεται η συμμετοχή όλων 
των μαθητών, των οικογενειών και 

του ευρύτεροι κοινού σε εκδηλώσεις 
και κατά τη διάρκεια κιόλας όλων 
αυτών των εορταστικών εκδηλώσεων 
διοργανώνουν και θερινές Ολυμπιακές 
κατασκηνώσεις. Αυτό το κάνουν και στη 
διάρκεια των Ολυμπιακών Αγώνων, στην 
πόλη που φιλοξενεί τους Αγώνες και 
δίνει και ένα κίνητρο στους μετέχοντε. 
Επίσης διοργανώνει ετήσιες συνόδου, 
πολλές απ’ αυτές με τίτλο το ειδικό 
θέμα των συνόδων τις ΔΟΑ. Έχουμε 
αρκετή ζήτηση για να γίνονται αυτές 
οι διοργανώσεις στις εγκακαταστάσεις 
της ΔΟΑ στην Αρχαία Ολυμπία. Για 
εμάς μας αυτό αποτελεί αξιέπαινη η 
πρωτοβουλία, γιατί πιστεύουμε ότι η 
μετέχοντες παίρνουν αρκετή έμπνευση. 
Ήδη πολλοί μας πλησιάζουν, οι οποίοι 
έχουν συμμετάσχει σε συνόδους είτε 
της δικής τους ακαδημίας είτε της 
ΔΟΑ και εξομολογούνται ότι όλη αυτή 
η εμπειρία τούς έχει αλλάξει τη ζωή. 
Είμαστε πολύ περήφανοι γι’ αυτό.
Και πάμε στην κορωνίδα των 
δραστηριοτήτων στα προγράμματα της 
Ολυμπιακής παιδείας. Οι ακαδημίες 
δημιουργούν ειδικά σχεδιασμένα 
προγράμματα που ενσωματώνουν τις 
Ολυμπιακές αξίες, ακόμα και την ένταξη 
αυτών στα υπάρχοντα μαθήματα. 
Επίσης έχουμε την εκπαίδευση των 
στελεχών και μελών των χωρών του 
Ολυμπιακού κινήματος, όπου με 
αυτή την εκπαίδευση τα στελέχη 
μπορούν και κατανοούν καλύτερα 
τις Ολυμπιακές αξίες, ενισχύεται η 
συνεργασία και ο συντονισμός μεταξύ 
των διαφόρων οργανισμών και φορέων, 
ενισχύονται οι ηγετικές και διοικητικές 
ικανότητες των στελεχών, έχουν 
ενημέρωση για τις τελευταίες εξελίξεις 
και πρακτικές στον αθλητισμό, 
προωθείται η βιώσιμη ανάπτυξη 
στον αθλητισμό ενσωματώνοντας 
πρακτικές που μειώνουν το 
περιβαλλοντικό αποτύπωμα των 
αθλητικών εκδηλώσεων, ενισχύεται 
η κοινωνική ευθύνη, εκπαιδεύει 
τους φορείς στη διαχείριση κρίσεων 
και απροόπτων περιστατικών, 
βελτιώνοντας την ικανότητά τους 
αντιμετωπίζουν προκλήσεις και 
απρόβλεπτες καταστάσεις και ενισχύει 
την κατανόηση και την προστασία 
της πολιτιστικής κληρονομιάς των 
Ολυμπιακών Αγώνων.
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Επίσης οι ακαδημίες δημιουργούν 
προγράμματα για καθηγητές 
φυσικής αγωγής. Με την εκπαίδευση 
αυτή οι καθηγητές εξοπλίζονται 
με τα απαραίτητα εργαλεία και τις 
γνώσεις για να εμπνεύσουν και 
να καθοδηγήσουν τους μαθητές 
σύμφωνα με τις αρχές του 
Ολυμπισμού, δημιουργώντας μια 
πιο ηθική, υγιή και συνεργατική 
κοινωνία. Με τη διδασκαλία αυτή 
ενισχύεται η κοινωνική υπευθυνότητα 
των μαθητών, οι οποίοι μαθαίνουν 
να συνεργάζονται και να σέβονται τη 
διαφορετικότητα, ενισχύοντας την 
κοινωνική συνοχή και την αίσθηση 
κοινότητας, εκπαιδεύονται να 
σκέφτονται κριτικά για τα αθλητικά 
και κοινωνικά συστήματα και 
ενθαρρύνονται για συνεχή μάθηση 
και αυτοβελτίωση. Για εμάς είναι 
ένα εξαιρετικά χρήσιμο εργαλείο 
για την ανάλυση και την κατανόηση 
των δραστηριοτήτων των εθνικών 
Ολυμπιακών ακαδημιών ώστε να 
μπορέσουμε να συμβάλουμε σε 
έναν στρατηγικό σχεδιασμό για τη 
βελτίωση των προγραμμάτων τους. 
Μπορούμε να δούμε λοιπόν ότι 
πολλές ακαδημίες καταβάλλουν 
πραγματικά μεγάλες προσπάθειες 

για την υλοποίηση αυτών των 
προγραμμάτων και μάλιστα ιδιαίτερα 
κατά τη διάρκεια της πανδημίας. Αυτό 
δείχνει ότι οι ακαδημίες πήγαν κόντρα 
στο ρεύμα και κατάφεραν να είναι 
συνεπείς στον ρόλο τους. 
Αυτό που θέλω να τονίσω είναι 
η μοναδικότητα. Γιατί μια εθνική 
Ολυμπιακή ακαδημία είναι μοναδική; Οι 
ακαδημίες είναι μοναδικές γιατί έχουν 
ως σημείο αναφοράς την Ολυμπιακή 
εκπαίδευση στις χώρες τους. Δρουν 
ως η κύρια πηγή πληροφόρησης και 
καθοδήγησης και διαδραματίζουν 
κρίσιμο ρόλο στην προώθηση 
της Ολυμπιακής εκπαίδευσης 
λειτουργώντας ως εξειδικευμένες 
οντότητες με εξειδικευμένο προσωπικό, 
το οποίο και σχεδιάζει στοχευμένα 
εκπαιδευτικά προγράμματα που 
απευθύνονται σε διαφορετικά κοινά, 
προσαρμοσμένα ειδικά στις ανάγκες 
της Ολυμπιακής εκπαίδευσης. Κάτι που 
οι ευρύτερη θεσμοί με μεγαλυτερο 
πεδίο αρμοδιοτήτων δεν καταφέρνουν 
ίσως να πετύχουν με το ίδιο επίπεδο 
βάθους και εστίασης. Επίσης, η 
μοναδικότητά τους έγκειται και στην 
αποκλειστική τους αφοσίωση στην 
προώθηση του Ολυμπισμού και αυτό 
υπογραμμίζει τη σημασία τους στο 

Ολυμπιακό Κίνημα. Κατέχουν επίσης 
συμβολικό ρόλο, εκπροσωπώντας τη 
δέσμευση της Ολυμπιακής κοινότητας 
στην εκπαίδευση, δημιουργούν διαρκή 
κληρονομιά των ολυμπιακών ιδεωδών 
που υπερβαίνει τον τετραετή εορτασμό 
των Ολυμπιακών Αγώνων και αυτός 
ο συμβολικός ρόλος ενισχύει την 
αξιοπιστία τους ως οι κύριοι φορείς 
της Ολυμπιακής εκπαίδευσης. Επίσης 
έχουν ένα μακροπρόθεσμο όραμα, 
υιοθετούν μια ολιστική προσέγγιση 
στην εκπαίδευση που υπερβαίνει 
τα καθιερωμένα, γιατί εστιάζει στην 
ανάπτυξη ενός ολοκληρωμένου 
ατόμου. Κλείνω την παρουσίαση με 
κάτι που είχε αναφέρει ο πρόεδρος 
της Διεθνούς Ολυμπιακής Ακαδημίας 
στην περσινή σύνοδο των εθνικών 
ολυμπιακών ακαδημιών και επιτροπών. 
«Αγαπητά μέλη των εθνικών 
Ολυμπιακών ακαδημιών, το Ολυμπιακό 
Κίνημα χρειάζεται το έργο σας για 
να προωθήσει την ανθρωπιστική 
του αποστολή. Το Ολυμπιακό Κίνημα 
χρειάζεται παθιασμένους υπηρέτες 
για να προσεγγίσουν κάθε γωνιά του 
κόσμου και να γίνουν πρεσβευτές του 
Ολυμπιακού ιδεώδους. Το Ολυμπιακό 
Κίνημα είστε εσείς! Σας ευχαριστώ 
πολύ.

ΤΙΜΗΤΙΚΗ ΑΠΟΝΟΜΗ
Μετά το τέλος της 
παρουσίασης, η 
κοσμήτορας της 
ΕΟΑΚ Δρ Κλέα 
Χατζηστεφάνου 
Παπαέλληνα τίμησε 
τον Δρ Μάκη 
Ασημακόπουλο και 
την κα Αλεξάνδρα 
Καραΐσκου με 
αναμνηστικές πλακέτες.
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ΟΜΙΛΙΑ - ΣΥΖΗΤΗΣΗ
ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΓΙΑΝΝΟΥ ΜΙΧΑΗΛΙΔΗ

Μ
ε πάνω από 30 χρόνια 
διεθνούς επιχειρηματικής 
εμπειρίες στον τομέα των 
τηλεπικοινωνιών, ο κύριος 

Γιάννος Μιχαηλίδης είναι διευθύνων 
σύμβουλος της Cablenet Commu-
nications Systems Ltd. Μέχρι τις 31 
Μαρτίου 2017 κατείχε τη θέση του CEO 
της GO P.L.C., ενώ προηγουμένως ήταν 

ανώτερος εκτελεστικός στη θυγατρική 
της Dubai Holdings στο Ντουμπάι, με 
αρμοδιότητες που περιελάμβαναν 
τη διατήρηση χαρτοφυλακίου και 
τη δημιουργία αξίας σε εταιρείες 
χαρτοφυλακίου. Προηγουμένως 
εργάστηκε ως αντιπρόεδρος strage-
gic marketing στην D.U. στο Ντουμπάι, 
τον πάροχο επικοινωνιών στα Ηνωμένα 

Αραβικά Εμιράτα, στην Areeba, τον 
δεύτερο πάροχο κινητής τηλεφωνίας 
στην Κύπρο και στη Nortel Networks 
στη Βόρεια Αμερική. Ο κ. Μιχαηλίδης 
είναι κάτοχος Bachelor’s και Master’s 
in Engineering από το McGill Universi-
ty στο Μόντρεαλ του Καναδά και MBA 
με διάκριση από τη σχολή Warwick στο 
Ηνωμένο Βασίλειο.

Π
ραγματικά είναι τιμή και 
χαρά μου να βρίσκομαι σε 
μια τόσο εκλεκτή Σύνοδο. 
Έχω εντυπωσιαστεί από το 

τι έχω ακούσει μέχρι τώρα. Νομίζω 
όλοι έχετε πραγματικά αγγίξει το θέμα 
των αξιών σε βάθος και έχετε δώσει 
τις πραγματικές διαστάσεις της τόσο 
ευγενής αυτής προσπάθειας. Εγώ, ως 
Communications Partner της ΚΟΕ θα 
προσπαθήσω να επικεντρωθώ στις 
προκλήσεις και τα διλήμματα που 
αντιμετωπίζαμε με αυτή την ιδιότητα, 
αλλά και τα μαθήματα που πήραμε σε 
όλα αυτά τα τρία χρόνια με στόχο να 
βρούμε τρόπους ώστε να μην αφήσουμε 
τη φλόγα των αξιών να σβήσει.
Αλλά κυρίες και κύριοι θα ήθελα να 
ξεκινήσω με μια μικρή ιστορία που 
συνέβη πριν περίπου έναν μήνα και 
ήταν από τον αγώνα του τελικού 
κυπέλλου εδώ στη Λευκωσία, λίγο πιο 
κάτω στο γήπεδο ΓΣΠ. 
Ως Cablenet είμαστε στον χώρο 
του ποδοσφαίρου ως μια από τις 
τηλεοπτικές πλατφόρμες που 
μεταδίδει το κυπριακό ποδόσφαιρο 

κάθε εβδομάδα. Η φωτογραφία στα 
αριστερά, όπως βλέπετε, πάρθηκε μόλις 
ξεκίνησε το παιχνίδι. Η άλλη δεξιά, 15 
λεπτά πριν τελειώσει. Στα αριστερά μια 
υπέροχη ατμόσφαιρα, μια γιορτή όπου 
φίλοι, γνωστοί, οικογένειες με παιδιά 
είναι έτοιμοι να ζήσουν τη μαγεία του 
αθλήματος, της ευγενούς άμιλλας. Στα 
δεξιά η ομάδα έχει ήδη εξασφαλίσει 
τη νίκη με μια διαφορά ασφαλείας, 
νικούσε 3-0. Οι οπαδοί της ομάδας που 
έχασε έχουν εγκαταλείψει την εξέδρα, 

έχουν όμως  παράλληλα εγκαταλείψει 
αυτούς που μέχρι τώρα νικούσαν για 
να φέρουν την ομάδα τους στον τελικό 
μετά από έναν ολόκληρο χρόνο. 
Αυτό με απογοήτευσε, αλλά και 
συνάμα με θύμωσε. Μήπως ακόμη 
δεν μάθαμε να χάνουμε; Δεν μάθαμε 
να χειροκροτούμε και τους νικητές, 
αλλά και τους ηττημένους; Δεν μάθαμε 
για τη χαρά της προσπάθειας, για τον 
σεβασμό του αντιπάλου; Όλα αυτά που 
μας έχετε πει τις τελευταίες δύο ώρες.

Από τον συντονιστή της Συνόδου και λειτουργό Τύπου της ΚΟΕ, Νίκο 
Σοφιόπουλο

ΓΙΑΝΝΟΣ ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ, CEO Cablenet Communications Systems PLC

Οι προκλήσεις της προώθησης και προβολής του Ολυμπισμού  
- Τα μαθήματα τριών χρόνων και η πορεία για να μην σβήσει ποτέ 
η φλόγα των Ολυμπιακών Αξιών
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Αλλά ας πάμε από την αρχή. Θα 
ήθελα να το πώς εμείς, ως εταιρεία 
τηλεπικοινωνιών -και ίσως κάτι 
διαφορετικό απ’ ότι ακούσαμε 
μέχρι τώρα- εμπλακήκαμε στον 
Ολυμπισμό. Πριν τρία χρόνια 
θέλαμε να κάνουμε το μεγάλο άλμα 
και να πάρουμε την εταιρεία ακόμα 
πιο ψηλά. Είχαμε βάλει σαν μία από 
τις αξίες μας ότι δεν δεχόμαστε το 
status quo, ότι θέλουμε να κάνουμε 
τα πράγματα διαφορετικά για έναν 
καλύτερο κόσμο. Γι΄αυτό όταν ήρθε 
η ιδέα να είμαστε χορηγός και 
συνεργάτης επικοινωνίας της ΚΟΕ 
ήταν κάτι που δεν το αγνοήσαμε, 
ήταν κάτι διαφορετικό για εμάς. 
Με πήρε τηλέφωνο ο φίλος ο 
Γιώτης Ιωαννίδης και είπαμε να 
κανονίσουμε συνάντηση με τον 
πρόεδρο Γιώργο Χρυσοστόμου. 
Βρεθήκαμε όμως σε ένα μεγάλο 
δίλημμα. Κάποια ερωτήματα από 
διάφορους στην αγορά, ειδικούς 
και μη, μας είπαν τα εξής. «Μα, τι 
πάτε να κάνετε εκεί; Οι Ολυμπιακοί 
Αγώνες πουλάνε; Μα δεν είναι μόνο 
κάθε τέσσερα χρόνια; Και τι γίνεται 
στο ενδιάμεσο; Μα η Κύπρος 
δεν είναι πολύ μικρή για να έχει 
πολλούς αθλητές να κερδίζουν; 
Οι γνωστοί πρωταθλητές μας 
δεν έχουν ήδη τους δικούς τους 
χορηγού; Φυσιολογικά ερωτήματα 
για κάποιους που τότε δεν 
μπορούσαν να αντιληφθούν τις 
πραγματικές διαστάσεις του χώρου. 
Όμως παραδέχομαι ότι προσωπικά 
με διακατέχει ένας ρομαντισμός 
για τους Ολυμπιακούς. Και αυτό 
προέρχεται από τον πατέρα 
μου, ο όποιος ήταν λάτρης του 
Ολυμπισμού και μικρός έφερνε 
σπίτι πολλά βιβλία με φωτογραφίες 
από τους Αγώνες και βλέπαμε μαζί 
ανελλιπώς και συζητούσαμε για 
ώρες για τις προσπάθειες και τα 
επιτεύγματα των αθλητών.

Σε αυτή τη φωτογραφία που 
δοκίμασα να φτιάξω με τεχνητή 
νοημοσύνη ήθελα να δείξω πως 
ήταν τότε τα πράγματα. Και έχει 
σχέση με το θέμα μας διότι συγκρίνω 
τον τρόπο που βλέπαμε εμείς τους  
Ολυμπιακός με τνο σημερινό τρόπο 
και θα το αναλύσω λίγο πιο μετά. 
Φυσικά τότε δεν υπήρχε Ίντερνετ και 
social media, άρα ο μόνος τρόπος 
να δεις κάτι ήταν να συγκεντρωθείς 
με μια φωτογραφία και να 
φανταστείς τον Μαρκ Πιτς, τη Νάντια 
Κομανέτσι στην οποία αναφέρθηκε 
προηγουμένως ο πρόεδρος, να 
πετυχαίνουν τους άθλους τους. 
Δεν μπορούσες να «σκλοράρεις» 
10 φωτογραφίες, 20 βίντεο σε τρία 
δευτερόλεπτα. Άρα έπρεπε να 
επικεντρωθείς στη φωτογραφία και 
ίσως ο λόγος που διατηρήθηκαν στη 
μνήμη μας να είναι αυτός. 
Πήγαμε λοιπόν στη συνάντηση με 
τον πρόεδρο κ. Χρυσοστόμου και 
νομίζω σε πέντε λεπτά δώσαμε 
τα χέρια. Ξέρετε γιατί; Διότι τα 
βρήκαμε στις αξίες. Και αυτό 
βεβαίως επιβεβαιώθηκε ακόμα 
περισσότερο με τη συνεργασία 
μας με την Κλέα Παπαέλληνα και 
την Ολυμπιακή ακαδημία. Δεν 
πιστεύαμε ότι βρήκαμε ανθρώπους 
που πραγματικά και γνήσια -και 
τονίζω το γνήσια- ήθελαν να 
κάνουν τη διαφορά στη μετάδοση 
αυτών των αξιών στην κοινωνία. 
Μια σχέση ξεκινά η σταμάτα στις 
κοινές αξίες. Όλα τα άλλα θα 
βρεθούν στην πορεία. 
Όταν φύγαμε, μέσα στο 
αυτοκίνητο με τους συναδέλφους 
μου, είπαμε «και τώρα τι, τι 
κάνουμε;  Ο ολυμπισμός δεν 
είναι όπως οτιδήποτε άλλο 
αγγίζεις. Είναι κάτι ιερό, κάτι 
αγνό. Χρειάζεται σοβαρής και 
υπεύθυνης διαχείρισης. Αυτή είναι 
πιο μεγάλη αρχική πρόκληση για 

κάποιον που θέλει να προωθήσει 
τον Ολυμπισμό. Δεν ξέρεις από 
πού να ξεκινήσει, τι περιεχόμενο 
πραγματικά υπάρχει, πότε είναι 
διαθέσιμο, σε ποιους απευθύνεται, 
πώς να το επικοινωνήσεις...
Και για να συνεχίσουμε το θέμα 
των προκλήσεων, πριν περίπου 
τρεις βδομάδες είδα αυτό το 
άρθρο στους «Financial Times». 
Η Toyota, ο μεγάλος χορηγός των 
Ολυμπιακών Αγώνων, πλήρωσε 
περίπου 850 εκατομμύρια για 
τα δικαιώματα των τελευταίων 
τεσσάρων Ολυμπιακών, 
χειμερινούς και θερινούς, και 
φυσικά το θεωρεί μεγάλη επιτυχία 
και πήρε πάρα πολλά. Όμως 
σήμερα οι προκλήσεις είναι 
πολύ διαφορετικές. Το άρθρο 
αναφέρεται στα βασανιστικά 
διλήμματα της Toyota αλλά και 
γενικότερα των χορηγών, για 
το πόσοι βλέπουν τους αγώνες, 
ποιες ηλικίες, πότε τους βλέπουν 
κλπ. Ο κατακερματισμός της 
κατανάλωσης των media, η 
πληθώρα επιλογών, οι πλατφόρμες 
στις οποίες γίνεται η κατανάλωση, 
ο τρόπος, έχουν εντελώς αλλάξει.
Έκανε λοιπόν η οικογένεια ένα 
υπέροχο βίντεο για το Παρίσι και 
είχε μόνο κάποιες χιλιάδες views. 
Γιατί; Μήπως διάλεξε λάθος τρόπο 
προώθησης; 
Θα σας παρουσιάσω κάποιες 
γραφικές. Στην πάνω, γίνεται η 
σύγκριση των τελευταίων τριών 
χρόνων στην αναζήτηση στο Google 
των όρων «Ολυμπιακοί Αγώνες» με 
το ποδόσφαιρο. Φαίνεται ξεκάθαρα 
η μεγάλη διαφορά εκτός από την 
περίοδο που γίνονται οι Ολυμπιακοί 
Αγώνες. Στην κάτω γραφική είναι 
ο όρος «Ολυμπιακές Αξίες» σε 
σχέση με τον όρο «ESD», δηλαδή 
την εταιρική βιωσιμότητα και 
υπευθυνότητα.  
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Όλα αυτά δείχνουν ότι χρειάζεται 
μία διαφορετική προσέγγιση για να 
υποστηρίξει κάποιος τον αρχικό σκοπό. 
Δεν παραδίδουμε τα όπλα φυσικά και 
ας πάμε να δούμε πως το είδαμε εμείς 
σαν εταιρεία και τι μαθήματα πήραμε 
που μας βοήθησαν να διαμορφώσουμε 
την στρατηγική μας. Μάθημα πρώτο, οι 
ιστορίες πριν τους Ολυμπιακούς είναι 
τόσο μεγαλειώδεις όσο και οι ίδιοι 
οι Αγώνες. Από τις πρώτες μέρες και 
εβδομάδες της σχέσης μας, η ΚΟΕ μας 
έφερε σε επαφή με τους πρωταγωνιστές. 
Βλέπουμε και κάποια από τα παιδιά 
εδώ σήμερα μαζί μας. Οι ιστορίες που 
ακούσαμε ήταν συγκινητικές. Κάποιες 
ήταν συγκλονιστικές. Αποκαλύπτοντας 
την πραγματική διάσταση στην 
προσπάθεια, τις θυσίες και την πορεία 
αυτών των νέων παιδιών. Παιδιά 
που ξεκίνησαν σε νεαρή ηλικία να 
κάνουν προπόνηση σε πολύ δύσκολες 
συνθήκες, χωρίς τα σωστά εργαλεία 
και υποστήριξη. Αλλά η ΚΟΕ όπως και 
άλλοι βρέθηκαν στο πλευρό τους και 
σταδιακά και μεθοδικά άρχισαν να 
ανεβαίνουν σε απόδοση και ψυχολογία, 
με εκπληκτικά αποτελέσματα. Αυτό 
καταλάβαμε κυρίες και κύριοι, ότι 
αυτές οι τοπικές ιστορίες ήταν το κλειδί 
της διασύνδεσης με το πραγματικό 
πνεύμα των Ολυμπιακών αξιών. Γι’ αυτό 
αποφασίσαμε να κάνουμε ένα τρίτο 
κανάλι, το Cablenet Sports 3, που θα 
ήταν το σπίτι όλων αυτών των παιδιών. 
Σοκάραμε κάπως την αγορά διότι όπως 
ξέρετε η πλειοψηφία των καναλιών 
sports επικεντρώνεται στο ποδόσφαιρο. 
Σε αυτό το κανάλι αρχίσαμε να 
καλύπτουμε τις περισσότερες 
ομοσπονδίες. Δείχναμε στίβο, καράτε, 
τζούντο, σκοποβολή. Και για πρώτη 
φορά αυτή η ομαδική ενέργεια με την 
ΚΟΕ έδωσε σημασία στα παιδιά, αλλά 
και στις οικογένειές τους. Πρέπει να 
σας πω ότι οι ίδιοι οι αθλητές έρχονταν 
και μας ευχαριστούσαν. Μας έλεγαν ότι 
τους δώσαμε έναν χώρο για να δείξουν 
και αυτοί τις θυσίες που κάνουν και να 
εκτιμήσει και ο κόσμος πόσο δύσκολο 
ήταν για τους ίδιους να φτάσουν εκεί 
που έφτασαν. Οπότε για εμάς ήταν κάτι 
αποκαλυπτικό. 
Μάθημα δεύτερο, πολλοί αγώνες 
κερδίζονται πριν το κόψιμο του 
νήματος.  Καλύψαμε ως Cablenet 

πολλούς αγώνες, όπως για παράδειγμα 
των μικρών κρατών Ευρώπης (ΑΜΚΕ) 
που στείλαμε δικά μας άτομα. 
Ακολουθήσαμε τους αθλητές παντού. 
Στην προπόνηση, στα εστιατόρια, στα 
ξενοδοχεία, στα γήπεδα. Μιλήσαμε 
μαζί, φάγαμε μαζί, γελάσαμε μαζί και 
πανηγυρίσουμε μαζί. Πάνω απ’ όλα 
όμως αρχίσαμε να καταλαβαίνουμε ότι 
ήδη αυτά τα παιδιά μας κέρδισαν πριν 
ακόμα μπουν στον αγωνιστικό χώρο. 
Εδώ είναι που ξεχωρίζεις τα πραγματικά 
πρότυπα, αυτούς που ζουν και βιώνουν 
καθημερινά τις αξίες του Ολυμπισμού, 
που μας δείχνουν έναν διαφορετικό 
δρόμο. Πήραμε πάρα πολλές 
συνεντεύξεις  και πίσω από την κάμερα, 
εκτός των αγώνων και του γηπέδου, 
που έδειχναν πώς αισθάνονταν και πώς 
συμπεριφέρονταν τα παιδιά. Ήταν και 
αυτό κάτι αποκαλυπτικό. 
Αυτό που θύμισε και μια ιστορία από τα 
χρόνια που έζησα στον Καναδά. Όταν 
πρωτοπήγα μου είπαν για έναν νεαρό, 
αυτόν που βλέπετε στη φωτογραφία 
που σας παρουσιάζω με το άσπρο 

μπλουζάκι. Τον έλεγαν Τέρι Φοξ. Ένας 
μπασκετμπολίστας παθιασμένος για 
τα σπορ, όπου δυστυχώς στα 18 του 
είχε διαγνωστεί με ένα σπάνιο είδος 
καρκίνου των οστών. Αναγκάστηκαν 
να του αφαιρέσουν το δεξί πόδι. 
Αυτός ο νεαρός λοιπόν αποφάσισε να 
κάνει έναν σούπερ μαραθώνιο και να 
διασχίσει ολόκληρο τον Καναδά, τη 
δεύτερη μεγαλύτερη χώρα στον κόσμο 
σε έκταση. Ο Τέρι Φοξ ταρακούνησε όλο 
τον Καναδά και άλλαξε τη χώρα. Όπου 
πήγαινε, έτρεχαν όλοι μαζί του. Τον 
προϋπαντούσαν, τον χειροκροτούσαν. 
Ήταν ένας λαμπαδηδρόμος ελπίδας. 
Δυστυχώς μετά από 143 μέρες και 5 
χιλιάδες χιλιόμετρα τρέχοντας με το 
συνθετικό πόδι, αρρώστησε και του 
κόπηκε το νόημα της ζωής. Είπε όμως 
κάτι σπουδαίο: «Δεν κερδίζονται όλοι 
οι μαραθώνιοι στον τερματισμό». 
Αυτό ακριβώς είδαμε και εμείς, στις 
εμπειρίες μας με αυτά τα παιδιά. Όλα 
όσα κάνουν πριν τους αγώνες και κατά 
τη διάρκεια των αγώνων, πριν ακόμα να 
κερδίσουν ένα μετάλλιο.
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Μάθημα τρίτο, είναι δύσκολο να 
στρέψεις τα φώτα της προσοχής. 
Ο κόσμος έχει αλλάξει. Παραθέτω 
έρευνα που λέει πως σήμερα οι 
νέοι στις ΗΠΑ ξοδεύουν 4,8 ώρες 
στα social media και νομίζω οι 
μεγάλοι δεν είναι τόσο πίσω απ’ 
αυτό. Για παράδειγμα, ξοδεύουν 
περίπου 1,9 ώρες στο YouTube, 
περίπου 1,5 ώρα στο TikTok και σε 
όλα τα υπόλοιπα. Ο μέσος όρος 
προσοχής σε διαφημιστικά και άλλα 
μηνύματα κατέβηκε περίπου στα 
8 δευτερόλεπτα. Αν δεν έχεις κάτι 
να πεις μέσα σε 8 δευτερόλεπτα, 
ο κόσμος πάει στο επόμενο. Τα 
μοντέρνα μέσα επικοινωνίας και 
ο συνδυασμός τους, έχουν πιο 
μεγάλη απήχηση. Και φυσικά όλοι 
μας, παγκοσμίως, ξοδέψαμε 9,6 
δισεκατομμύρια λεπτά στο Netflix 
και περίπου 22,6 τρισεκατομμύρια 
λεπτά στο TikTok. Βάσει όλων αυτών, 
προσπαθήσαμε να σπρώξουμε τις 
ιστορίες των αθλητών παντού. Ήταν 
ένα πείραμα, για να δούμε πόση 
απήχηση θα είχαν. Πού, πότε και 
γιατί. Κάναμε ειδική σειρά pod-
casts, ήμασταν σε όλα τα social me-
dia. Κάναμε στοχοθέτηση σε νέες 
ηλικίες και όχι μόνο. Σπρώξαμε όλα 
τα παιδιά σχεδόν καθημερινά στα 
social media.  Μάθημα τέταρτο, 
μοιάζουμε περισσότερο από ότι 
νομίζουμε. Μιλώ φυσικά για τον 
εταιρικό κόσμο με τον κόσμο του 
αθλητισμού. Οι εταιρείες είναι πεδία 
στίβου. Εκεί γίνονται καθημερινά 
σπριντ, αγώνες αντοχής, μαραθώνιοι 
και ομαδικά παιχνίδια. Το μυστικό 
επιτυχίας στον εταιρικό κόσμο δεν 
διαφέρει και τόσο από την αριστεία, 
την πειθαρχία, την ομαδικότητα, όλα 
αυτά που ακούσαμε πριν. Όλα αυτά 
τα ζήσαμε από πρώτο χέρι μέσα 
από την τριβή που είχαμε με τόσες 
διαφορετικές περιπτώσεις, όπως 
έχουμε δει και αντλήσει εκπληκτικές 
εμπειρίες. Γι’ αυτό άλλωστε σε 
μαθήματα ηγεσίας ή εταιρικής 
διακυβέρνησης -είμαι σίγουρος 
πως πάρα πολλοί το βιώνετε- όλοι 
δίνουν πληθώρα παραδειγμάτων 

από αθλητές, με σκοπό φυσικά να 
εμπεδωθούν αυτές οι έννοιες και 
αξίες.
Τι προσπάθειες λοιπόν θα πρέπει 
να κάνουμε για να συνδράμουμε σε 
μια πορεία που δεν θα αφήσει τη 
φλόγα των αξιών να σβήσει; Ίσως 
επιβάλλεται να κατανοήσουμε τη 
βαρύτητα αυτών των αξιών. Και 
φυσικά δεν το λέω για αυτό εσάς, 
τους παρόντες που είστε ήδη στον 
χώρο του Ολυμπισμού και το ζείτε 
καθημερινά, αλλά για εμάς. Αυτή 
η διερεύνηση για εμάς είναι πάρα 
πολύ σημαντική. Πρέπει ακριβώς 
να νιώσουμε αυτή τη βαρύτητα 
πριν συνεχίσουμε την επικοινωνία 
προς τον υπόλοιπο πληθυσμό. Ένα 
παράδειγμα που προσωπικά βρίσκω 
ως πάρα πολύ χαρακτηριστικό είναι 
αυτό της δραματικής αλλαγής που 
έγινε στην ανθρωπότητα μεταξύ 
1800 με 1900. Φυσικά δεν θα 
τολμήσω να κάνω ιστορική ανάλυση 
αφού δεν είμαι ιστορικός, αλλά οι 
ιστορικοί λένε ότι ένας από τους 
πιο σημαντικούς παράγοντες αυτής 
της αλλαγής ήταν η έκρηξη αξιών. 
Η Φλόγα δηλαδή που σιγόκαιε από 
τους αρχαίους Έλληνες, κοντά 
στο 3,000 π.Χ., γιγαντώθηκε 
με τους πρωταγωνιστές της 
διαφώτισης, για να δώσουν τα 
εργαλεία στις υπόλοιπες τάξεις 
να επαναστατήσουν για τα 
δικαιώματα ισότητας, ελευθερίας 
και δημοκρατίας και να δώσουν 
τον σπινθήρα συνεργασίας και 
συναδελφικότητας στη βιομηχανική 
επανάσταση. Οι αριθμοί μιλάνε 
από μόνοι τους, είναι εκπληκτική 
η διαφορά της ανθρωπότητας 
μέσα σε 200 χρόνια. Η ταύτιση 
με τις Ολυμπιακές αξίες είναι 
εμφανής. Αξίες που όπως εμείς τις 
κατανοούμε, αποτελούν βασικό ιστό 
της βιώσιμης ανάλυσης και εξέλιξης 
της ανθρωπότητας. Το Παρίσι του 
1800 δεν μοιάζει καθόλου με τον 
δρόμο προς το Παρίσι του 2024. 
Επίσης μπορεί κάποιος να πει 
πως ήταν τεράστια η εξέλιξη της 
ανθρωπότητας, αλλά σε αυτά τα 

200 χρόνια καταφέραμε να κάνουμε 
δύο παγκοσμίους πολέμους, 
φτάσαμε κοντά στο να τινάξουμε 
τον πλανήτη με πυρηνικά και φυσικά 
ζούμε σήμερα, μετά από μια μακρά 
περίοδο ειρήνης, άλλους δύο 
πολέμους. Όπως είπατε όλοι σας και 
ο πρόεδρος της ΔΟΕ, μέσα σε αυτόν 
τον εύθραυστο κόσμο που ζούμε η 
ανάγκη των Ολυμπιακών αξιών είναι 
μεγαλύτερη από ποτέ.
Η γραφική παράσταση που βλέπετε 
αφορά στην Αμερική αλλά ισχύει 
και στην Ευρώπη, το έχω ελέγξει. 
Δείχνει το επίπεδο του άγχους 
των νέων. Οι νέοι μας βρίσκονται 
μπροστά σε τεράστια διλήμματα και 
προσπαθούν μέσα σε έναν κόσμο 
που αλλάζει ραγδαία να πιαστούν 
από κάπου, να δώσουν ένα νόημα 
στη ζωή τους. Η προώθηση και η 
επικοινωνία, λοιπόν, των Ολυμπιακών 
αξιών είναι ένα πάρα πολύ σοβαρό 
εγχείρημα. Τι είναι λοιπόν κάποια 
αρχικά πρακτικά πράγματα, όπως 
τα σκεφτόμαστε εμείς, που θα 
μπορούσαμε να εξετάσουμε; Και θα 
τα αναφέρω επιγραμματικά. Πρώτον, 
ίσως θα μπορούσε να γίνει επέκταση 
των πρεσβευτών των αξιών. Νομίζω 
πως το έχω ακούσει στις ομιλίες 
προηγουμένως. Εμείς ως εταιρεία 
γίναμε πρεσβευτές των αξιών του 
Ολυμπισμού και ίσως να μπορούσαν 
επιλεγμένα άτομα από διάφορα 
στρώματα της κοινωνίας και ειδικά 
πάρα πολλοί νέοι, όχι απαραίτητα 
αθλητές, αλλά με δίκτυα επιρροής 
και αναγνωρισμένη προσφορά σε 
ειδικούς τομείς και σε συνεργασία με 
αθλητές, να επεκτείνουν τη διασπορά 
των μηνυμάτων προς την κοινωνία. 
Δεν χρειάζονται πάρα πολλοί. 
Δεύτερο, το τοπικό περιεχόμενο, 
όπως έχουμε δει, έχει τεράστια αξία 
αν μεταδοθεί δημιουργικά. Ίσως 
νομίζουμε πως πρέπει να δείχνουμε 
συνεχώς μόνο τα διεθνή αστέρια 
και τις επιτυχίες τους. Εμείς έχουμε 
δείξει και έχουμε κατανοήσει πως το 
τοπικό περιεχόμενο είναι πιο ικανό 
να ταρακουνήσει και να αγγίξει την 
τοπική κοινωνία. 
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Τρίτο, εμείς περάσαμε μια φάση 
δοκιμής και αποκτήσαμε μεγάλες 
εμπειρίες. Αλλά αναγνωρίσαμε και 
μεγάλες προκλήσεις. Η επόμενη 
φάση πρέπει να πάρει αυτή την 
προσπάθεια σε διαφορετικό επίπεδο. 
Η βαρύτητα αυτού του εγχειρήματος 
χρίζει υποστήριξης στην ΚΟΕ και τους 
συνεργάτες της σε ένα πιο ενισχυμένο 
επίπεδο. Οι Ολυμπιακές αξίες δεν 
διαφέρουν από τον τρόπο διαχείρισης 
ενός brand με τοποθέτηση, ενέργειες, 
μετρήσεις, απόδοση.
Και τέλος, το Artificial Intelligence (AI) 
είναι ο ελέφαντας στο δωμάτιο. Όχι 
μόνο γιατί πρέπει να δούμε το κομμάτι 
της ηθικής, αλλά μας δίνει τεράστιες 
ευκαιρίες για την πιο δημιουργική 
επικοινωνία των Ολυμπιακών αξιών 
και πιο εύκολη κατανόηση. Σήμερα 
στο AI αρχαίοι Έλληνες βγαίνουν 
ζωντανοί και μπορείς να συνομιλήσεις 
με τον Σωκράτη, τον Πλάτωνα και να 

αναπαραστήσεις την αρχαία μαγεία 
των Αγώνων. Η υπέροχη προσπάθεια 
που ξεκινήσατε με τα σχολεία, καθώς 
στο τέλος όλα καταλήγουν στην 
παιδεία, μπορεί να ενδυναμωθεί και 
να ενισχυθεί με κάτι το οποίο οι νέοι 
γνωρίζουν. Η επικοινωνία πρέπει να 
επεκταθεί και εντός των εταιρειών. 
Μην ξεχνάμε πως το ένα τρίτο της 
ζωής μας το ζούμε  στη δουλειά μας. 
Αν δεν μιλήσουμε σε αυτούς, τότε 
δεν μπορούμε να μεταδώσουμε τα 
μηνύματα σε όλο τον κόσμο.
Όπως είπα και πριν, όλα αυτά είναι 
απόλυτα συνυφασμένα με το πώς 
ενεργεί η εταιρική κουλτούρα. Οι 
ίδιες οι μεγαλύτερες εταιρείες, 
όπως Microsoft, Coca Cola, Nike 
και Apple έχουν τις ίδιες αξίες με 
αυτές του Ολυμπισμού. Αν κάθε 
φορά που μια εταιρεία μιλάει για το 
ESG, που εξήγησα νωρίτερα, δίνει 
σαν παράδειγμα τον Ολυμπισμό, 

μπορούμε να καταφέρουμε αρκετά 
πράγματα. 
Και καταλήγω ότι μετά από 
όλες αυτές τις εμπειρίες και 
προβληματισμούς, επιστρέφουμε 
πίσω για να απαντήσουμε στο 
αρχικό δίλημμα, που είχαμε εμείς 
σαν εταιρεία. Αυτό που μας ρώτησαν 
και πολλοί ακόμα ρωτούν: «Μα γιατί 
είστε στους Ολυμπιακούς Αγώνες;». 
Τώρα μπορώ να απαντήσω με μεγάλη 
σιγουριά. Και η απάντηση είναι: «Μα 
δεν είμαστε στους Ολυμπιακούς. 
Είμαστε εκεί που χτίζονται και 
δημιουργούνται όνειρα. Εκεί 
όπου σπουδαίοι άνθρωποι, 
λαμπαδηδρόμοι αξιών μας παίρνουν 
πιο ψηλά, πιο μακριά. Είμαστε εκεί 
όπου σμίγεται αυτή η μαγική σκόνη 
που όταν σκορπιστεί, αλλάζει τον 
κόσμο. Γιατί κυρίες και κύριοι, 
αλίμονό μας αν δεν τα καταφέρουμε. 
Ευχαριστώ πάρα πολύ.

ΤΙΜΗΤΙΚΗ ΑΠΟΝΟΜΗ
Μετά το τέλος της 
παρουσίασης, ο πρόεδρος 
της ΚΟΕ και ΕΟΑΚ κ. 
Γεώργιος Α. Χρυσοστόμου, 
μαζί με τον πρόεδρο 
της ΕΟΕ, πρόεδρο των 
Ευρωπαϊκών Ολυμπιακών 
Επιτροπών και μέλος της 
ΔΟΕ κ. Σπύρο Καπράλο, 
τίμησαν τον κ. Γιάννο 
Μιχαηλίδη με αναμνηστική 
πλακέτα.
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ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΣΤΡΟΓΓΥΛΗΣ ΤΡΑΠΕΖΗΣ
ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΣΠΥΡΟΥ ΚΑΠΡΑΛΟΥ

Ο 
κύριος Σπύρος Καπράλος 
αποτελεί όνομα συνώνυμο 
με τον Ολυμπισμό και τον 
ελληνικό αθλητισμό. Είναι 

πρόεδρος της Ελληνικής Ολυμπιακής 
Επιτροπής από το 2009. Το 2021 εξελέγη 
πρόεδρος των Ευρωπαϊκών Ολυμπιακών 
Επιτροπών. Από το 2019 είναι μέλος της 
Διεθνούς Ολυμπιακής Επιτροπής. Είναι 
επίσης αντιπρόεδρος της Ένωσης Εθνικών 
Ολυμπιακών Επιτροπών. Διετέλεσε 
πρόεδρος της συντονιστικής επιτροπής 
για τους Ευρωπαϊκούς Αγώνες του 
Μπακού και του Μινσκ, μέλος της γενικής 
συνέλευσης της Ελληνικής Ολυμπιακής 
Επιτροπής και επικεφαλής της ελληνικής 
αποστολής στους Ολυμπιακούς Αγώνες 

της Ατλάντα το 1996. Επιπλέον διετέλεσε 
μέλος του διοικητικού συμβουλίου 
και εκτελεστικός διευθυντής της 
οργανωτικής επιτροπής των Ολυμπιακών 
Αγώνων «Αθήνα 2004». Τον Μάρτιο του 
2004 διορίστηκε από τον Πρωθυπουργό 
ως γενικός γραμματέας του κράτους και 
city manager των Ολυμπιακών Αγώνων 
«Αθήνα 2004».  Ως αθλητής ο Σπύρος 
Καπράλος συμμετείχε με την Εθνική 
υδατοσφαίρισης στους Ολυμπιακούς της 
Μόσχας το 1980 και του Λος Άντζελές 
το 1984, ενώ διατέλεσε πρωταθλητής 
Ελλάδας και βαλκανιονίκης στην 
κολύμβηση από το 1969 μέχρι το 1975. 
Επιπλέον είναι πρόεδρος της ναυτιλιακής 
εταιρείας Star Bulk Carriers, πρόεδρος του 

δ.σ. της Ευρωκλινικής και μέλος του δ.σ. 
του ομίλου ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ. Έχει διατελέσει 
πρόεδρος του Χρηματιστηρίου Αθηνών 
και CEO των θυγατρικών εταιρειών 
του ομίλου Ελληνικά Χρηματιστήρια, 
πρόεδρος της Ομοσπονδίας Ευρωπαϊκών 
Χρηματιστηρίων, υποδιοικητής της 
Εθνικής Τράπεζας, αντιπρόεδρος της 
Bankers Trust Company, πρόεδρος 
της ασφαλιστικής εταιρείας Αστήρ, 
διευθύνων σύμβουλος της Oceanbulk 
Containers, της Ήπειρος ΑΕΒΕ και της 
Τράπεζας Αθηνών. Σπούδασε οικονομικά 
στο Πανεπιστήμιο Αθηνών και είναι 
κάτοχος Master’s in Business Adminis-
tration. Μιλάει άπταιστα αγγλικά, γαλλικά 
και ιταλικά.

Από τον λειτουργό εκπαίδευσης της ΚΟΕ κ. Γιώργο Κορέλλη

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΜΑΡΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΚΑΙ ΣΟΦΙΑΣ ΑΣΒΕΣΤΑ

Μ
αζί με τον κ. Καπράλο θα καλέσω στο πάνελ και δύο αθλητές μας που είναι ήδη μέλη της Ολυμπιακής ομάδας της 
Κύπρου για το Παρίσι. Τον πρωταθλητή Ευρώπης αυτή τη χρονιά στο σύνθετο ατομικό, Μάριο Γεωργίου, ο οποίος 
θα έχει την τρίτη του συμμετοχή σε Ολυμπιακούς Αγώνες μετά το 2016 στο Ρίο και το 2021 στο Τόκιο. Και τη Σοφία 
Ασβεστά, στην πρώτη της συμμετοχή στο τζούντο. Μετά από 20 χρόνια εκπροσωπεί την Κύπρο αθλήτρια του 

τζούντο σε Ολυμπιακούς Αγώνες. 

Από τον συντονιστή της Συνόδου και λειτουργό Τύπου 
της ΚΟΕ, Νίκο Σοφιόπουλο



ΝΙΚΟΣ ΣΟΦΙΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε πρόεδρε, θα 
θέλαμε από εσάς, ως ένας πρώην αθλητής 
που στα 25 σας είχατε συμμετάσχει σε 
Ολυμπιακούς Αγώνες και 40 χρόνια μετά 
ως διοικητικός παράγοντας, που πέρασε 
απ’ όλες τις βαθμίδες του αθλητισμού, την 
άποψη σας για τις σταθερές, αλλά και για 
τις διαφοροποιήσεις που αφορούν στην 
πορεία ενός αθλητή στον δρόμο για τους 
Ολυμπιακούς Αγώνες σε αυτές τις δύο 
εντελώς διαφορετικές εποχές.

ΣΠΥΡΟΣ ΚΑΠΡΑΛΟΣ: Οι σταθερές είναι 
οι ίδιες. Για να φτάσεις στην κορυφή 
στον παγκόσμιο αθλητισμό  χρειάζεται 
προσπάθεια, προσπάθεια, προσπάθεια. 
Και είναι πολλοί αυτοί που προσπαθούν, 
αλλά δεν τα καταφέρνουν όλοι. Και όπως 
λέγατε και προηγουμένως στην ομιλία σας 
κύριε Μιχαηλίδη, στον αθλητισμό πρώτα 
πρέπει να μάθεις να χάνεις για να μπορείς 
να χαρείς αργότερα ακόμα περισσότερο 
την επιτυχία όταν αυτή έρθει. Βέβαια 
και γι’ αυτό ακριβώς ο θαυμασμός μου 
στους σημερινούς πρωταθλητές είναι 
πολύ μεγαλύτερος, ο αθλητισμός έχει 
γίνει πολύ πιο ανταγωνιστικός, χρειάζεται 
ακόμη περισσότερη προσήλωση, 
χρειάζεται πολλή δουλειά και βεβαίως 
όπως έχουν εξελιχθεί τα πράγματα ένας 
αθλητής για να φτάσει ψηλά πρέπει να 
ασχολείται επαγγελματικά με αυτό που 
κάνει από το πρωί μέχρι το βράδυ. Δηλαδή 
σήμερα για να φτάσεις στην ελίτ του 
αθλητισμού πρέπει να τα εγκαταλείψες 
όλα. Στην εποχή μου ήταν λίγο πιο εύκολα 
τα πράγματα. Και παρόλο που και τότε 
χρειαζόταν πολλή δουλειά είχαμε τη 
δυνατότητα να κάνουμε κι άλλα πράγματα 
γιατί τελικά δεν είναι μόνο το τι θα πετύχεις 
στον αθλητισμό, είναι και τι θα μπορέσεις 
να κάνεις αργότερα στη ζωή σου. Και 
βεβαίως τότε είχαμε την δυνατότητα 
και να συνεχίζουμε να σπουδάζουμε 
και πολλές φορές και να εργαζόμαστε 
παράλληλα με τον αθλητισμό. Τώρα όμως 
είναι πολύ πιο δύσκολα τα πράγματα 
και ειδικά για εσάς τους αθλητές. Είμαι 
θαυμαστής του κυρίου Μάριου Γεωργίου, 

γιατί το άθλημα του είναι ένα από τα 
πιο δύσκολα και τα πιο προβεβλημένα 
αθλήματα των Ολυμπιακών Αγώνων και 
καταφέρνει και παίρνει την πρόκριση 
στο σύνθετο ατομικό. Που σημαίνει ότι 
πρέπει να είναι υπεραθλητής σε όλα τα 
όργανα της γυμναστικής. Και επομένως 
θερμά συγχαρητήρια γιατί το να είσαι 
τρεις φορές συνεχώς στους Ολυμπιακούς 
Αγώνες σ’ αυτό το δύσκολο άθλημα, σε 
τιμά. Και βέβαια θέλω να πω και για την 
κυρία Σοφία Ασβεστά, η οποία καταφέρνει 
να φέρει το κυπριακό τζούντο πάλι στους 
Ολυμπιακούς Αγώνες μετά τον προπονητή 
της, τον κύριο Χριστοδουλίδη. Ήταν το 
2004 στην Αθήνα και αυτή τη φορά είστε 
εσείς η πρώτη Κύπρια γυναίκα αθλήτρια 
του τζούντο που καταφέρνει να πάει στους 
Ολυμπιακούς Αγώνες. Και σου ευχόμαστε 
καλή επιτυχία.

ΝΙΚΟΣ ΣΟΦΙΟΠΟΥΛΟΣ: Να πάω λοιπόν 

πρώτα στη Σοφία, να μας μιλήσει για αυτή 
την προσπάθεια στην οποία αναφέρθηκε ο κ. 
Καπράλος. Ποια ήταν η δική σου προσπάθεια, 
ώστε από μια πάρα πολύ καλή αθλήτρια που 
ήσουν τα τελευταία πέντε χρόνια, να πετύχεις 
φέτος τον πολύ μεγάλο στοχο;

ΣΟΦΙΑ ΑΣΒΕΣΤΑ: Είναι ένας δύσκολος 
δρόμος επειδή θυσιάζουμε πολλά, 
αναγκαζόμαστε να φεύγουμε σε άλλες 
χώρες να αγωνιζόμαστε, συνεχώς 
προπονητικά καμπ εκτός Κύπρου. Εδώ 
και τέσσερα χρόνια εγώ έφυγα στη Ρωσία 
επειδή εκεί είναι πιο καλές οι συνθήκες 
για προπόνηση. Στον δρόμο για Παρίσι 
ήμασταν έξι άτομα. Όλοι οι αθλητές 
φέρναμε καλά αποτελέσματα, γράφαμε 
Ιστορία για την Κύπρο στο τζούντο, είχαμε 
νικήσει κάποιοι από εμάς παγκοσμιονίκες. 
Και είμαι σίγουρη ότι το 2028 θα έχουμε 
περισσότερους αθλητές που θα πάνε 
στους Ολυμπιακούς.

Η διαδρομή και οι προκλήσεις ενός αθλητή στον δρόμο 
προς το Παρίσι
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ΝΙΚΟΣ ΣΟΦΙΟΠΟΥΛΟΣ: Και για σένα 
Μάριε, η διαφοροποίηση της φετινής 
χρονιάς για να φτάσεις σε αυτό το 
εκπληκτικό αποτέλεσμα στη γυμναστική; 
Όπως είπε και ο κύριος Καπράλος, ένα από 
τα πιο δύσκολα αθλήματα και ξαφνικά 
ξεπερνάς όλους τους Ευρωπαίους. 

ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Στον δρόμο για το 
Παρίσι, όπως κάθε αθλητής έχει τη δική 
του ιστορία, για μένα η ιστορία αρχίσει από 
το 2022 μετά την εγχείρηση μου. Ήταν 
μεγάλη απόφαση το αν θα έπρεπε να κάνω 
την εγχείρηση στον ώμο γιατί δεν ήξερα αν 
θα προλάβω τους Ολυμπιακούς. Ήταν πολύ 
λεπτή η θέση μου σε εκείνο το σημείο. 
Μετά, το 2023, όταν δυστυχώς είχα ακόμα 
πολλά θέματα με την εγχείρηση στον ώμο, 
η ομάδα που ήταν δίπλα μου μαζί με την 
ομοσπονδία, ΚΟΕ, ΚΟΑ, οι χορηγοί μου, 
μπόρεσα να στηριχθώ σε όλους αυτούς 
ώστε να προχωρήσω και εγώ να πάω για 
την πρόκριση. Η αλήθεια είναι πως μετά 
από δύο χρόνια αποχής από το σύνθετο 
είχα πει στον εαυτό μου, μαζί με τον 
προπονητή μου, ότι το 2024 πρέπει να κάνω 
τη διαφορά. Και να πάρω την πρόκριση για 
τους Ολυμπιακούς, αλλά και γιατί ήθελα 
κάτι δικό μου, ήταν πιο προσωπικό το 
θέμα. Έτσι κατά την πορεία, όταν ήμασταν 
πέντε αθλητές που διεκδικούσαμε την 

πρόκριση, έγινε τελικά υπό πίεση η 
δουλειά, στον τελευταίο αγώνα, όπου 
όλοι το ψάχναμε. Στο τέλος της ημέρας, 
με την σκληρή δουλειά που είχαμε και τον 
ανταγωνισμό που αντιμετώπισα, μπόρεσα 
να αντεπεξέλθω και να πάρω την πρόκριση. 
Η ομάδα της γυμναστικής της Κύπρου είναι 
πάρα πολύ χαρούμενη που τουλάχιστο σε 
εκείνους τους αγώνες πήρε το εισιτήριο 
ένας Κύπριος και όχι κάποιος αθλητής από 
άλλη χώρα.

ΝΙΚΟΣ ΣΟΦΙΟΠΟΥΛΟΣ: Κάτι παρόμοιο 
πέτυχε και ένα άλλο μέλος της Ολυμπιακής 
μας ομάδας, ο Αλέξανδρος Τοφαλίδης. 
Πρόσφατα έδωσε μια συγκλονιστική 
συνέντευξη στο γραφείο Τύπου της ΚΟΕ, 
περνώντας δεκάδες μηνύματα. Θα σας 
διαβάσω μερικά από τα θέματα που έχει 
αναπτύξει αυτός ο αθλητής της ξιφασκίας, 
που είναι 31 ετών και πριν τέσσερα χρόνια 
έχασε την πρόκριση στον τελευταίο 
αγώνα και φέτος κατάφερε, σε παρόμοιες 
συνθήκες, ανάμεσα σε 75 αθλητές, να 
πάρει τη μία και μόνη κάρτα πρόκρισης. 
Λέει λοιπόν: «Σε όλη τη διάρκεια 
της αθλητικής μας σταδιοδρομίας 
διδασκόμαστε να ορίζουμε την επιτυχία 
από το αν κερδίζουμε ή χάνουμε. Το 
σπουδαίο με το να είσαι ξιφομάχος 
είναι ότι πάντα χάνεις! Και αυτό γιατί 

υπάρχει μόνο ένας νικητής, επομένως 
αν ορίσετε την επιτυχία σας απλά 
κερδίζοντας ή χάνοντας, οι πιθανότητες 
είναι να οριστείτε ως αποτυχημένος. 
Όταν έχασα στον τελικό του Ευρωπαϊκού 
Ολυμπιακού Προκριματικού πριν από 
τρία χρόνια, νόμισα ότι η καριέρα μου 
στην ξιφασκία είχε τελειώσει. Ένιωσα 
ότι είχα πάρει ό,τι χρειαζόμουν από την 
ξιφασκία. Είχα ταξιδέψει και είχα κάνει 
φίλους σε όλο τον κόσμο, έμαθα μερικές 
φανταστικές μεταβιβάσιμες δεξιότητες 
που θα μπορούσα να χρησιμοποιήσω 
και να μεταλαμπαδεύσω σε άλλους 
τομείς της ζωής μου. Και παρόλο που 
δεν είχα πραγματοποιήσει το όνειρο 
μου, τουλάχιστον είχα μια τεράστια 
καριέρα στην ξιφασκία. Για μένα το πιο 
δύσκολο κομμάτι στο ταξίδι αυτό ήταν 
είτε η πίστη είτε η έλλειψη πίστης. Όταν 
τα αποτελέσματα άρχισαν να λιμνάζουν, 
παρατήρησα ότι υπήρχαν εκείνοι που 
έπαψαν να πιστεύουν σε μένα. Ωστόσο 
το μεγαλύτερο πρόβλημα ήταν η δική μου 
αμφιβολία για τον εαυτό μου. Βρείτε το 
δικό σας μονοπάτι και το δικό σας στιλ. 
Είναι σημαντικό να μαθαίνεις από τους 
άλλους, αλλά αν δοκιμάσεις να μιμηθείς 
τους άλλους, δεν θα είσαι ποτέ τόσο 
καλός όσο αυτοί. Και τέλος, είτε κερδίζετε 
είτε χάνετε, μην τα παρατάτε ποτέ»!



56

34η ΣΥΝΟΔΟΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΛΥΜΠΙΑΚΗΣ ΑΚΑΔΗΜΙΑΣ ΚΥΠΡΟΥ

Ο Αλέξανδρος δεν μπόρεσε σήμερα να 
είναι μαζί μας. Θα παρακαλούσα τον 
πρόεδρο της Κυπριακής Ομοσπονδίας 
Ξιφασκίας κ. Κωνσταντίνο Ταλιώτη, να μας 
πει για αυτή την επιτυχία του αθλητή μας. 
Αλλά και τι σημαίνει για μια ομοσπονδία 
όπως τη δική σας, και τι αλλάζει, που για 
πρώτη φορά θα στείλετε αθλητή στους 
Ολυμπιακούς Αγώνες.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΛΙΩΤΗΣ: Ευχαριστώ 
πολύ, είναι μεγάλη τιμή η πρόσκληση να 
είμαι εδώ μαζί σας αντιπροσωπεύοντας το 
ευγενές άθλημα της ξιφασκίας. Είμαστε 
εξαιρετικά περήφανοι για τον Αλέξανδρο 
, ο οποίος είναι ο πρώτος Κύπριος αθλητής 
ξιφασκία στους Ολυμπιακούς Αγώνες. 
Είναι λόγω των δικών του προσπαθειών 
και των δικών του κόπων και της 
οικογένειάς του που έχει πετύχει αυτό 
το μεγάλο στοίχημα, αλλά επίσης και 
λόγω της βοήθειας που έχουμε πάρεις 
ως ομοσπονδία από την πολιτεία, από 
τον ΚΟΑ, από το Υπουργείο Παιδείας και 
σε εκείνους που πίστεψαν στην ΚΟΕ στο 
άθλημα της ξιφασκίας, που είναι μια 
μικρή ομοσπονδία στην Κύπρο. Έχετε 
μιλήσει και έχετε μοιραστεί τα πιστεύω 
του Αλέξανδρου. Πιστεύουμε ότι η μεγάλη 
πρόκληση και το μεγαλύτερο στοίχημα από 
την πρόκριση στους Ολυμπιακούς θα είναι 
το πώς θα μπορέσουμε να αλλάξουμε τα 
πράγματα στην Κύπρο και στο άθλημα της 

ξιφασκίας. Πρέπει αυτό το πράγμα να γίνει 
game changer για εμάς και αυτό είναι το 
μεγάλο στοίχημα από τους Ολυμπιακούς. 
Από εκεί και πέρα ήθελα να μοιραστώ μαζί 
σας ένα προσωπικό μήνυμα, που είναι και 
το μήνυμα μου προς τους αθλητές της 
ξιφασκίας αλλά και προς την οικογένεια 
του αθλήματος. Νομίζω αν το σκεφτούμε 
λίγο, ίσως ισχύει για όλους μας. Και 
συνοψίζεται σε κάτι που είπε ο σοφός 
Πλάτωνας πριν από δυόμισι χιλιάδες 
χρόνια, πως «το νικάν εαυτόν πασών 
νικών πρώτη και αρίστη». Δηλαδή, σε μια 
ελεύθερη μετάφραση: «Χωρίς ειλικρινή 
αυτοκριτική δεν υπάρχει αυτογνωσία 
και χωρίς αυτογνωσία δεν υπάρχει 
αυτοβελτίωση. Και αυτό πάει πίσω και το 
συνδέω στα πολλά και ηχηρά μηνύματα 
που μας στείλατε σήμερα και ειδικά αυτό 
του σεβασμού. Ας ξεκινήσουμε από τους 
εαυτούς μας. Να κοιτάμε τι μπορούμε 
εμείς να αλλάξουμε και τι μπορούμε εμείς 
να κάνουμε καλύτερο και μετά να κοιτάμε 
παραπέρα. Είναι μία ιστορική στιγμή για 
την ομοσπονδία της ξιφασκίας και για τον 
Αλέξανδρο, για τον οποίο είμαστε πολύ 
περήφανοι. Σας ευχαριστώ πολύ.

ΝΙΚΟΣ ΣΟΦΙΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Καπράλο, 
βάσει αυτών που είπε προηγουμένως 
και ο κύριος Μιχαηλίδης σε σχέση με την 
προσπάθεια αθλημάτων και ομοσπονδιών 
να αναδειχθούν, τι θα τους προτείνατε 

εσείς και τι βοήθεια μπορεί να τους 
δώσει ένας οργανισμός πάνω από τις 
ομοσπονδίες, ούτως ώστε να υλοποιήσουν 
τέτοιους στόχους σ’ αυτό το περιβάλλον 
όπως το παρουσίασε ο κύριος Μιχαηλίδης 
προηγουμένως;

ΣΠΥΡΟΣ ΚΑΠΡΑΛΟΣ: Ακούστηκαν πολύ 
ενδιαφέροντα πράγματα από τον κύριο 
Μιχαηλίδη. Bεβαίως δεν θέλω να αδικήσω 
τους εκπροσώπους του ποδοσφαίρου που 
μπορεί να είναι εδώ, αλλά χρέος όλων μας 
είναι να προβάλλουμε όλα τα ολυμπιακά 
αθλήματα και να κάνουμε την προσπάθειά 
μας. Πρώτα απ’ όλα να εξασφαλίζουμε 
από την πολιτεία χώρους για να μπορούν 
να προπονούνται και να αγωνίζονται οι 
αθλητές όλων αυτών των αθλημάτων. 
Αυτό που είπε προηγουμένως ο πρόεδρος 
της ξιφασκίας ότι είναι ένα μικρό άθλημα, 
ναι να βοηθήσουμε τα μικρά αθλήματα να 
γίνουν μεγαλύτερα.  Τον ρόλο αυτό μπορεί 
να τον παίξουν οι ίδιοι οι αθλητές που 
καταφέρνουν να φέρουν τις διακρίσεις. 
Αυτοί που θα προκριθούν για τους 
Ολυμπιακούς Αγώνες, που θα πάνε εκεί και 
μπορούν να γίνουν τα πρότυπα για όλους 
τους νέους στην Κύπρο, στην Ελλάδα και 
παντού. Αυτούς τους αθλητές πρέπει να 
τους προβάλουμε και όπως είδα έχετε 
κάνει πολλή δουλειά για να το κάνετε αυτό 
και συγχαρητήρια κύριε Χρυσοστόμου για 
αυτή την προσπάθεια, που την κάνετε μαζί. 
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Γιατί μόνο έτσι μπορούν αυτά τα 
αθλήματα να γίνουν περισσότερο 
γνωστά και να έρθουν περισσότερα 
παιδιά σε αυτά. Αλλά βέβαια χρειάζεται 
και η τεχνική και υλική υποδομή, 
χρειάζονται προπονητές γιατί πολλά 
από αυτά τα αθλήματα δεν έχουν ούτε 
τους κατάλληλους προπονητές οπότε 
τα παιδιά αναγκάζονται να πηγαίνουν 
στο εξωτερικό. Και ξενιτεύονται όχι 
μόνο γιατί δεν υπάρχουν προπονητές, 
αλλά γιατί στο εξωτερικό μπορούν να 
βρούνε και αθλητές του επιπέδου τους 
για να μπορούν να παλεύουν, να βλέπουν 
καινούργιες ασκήσεις, να δοκιμάζουν 
νέα πράγματα. Άρα είναι ένα σύνθετο 
θέμα και βέβαια για να γίνουν όλα 
αυτά χρειάζονται και χρήματα. Χωρίς 
χρήματα δεν γίνεται. Χρειάζεται να 
έχουν χρήματα οι ομοσπονδίες για να 
μπορούν να προχωράνε τα αναπτυξιακά 
προγράμματα, χρειάζονται να έχουν 
χρήματα και οι αθλητές για να μπορούν 
να εξασφαλίζουν τη σωστή διατροφή, 
τη σωστή και κατάλληλη ζωή. Πάντως 
και σε αυτό έχει φροντίσει και η 
Κυπριακή Ολυμπιακή Επιτροπή και 
με τις υποτροφίες πια που πηγαίνουν 
απευθείας στους αθλητές που είναι 
πολύ σημαντικό. Τώρα, από κει και πέρα 
εξαρτάται και από τους ίδιους τους 
αθλητές. Δεν μπορεί μια μικρή χώρα 
να αναπτύσσει όλα τα αθλήματα με 
τον ίδιο τρόπο. Πρέπει να βρίσκει που 
έχει ιδιαίτερες ικανότητες, ιδιαίτερες 
δεξιότητες, ποια είναι τα αθλήματα 
στα οποία υπάρχουν υπάρχει μια 
παράδοση και επομένως να επενδύσει 
περισσότερο εκεί. Αυτά που ειπώθηκαν 
για τις Ολυμπιακές αξίες κλπ οφείλουμε 
να τα μαθαίνουμε στους νέους όσο 
μπορούμε πιο πολύ και να γίνεται κτήμα 
τους. Βεβαίως μας θλίβει και αυτό που 
μας δείξατε κύριε Μιχαηλίδη δεν ισχύει 
μόνο στην Κύπρο και στην Ελλάδα, ισχύει 
και σε άλλες χώρες. Δεν είναι μοναδικό 
φαινόμενο και οφείλεται στην έλλειψη 

παιδείας πάνω σε θέματα που έχουν 
σχέση με τον αθλητισμό. Χρέος όλων μας 
είναι να προσπαθούμε περισσότερο να 
φέρουμε τον κόσμο και τους νέους στον 
αθλητισμό, γιατί μέσω του αθλητισμού 
θα πετύχουν και θα έχουν μια καλύτερη 
ζωή στο μέλλον. Και αυτό βοηθάει και 
τα συστήματα υγείας γιατί όσο λείπουν 
οι σύγχρονες ασθένειες που είναι η 
παχυσαρκία ή τα παιδιά να κάθονται 
μόνο μπροστά στα κομπιούτερ, μπροστά 
στις τηλεοράσεις και κυρίως μπροστά 
στο κινητό τους, αυτές οι ασθένειες θα 
μειώνονται και ο αθλητισμός θα κερδίζει.

ΝΙΚΟΣ ΣΟΦΙΟΠΟΥΛΟΣ: Μάριε Γεωργίου, 
μετά από περίπου 15 επαγγελματικά 
χρόνια γυμναστικής, αν ήσουν σήμερα 
στα 12-13 σου και είχες μπροστά σου 
έναν άνθρωπο που θα μπορούσε να σου 
λύσει το σημαντικότερο πρόβλημα που 
αντιμετώπισες τότε, ποιο θα ήταν αυτό; 
Ουσιαστικά, θα μας πεις ποια ήταν τα 
προβλήματα που αντιμετώπισες τότε, 
στο ξεκίνημά σου.

ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Μεγάλο πρόβλημα 
ήταν το οικονομικό. Επίσης το 
γυμναστήριο γιατί δεν είχαμε αίθουσα 
για να γίνει σωστή προπόνηση. Τα όργανα 
επίσης. Το πιο σημαντικό όμως για μένα, 

θεωρώ, ήταν το ότι δεν είχα τους ίδους 
στόχους που έχω στο σήμερα. Ακόμα και 
έτοιμα αν τα έβρισκα, από την στιγμή που 
δεν είχα το ίδιο σκεπτικό, δεν θα πήγαινα 
μπροστά. 

ΝΙΚΟΣ ΣΟΦΙΟΠΟΥΛΟΣ: Εσύ Σοφία τι 
στερήθηκες στο ξεκίνημά σου; Τι σου 
έλειψε;

ΣΟΦΙΑ ΑΣΒΕΣΤΑ: Θα πω και εγώ για το 
οικομικό, γιατί όταν πηγαίνεις σε αγώνες 
και χάνεις, σκέφτεσαι ότι οι γονείς σου 
δεν θα χαίρονται, ότι σπαταλούν τα 
λεφτά άδικα, δεν είσαι ίσως στο σωστό 
άθλημα. Μπορεί να τα παρατήσεις και να 
πας στο πανεπιστήμιο ή να ξεκινήσεις μια 
δουλειά έξω από τον αθλητισμό. Η πίστη 
στον εαυτό μου είναι που με βοηθά, γιατί 
κάποιες φορές οταν χάνεις συνεχώς δεν 
πιστεύεις ότι τελικά μπορείς. Κάποιες 
φορές σκέφτεσαι πως ίσως είναι 
καλύτερα να σταματήσεις».

ΝΙΚΟΣ ΣΟΦΙΟΠΟΥΛΟΣ: Άρα κύριε 
Καπράλο, νιώθουν οι αθλητές ότι την 
ώρα της αποτυχίας έλειπε η απαραίτητη 
στήριξη.
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ΣΠΥΡΟΣ ΚΑΠΡΑΛΟΣ: Φαίνεται τελικά ότι 
και στην Κύπρο ο μεγαλύτερος χορηγός 
των αθλητών είναι οι γονείς τους. Και 
σε αυτούς βασίζονται και όταν είναι να 
πάνε και σε αγώνες υπάρχουν έξοδα στα 
οποία όπως ακούσατε είναι δύσκολο να 
ανταπεξέλθουν. Επομένως αν δεν βλέπεις 
την επιτυχία, σταματάς. Και πολλά παιδιά 
σταματάνε που θα μπορούσα να φτάσουν 
πιο ψηλά. Εκεί είναι το θέμα το δικό 
μας, το ομοσπονδιών, της Ολυμπιακής 
οικογένειας να μπορέσουμε να τους 
κρατήσουμε μέσα βοηθώντας τους. Και 
της πολιτείας φυσικά, γιατί εντάξει κάποια 
στιγμή δεν υπάρχουν οι οικονομικές 
δυνατότητες. Και βεβαίως και το 
εκπαιδευτικό σύστημα. Εγώ όταν πήγαινα 
στο σχολείο, οι καθηγητές μας όλοι, εκτός 
από αυτούς που ήταν της γυμναστικής, 
ήταν εναντίον του αθλητισμού. Δεν μας 
αγαπούσαν εμάς που ήμασταν αθλητές, 
μάς θεωρούσαν δεύτερης κατηγορίας, ότι 
δεν θα μπορέσουμε ποτέ να γίνουμε καλοί 
μαθητές και δεν θα προοδεύσουμε στη ζωή 
μας. Ενώ είναι το αντίθετο, αυτό που λέω 
εγώ σήμερα είναι ότι ο αθλητής μαθαίνει 
από πολύ μικρός στην προσπάθεια, 
μαθαίνει στον συναγωνισμό, μαθαίνει στο 
να χάνει, μαθαίνει να κερδίζει κυρίως και 
να βγαίνει νικητής στη ζωή. Και αυτό είναι 
το μεγαλύτερο κέρδος που μπορεί να έχει, 
γιατί του τα μαθαίνει από μικρή ηλικία και 
θα τον βοηθήσει αργότερα στη ζωή του. 
Άρα για τις εταιρείες, για παράδειγμα, 
δεν υπάρχει κάτι καλύτερο από το να 
προσλάβουν έναν αθλητή, ο οποίος έχει 
περάσει αυτές τις δοκιμασίες. Και αν 
είναι και καταρτισμένος ακόμα καλύτερα, 
γιατί θα αποτελέσει ένα πολύ σημαντικό 
στοιχείο για την εταιρεία.

ΝΙΚΟΣ ΣΟΦΙΟΠΟΥΛΟΣ: Μιας και είμαστε 
στο οικονομικο θέμα, να δώσω τον λόγο 
στον λειτουργό εκπαίδευσης της ΚΟΕ κ. 
Γιώργο Κορέλλη, για να μας περιγράψει 
τα προγράμματα Olympic Solidarity και 
τα οποία ενισχύουν τους αθλητές μας και 
δίνονται από τη ΔΟΕ μέσω της ΚΟΕ.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΟΡΕΛΛΗΣ: Πριν πω για τα 

προγράμματα αυτά, που θεωρώ ότι 
σχετίζονται με τα όσα ανέφερε και ο 
Μάριος και η Σοφία σε σχέση με τις 
προκλήσεις που αντιμετώπισαν ειδικά στις 
αρχές, κρατώ το σκεπτικό του Μάριου όσον 
αφορά τον τρόπο σκέψης του, που θα του 
επέτρεπε να θέσει σωστούς στόχους και 
να τους πετύχει. Και για τη Σοφία στέκομαι 
στο οικονομικό κομμάτι. Ως ΚΟΕ, μέσα από 
την αποστολή μας, έχουμε καθήκον να 
απευθυνθούμε και στα δύο σημεία. Μέσα 
από τα εκπαιδευτικά προγράμματα και 
μέσα από την προώθηση των Ολυμπιακών 
Αξιών είναι στόχος να βοηθούμε τους 
αθλητές και τους επισκέπτες μας να 
κατανοούν τη σημασία του να σκέφτονται 
σωστά και να έχουν τη φιλοσοφία του 
Ολυμπισμού μέσα στην καθημερινότητά 
τους. Ως εκ τούτου να μπορούν να θέτουν 
τους σωστούς στόχους. Στο οικονομικό 
κομμάτι, είναι περιορισμένοι οι πόροι 
που έχουμε ως Ολυμπιακή Επιτροπή 
από τη ΔΟΕ, αναλόγως και του μεγέθους 
μας σε σχέση με μεγαλύτερες εθνικές 
επιτροπές. Στο κομμάτι του Olympic 
Solidarity, τα βοηθήματα που έρχονται 
όχι με τη μορφή των χρημάτων που 
δίνονται, αλλά μέσα από προγράμματα 
που έχουν συγκεκριμένες κατευθύνσεις 
και χαρακτηριστικά, σε συνεργασία με 
τις ομοσπονδίες, επιλέγονται οι αθλητές 
εκείνοι που πληρούν κάποια συγκεκριμένα  

κριτήρια για να μπορούμε, στο μέτρο 
των δυνατοτήτων μας, να ενισχύουμε 
τις προσπάθειές τους. Των ιδίων και των 
ομοσπονδιών. Και οικονομική κατάρτιση 
και τεχνική και εκπαιδευτική. Άρα είναι 
μια σειρά από δράσεις που ερχόμαστε 
να καλύψουμε μέσα από τα ενισχυτικά 
προγράμματα του Olympic Solidarity.

ΣΠΥΡΟΣ ΚΑΠΡΑΛΟΣ: Εδώ λοιπόν να σας 
πω τι τραβήξαμε κι εμείς και τι έχουμε 
κάνει για τους αθλητές μας, που ίσως 
μπορεί να βοηθήσει και εδώ. Όταν ήρθε 
η οικονομική κρίση στην Ελλάδα στο 
ξεκίνημα της προηγούμενης δεκαετίας και 
ξέραμε ότι η πολιτεία θα σταματούσε τη 
μεγάλη χρηματοδότηση στον αθλητισμό, 
οπως και εγινε, σαν Ολυμπιακή Επιτροπή 
πήραμε απ’ την πολιτεία συνολικά 565.000 
ευρώ. Με 565.000 ευρώ είναι αδύνατον να 
ενισχύσεις την Ολυμπιακή προετοιμασία 
των αθλητών σου, δεν καλύπτει ούτε καν 
τη μισθοδοσία της Ολυμπιακής Επιτροπής. 
Αποφασίσαμε λοιπόν και φτιάξαμε ένα 
πρόγραμμα που ονομάστηκε «Υιοθετήστε 
έναν αθλητή στον δρόμο για το Ρίο» και 
παρακαλέσαμε τις μεγάλες εταιρίες, τους 
ιδιώτες επιχειρηματίεςμ να ενισχύσει ο 
καθένας και αναλάβει από έναν αθλητή 
ώστε να του καλύπτει το κόστος της 
προετοιμασίας του. Αυτό το πρόγραμμα 
δούλεψε πάρα πολύ καλά. 
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Την πρώτη φορά είχαμε 57 αθλητές 
στους οποίους μπορέσαμε και βρήκαμε 
εταιρείες ή ανθρώπους για να τους 
‘υιοθετήσουν’ και μπορώ να σας πω 
ότι η Ελλάδα κατέκτησε έξι μετάλλια 
στο Ρίο και όλα ήταν από αθλητές οι 
οποίοι είχαν ‘υιοθετηθεί’. Και βεβαίως 
αυτό το πρόγραμμα συνεχίζεται, έχει 
μεγαλώσει και είναι και πολύ καλύτερο, 
γιατί προσφέρουμε, εκτός των άλλων, 
ιατροφαρμακευτική περίθαλψη στους 
αθλητές στα καλύτερα νοσοκομεία 
στην Ελλάδα, τους προσφέρουμε τα 
καλύτερα γυμναστήρια για να μπορούν 
να γυμνάζονται, προσφέρουμε 
εργομετρικές εξετάσεις και πολλά 
άλλα πράγματα σε είδος. Και φυσικά 
και χρήματα σε όσους καταφέρουν 
πιθανό να μην καλύπτουν πλήρως 
το πρόγραμμά τους, αλλά έχουν και 
αυτή τη βοήθεια. Και κάτι ακόμα που 
το λέμε σε όλους αθλητές, ότι κάποια 
στιγμή ο αθλητισμός θα σταματήσει 
και στη ζωή τα πράγματα δεν είναι 
εύκολα, ειδικά για όσους δεν έχουν 
τις μεγάλες επιτυχίες. Άρα δίνουμε 
τη δυνατότητα και στους αθλητές μας 
της προ-ολυμπιακής ομάδας, καν σε 
όλους που θα πάνε στους Ολυμπιακούς 
Αγώνες, να έχουν πανεπιστημιακές 
υποτροφίες -η μία μάλιστα είναι από 
από ένα πανεπιστήμιο της Κύπρου- που 
μπορούν με e-learning να μπορούν να 
κάνουν και μεταπτυχιακές σπουδές, 
αλλά και σπουδές για το πρώτο τους 
πτυχίο. Έτσι έχουν τη δυνατότητα με 

διάφορα πανεπιστήμια που έχουν 
συμβληθει να παίρνουν υποτροφίες. 
Και με τον τρόπο αυτό νομίζω τους 
βοηθάμε και τους περνάμε ένα 
μήνυμα ότι ζωή συνεχίζεται μετά 
τον αθλητισμό και όσο περισσότερα 
εφόδια έχουν, τόσο καλύτερο θα είναι 
για τη ζωή τους.

ΝΙΚΟΣ ΣΟΦΙΟΠΟΥΛΟΣ: Και μια 
τελευταία θεματολογία που θα ήθελα 
να αγγίξουμε, γιατί τη χρωστάμε στους 
ανθρώπους της Διεθνούς Ολυμπιακής 
Ακαδημίας για τις εισηγήσεις τους. 
Στην ομιλία του ο κ. Ασημακόπουλος 
εξέφρασε μια αγωνία για ένα 
δύσκολο πρότζεκτ της προώθησης 
των προγραμμάτων Ολυμπιακής 
εκπαίδευσης και αν μπορούν αυτά να 
τρέξουν με τους ρυθμούς που πλέον 
τρέχουν οι κοινωνίες. Και η κυρία 
Καραΐσκου χρησιμοποίησε πολύ τον 
μετασχηματισμό. Είναι έτοιμοι για 
αλλαγές, φτάνει να τους δώσετε 
περισσότερο χώρο, όχι στον χώρο των 
Ολυμπιακών ακαδημιών αλλά ίσως 
στον χώρο τους Διεθνούς Ολυμπιακής 
Επιτροπής. Υπάρχει κύριε Καπράλο 
αυτή η σκέψη από τη ΔΟΕ; Και στα 
όσα έχει πει επίσης ο κ. Μιχαηλίδης, 
αναφέρθηκε σε εξειδίκευση.

ΣΠΥΡΟΣ ΚΑΠΡΑΛΟΣ: Ασφαλώς, η 
Ολυμπιακή παιδεία είναι κάτι πολύ 
πιο σύνθετο και πολύ πιο μεγάλο 
και υπάρχουν πολλοί περισσότεροι 

οργανισμοί που το κάνουν, όπως είπε 
και ο κ. Ασημακόπουλος. Η Ελλάδα 
έχει αυτό το μεγάλο προνόμιο να 
έχει τις εγκαταστάσεις της Διεθνούς 
Ολυμπιακής Ακαδημίας στην αρχαία 
Ολυμπία. Η Ολυμπία είναι το κέντρο 
του Ολυμπισμού. Και πρέπει να 
μπορέσουμε να χρησιμοποιήσουμε 
αυτή την ιδιαιτερότητα, αυτό το 
σπουδαίο πλεονέκτημα για να φέρουμε 
όσο το δυνατόν περισσότερο κόσμο. 
Υπό την ηγεσία του κυρίου Κούβελου 
έχουν γίνει πάρα πολλά πράγματα. 
Έχει αναβαθμιστεί πολύ η Διεθνής 
Ολυμπιακή Ακαδημία. Η Διεθνής 
Ολυμπιακή βοήθησε κι αυτή στο να 
αναβαθμισούν τώρα οι εγκαταστάσεις 
γιατί χρειαζόντουσαν πολλά χρήματα 
τα οποία δεν διέθετε η Ελληνική 
Ολυμπιακή Επιτροπή, αλλά ούτε η 
Διεθνής Ολυμπιακή Ακαδημία. Και 
τώρα είμαστε σε μια φάση στην οποία 
επεξεργαζόμαστε σχέδια για το πώς η 
ΔΟΑ θα γίνει το κέντρο της εκπαίδευσης 
στο Ολυμπιακό Κίνημα. Βεβαίως είναι 
δύσκολο, υπάρχουν αντιμαχόμενες 
δυνάμεις, αλλά νομίζω ότι στο 
τέλος, κάνοντας σοβαρή δουλειά θα 
μπορέσουμε να πείσουμε όλους ότι 
αυτό πρέπει να κάνουν. Και δεν νοείται 
σήμερα άνθρωποι που ασχολούνται 
με τον Ολυμπισμό και πρώτα απ’ όλα 
οι υπάλληλοι της ΔΟΕ να μην έχουν 
επισκεφθεί την Αρχαία Ολυμπία και να 
μην έχουν μάθει κάτι παραπάνω για τον 
λόγο για τον οποίο εργάζονται.
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ΕΡΩΤΗΣΗ ΣΥΝΕΔΡΟΥ: Σε σχέση με 
τις διευκολύνσεις που ακούσαμε πως 
έχουν οι αθλητές στην Ελλάδα, υπάρχει 
κάποια συνεργασία έτσι ώστε να τις 
έχουν και οι Κύπριοι αθλητές;

ΣΠΥΡΟΣ ΚΑΠΡΑΛΟΣ: Διμερής συνεργασία 
υπάρχει μεταξύ των ομοσπονδιών. Επίσης 
για τον Μάριο Γεωργίου έχω ενημερωθεί 
οτι έρχεται στην Ελλάδα και με τον 
Πετρούνια και άλλους αθλητές μας. 
Ξέρω επίσης ότι σήμερα για παράδειγμα 
υπάρχουν 25 Ελλαδίτες κολυμβητές 
οι οποίοι είναι εδώ στην Κύπρο για να 
λάβουν μέρος σε αγώνες και πολλοί από 
αυτούς θα πάνε σε Ολυμπιακούς Αγώνες. 

Επομένως έχουμε πολλά παραδείγματα, 
όπως προσθέτω και τον στίβο. Αλλά 
βέβαια ίσως αυτό να πρέπει να επεκταθεί 
και περισσότερο, κυρίως μεταξύ των 
ομοσπονδιών. Φυσικά θα μιλήσουμε 
και με τον κύριο Χρυσοστόμου για να 
δούμε τι μπορούμε να κάνουμε ώστα να 
διευκολύνουμε ακόμα περισσότερο τη 
συνεργασία. 

Κλείνοντας, θα ήθελα να πω στα δύο 
παιδιά δίπλα μου, στους αθλητές, 
το εξής. Να πάτε στο Παρίσι, να 
νιώσετε τη χαρά της συμμετοχής 
στους Ολυμπιακούς Αγώνες που είναι 
το μεγαλύτερο αθλητικό αλλά και 

κοινωνικό γεγονός που γίνεται στον 
πλανήτη. Όπως είπε και ο κύριος 
Κούβελος, ειναι η ειρηνική συνάθροιση 
206 λαών. Να πάτε λοιπόν να το 
απολαύσετε, γιατί αυτό θα σας μείνει 
για την υπόλοιπη ζωή σας να θυμάστε, 
τη συμμετοχή σας σε Ολυμπιακούς 
Αγώνες. Και βέβαια στους Αγώνες να 
προσπαθήσετε να δώσετε τον καλύτερο 
εαυτό σας. Δεν λέω να κερδίσετε, 
αλλά να κάνετε ό,τι καλύτερο ώστε 
όταν θα τελειώσει ο αγώνας να είστε 
ευχαριστημένοι με τους εαυτούς σας. 
Την ίδια στιγμή θα κάνετε περήφανους 
τους δικούς σας ανθρώπους και θα τούς 
δώσετε πολύ μεγάλη χαρά.
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ΟΜΙΛΙΑ - ΣΥΖΗΤΗΣΗ
ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΝΤΕΝΙΖ ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΥ

Η 
Ντενίζ Παναγοπούλου 
είναι διευθύντρια της 
Εθνικής Ολυμπιακής 
Ακαδημίας της Ελλάδας, 

υπεύθυνη για τα εκπαιδευτικά 
προγράμματα της Ελληνικής 
Ολυμπιακής Επιτροπής, αλλά και της 
ΕΘΝΟΑ. Είναι καθηγήτρια φυσικής 
αγωγής στη μέση εκπαίδευση, με 
πάθος και μεγάλη εμπειρία στη 
διοργάνωση μεγάλων αθλητικών 
και πολιτιστικών δραστηριοτήτων 

και εκπαιδευτικών προγραμμάτων 
για παιδιά και νέους. Στην 
αθλητική της σταδιοδρομία υπήρξε 
πρωταθλήτρια του τένις, με πρώτες 
νίκες σε πανελλήνιους, βαλκανικούς, 
πανευρωπαϊκούς και άλλους διεθνείς 
αγώνες. Διετέλεσε τεχνική σύμβουλος 
της Ελληνικής Ολυμπιακής Επιτροπής 
από τον Σεπτέμβριο του 2009 μέχρι 
τον Μάρτιο του 2018, υπεύθυνη για 
το πρότζεκτ της επαναλειτουργίας του 
Παναθηναϊκού Σταδίου για το κοινό 

και για το εκπαιδευτικό πρόγραμμα 
«Αγαπώ τον αθλητισμό - Kids athlet-
ics». Υπήρξε ακόμη διευθύντρια του 
αγωνιστικού τομέα αντισφαίρισης 
της οργανωτικής επιτροπής των 
Ολυμπιακών Αγώνων «Αθήνα 2004» 
και τομεάρχης του αθλήματος, man-
ager στους παγκόσμιους αγώνες 
Special Olympics «Αθήνα 2011» και 
τεχνική επιτετραμμένη της Διεθνούς 
Ομοσπονδίας Αντισφαίρισης στους 
Μεσογειακούς του 2013.

Από τον συντονιστή της Συνόδου και λειτουργό Τύπου της ΚΟΕ, 
Νίκο Σοφιόπουλο

Χ
αίρομαι πολύ που είμαστε πάλι 
μαζί στο Ολυμπιακό μέγαρο 
και θέλω να ευχαριστήσω 
την ΕΟΑΚ, τον κύριο 

Γιώργο Χρυσοστόμου, την κυρία Κλέα 
Παπαέλληνα, τον κύριο Γιώργο Κορέλλη 
και όλη την ομάδα της Κυπριακης 
Ολυμπιακής Επιτροπής για την πολύ ζεστή 
φιλοξενία και τη συνεργασία μας. Νομίζω 
θα ευχαριστηθείτε την παρουσίαση γιατί 
θα έχουμε περισσότερα βίντεο για να 
είστε και λίγο πιο ενεργοί. Πριν ξεκινήσω 
την παρουσίαση θέλω να χαρούμε 
όλοι μαζί ένα μικρό βίντεο, αλλά πολύ 
περιεκτικό σε μηνύματα, που λάβαμε 
από το Β’ Δημοτικό σχολείο Καϊμακλίου 
από τη Λευκωσία. Και όπως έμαθα 
σήμερα είναι ακριτικό γιατί βρίσκεται 
στα σύνορα της Πράσινης Γραμμής. 
Το σχολείο τους, όπως λένε τα παιδιά, 
είναι μια μικρογραφία ενός Ολυμπιακού 
Χωριού και τα παιδιά αισθάνονται 
ότι είναι Ολυμπιονίκες της ζωής, 
απολαμβάνουν την καθημερινότητά τους 

και αξιοποιούν τα χρώματα των πέντε 
Ολυμπιακών Κύκλων για να περιγράψουν 
με φαντασία την πραγματικότητα γύρω 
τους, αλλά και την αγάπη τους για το 
νησί. Το χρυσοπράσινο φύλλο ριγμένο 

στο πέλαγο, όπως λέει το τραγούδι. Η 
Κύπρος της αγάπης και του ονείρου είναι 
εδώ, μέσα από τα παιδικά μάτια που δεν 
λένε ποτέ ψέματα. Ας το απολαύσουμε 
(βίντεο).

ΝΤΕΝΙΖ ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΥ, διευθύντρια Εθνικής Ολυμπιακής Ακαδημίας

Τα εκπαιδευτικά προγράμματα της ΕΘΝΟΑ
στον δρόμο για το Παρίσι 2024
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Ας περάσουμε τώρα στα εκπαιδευτικά 
προγράμματα που συνδέονται με το 
«Παρίσι 2024» και την προώθηση 
των Ολυμπιακών αξιών, που 
πραγματοποιήσαμε σε συνεργασία 
με την Ολυμπιακή Επιτροπή αυτό το 
διάστημα. Η Ολυμπιακή Εβδομάδα 
στα σχολεία είναι ένα από τα δυνατά 
προγράμματα Ολυμπιακής παιδείας 
που υλοποιεί η Ολυμπιακή Επιτροπή 
και η Εθνική Ολυμπιακή Ακαδημία, σε 
συνεργασία με το Υπουργείο Παιδείας. 
Ένα πρόγραμμα που έχει γίνει θεσμός και 
το έχει αγκαλιάσει όλη η εκπαιδευτική 
κοινότητα της χώρας μας, η Κύπρος και 
τα σχολεία της ομογένειας. Η θεματική 
της Ολυμπιακής Εβδομάδας είναι κάθε 
χρόνο διαφορετική για να κεντρίζουμε 
το ενδιαφέρον των μαθητών και να 
διευρύνεται η γνώση τους. Φέτος δεν 
θα μπορούσε να μην είναι αφιερωμένη 
στο Παρίσι που διοργανώνει τους 
Ολυμπιακούς και Παρολυμπιακούς 
Αγώνες. Κάναμε ζωντανές συνδέσεις 
με τέσσερα μουσεία και φανταστείτε 
πόσα παιδιά δεν έχουν τη δυνατότητα 
ή δεν θα τους δοθεί ποτέ η δυνατότητα 
να επισκεφθούν αυτά τα μουσεία 
από κοντά, αλλά με την τεχνολογία 
σήμερα τους δίνεται αυτή η ευκαιρία να 
ανοίξουν διάπλατα το μυαλό τους. 
Στο στάδιο της Αρχαίας Ολυμπίας 
μιλήσαμε για την Ιστορία της 
Ολυμπιακής Φλόγας, για την Αφή που 
είχε πραγματοποιηθεί εκεί λίγες μέρες 
πριν, τη λαμπαδηδρομία και το μνημείο 
που βρίσκεται η καρδιά του Πιερ ντε 
Κουμπερτέν. Στο Ολυμπιακό Μουσείο 
της Λωζάνης έγινε μια ιστορική 
διαδρομή για τη θέση της γυναίκας 
στους Αγώνες από την αρχαιότητα 
μέχρι σήμερα, η παρουσίαση της 
δάδας του Παρισιού και ενός νέου 

αθλήματος που θα δούμε στο Παρίσι, το 
σκέιτμπορντ. Στο Ολυμπιακό Μουσείο 
της Αθήνας έμαθαν πληροφορίες για 
τους πρωτεργάτες των Ολυμπιακών 
Αγώνων έχοντας ως θεματικό άξονα 
την Αθήνα του 1896 έως το Παρίσι του 
2024, σε συνδυασμό με διάφορα κουίζ 
σχετικά με τα αθλήματα, στοιχεία της 
εικόνας και ταυτότητας, της μασκότ, της 
δάδας, τα εμβλήματα, τα μετάλλια και 
τις αφίσες. Και τέλος, στο Ολυμπιακό 
Μουσείο Θεσσαλονίκης γνώρισαν 
τα πλούσια εκθέματα που είναι 
συνδεδεμένα με σπουδαία γεγονότα 
και προσωπικότητες του αθλητισμού. 
Γνώρισαν και συνομίλησαν με Έλληνες 
Ολυμπιονίκες και Παρολυμπιονίκες, 
οι περισσότεροι εκ των οποίων έχουν 
ήδη πάρει την πρόκρισή τους για 
τους να αγωνιστούν στο Παρίσι αυτό 
το καλοκαίρι. Ενημερώθηκαν για τη 
διαδρομή που έχουν διανύσει και τις 
επιτυχίες τους, αναδεικνύοντας τις 
αξίες που έχουν αποκομίσει από την 
αθλητική τους καριέρα, καθώς και 
τους στόχους τους για τους Αγώνες στο 
Παρίσι. 
Τα παιδιά ενημερώθηκαν για τις 
Ολυμπιακές Αξίες με έμφαση στο 
«Ευ Αγωνίζεσθαι» και τις θετικές 
αθλητικές συμπεριφορές και γνώρισαν 
τις καινοτόμες δράσεις που θα δούμε 
στους επερχόμενους αγώνες του 
Παρισιού, τους χώρους διεξαγωγής των 
αγώνων και τα τέσσερα νέα αθλήματα. 
Επίσης συμμετείχαν στο «Χρωματιστό 
πινέλο στον δρόμο για το Παρίσι», ένα 
εικαστικό ταξίδι όπου δημιούργησαν 
με το πινέλο τους μια ξεχωριστή άφησα 
για το Παρίσι, στέλνοντας μέσω της 
ζωγραφικής τους έμπνευσης ένα 
δυνατό παγκόσμιο μήνυμα για την 
ειρήνη στον κόσμο. Δημιούργησαν το 

δικό τους μετάλλιο ζωγραφίζοντας στη 
μία πλευρά τον αγαπημένο τους αθλητή 
ή αθλήτρια και στην άλλη πλευρά 
έγραψαν την Ολυμπιακή αξία που 
πιστεύουν ότι εκφράζει. Συμμετείχαν 
στο «Olympics Sticker Book», ένα 
ενδιαφέρον διαδραστικό ψηφιακό 
παιχνίδι και δημιούργησαν εκπληκτικές 
χορογραφίες με τίτλο «Ο Χορός της 
Ειρήνης στον δρόμο για το Παρίσι 2024» 
(βίντεο).
Τη φετινή χρονιά οι συμμετοχές 
της Ολυμπιακής Εβδομάδας, όπως 
σας είπε και ο πρόεδρος μας κύριος 
Αλικάκος νωρίτερα, ξεπέρασαν κάθε 
προηγούμενο σημειώνοντας ρεκόρ με 
τη συμμετοχή 234,081 μαθητών από 
5376 σχολεία. Να σημειώσω σε αυτό 
το σημείο ότι τα σχολεία της Κύπρου 
όπως και της ομογένειας συμμετείχαν 
για δεύτερη συνεχή χρονιά. Με το 
τέλος της Ολυμπιακής Εβδομάδας, που 
συνδυάστηκε με την παράδοση της 
Ολυμπιακής Φλόγας στο Παναθηναϊκό 
Στάδιο, έγινε η κλήρωση των σχολείων 
όπου κληρώθηκαν 16 σχολεία. Τα 13 
από την Ελλάδα, ένα από την Κύπρο 
και δύο από την ομογένεια. Το ένα 
από την Ευρώπη, που ήταν το σχολείο 
του Μονάχου και ένα από την Αφρική, 
το Λουμπουμπάσι στο Κονγκό. Όλα 
τα σχολεία συμμετείχαν δωρεάν 
στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα που 
σχεδιάσαμε και ήταν ίσως ένα από 
τα καλύτερα τριήμερα που έχουμε 
διοργανώσει. Να δούμε και τις εικόνες 
(βίντεο).
Θα ήθελα τώρα, σε αυτό το σημείο, να 
καλέσω τη Χαρά και τη Δανάη από το 
σχολείο του Καϊμακλίου, να μας πουν 
δυο λόγια για την εμπειρία τους.
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ΔΑΝΑΗ ΠΗΛΑΚΟΥΡΗ: Ονομάζομαι Δανάη 
Πηλακούρη και εκπροσωπώ την ομάδα του 
σχολείου μου, που είχαμε φέτος την τιμή να 
επισκεφθούμε το εκπαιδευτικό πρόγραμμα 
της ΕΘΝΟΑ. Αν και οι αναμνήσεις μας 
και εμπειρίες που αποκτήσαμε είναι 
πολλές και αναρίθμητες, θα παρουσιάσω 
τις εντυπώσεις μου μέσα από τρεις 
οΟλυμπιακές αξίες. ΑΡΙΣΤΕΙΑ: Το πρόγραμμα 
ήταν άριστα οργανωμένο αφού όλες οι 
δραστηριότητες στις οποίες συμμετείχαμε 
περιλάμβαναν εκπαιδευτικές επισκέψεις, 
διαδραστικά παιχνίδια με σενάρια για το 
«Ευ Αγωνίζεσθαι» και τον Ολυμπισμό, 
γνωριμία με Ολυμπιονίκες, παγκόσμιους 
και ευρωπαϊκούς πρωταθλητές. ΣΕΒΑΣΜΟΣ: 
Μάθαμε να ακολουθούμε τους κανονισμούς, 
αφού το πρόγραμμα ήταν καθορισμένο, 
να αποδεχόμαστε και να σεβόμαστε. 
ΦΙΛΙΑ: Παρόλο που είμαστε παιδιά από 
15 διαφορετικά σχολεία, καταφέραμε να 
συμμετέχουμε, να συνεργαστούμε από 
κοινού και να ξεκινήσουμε νέες φιλίες με 
παιδιά από τα άλλα σχολεία.

ΧΑΡΑ ΛΑΡΚΟΥ: Με λένε Χαρά Λάρκου. 
ΕΘΝΟΑ... Είναι λίγα τα πέντε γράμματα για 
να περιγράψω τις δικές μου εμπειρίες. Αλλά 
θα χρησιμοποιήσω τα αρχικά της ΕΘΝΟΑ 
για κάθε μου περιγραφή. ΕΨΙΛΟΝ: Δηλώνει 
τον ΕΝΘΟΥΣΙΑΣΜΟ μας, την ΕΥΓΕΝΕΙΑ 
των διοργανωτών και την ΕΠΙΤΥΧΙΑ του 
προγράμματος. ΘΗΤΑ: Δηλώνει τη ΘΕΛΗΣΗ 
και το ΘΑΡΡΟΣ να μην τα παρατάμε. ΝΙ: 
Φανερώνει την προσωπική μας ΝΙΚΗ να 
αγωνιζόμαστε. ΟΜΙΚΡΟΝ: Θα θυμάμαι 
την ΟΜΟΡΦΙΑ του αρχαίου χώρου της 
ΟΛΥΜΠΙΑΣ αλλά και τη γνωριμία με 
τους Ολυμπιονίκες. ΑΛΦΑ: Δηλώνει τα 
ΑΘΛΗΜΑΤΑ που γνώρισα για πρώτη φορά 
και τη λέξη ΑΚΡΗ, αφού και στην άκρη του 
κόσμου θα πήγαινα για να συμμετέχω ξανά 
στο πρόγραμμα. Αλλά το πιο σημαντικό που 
έμαθα από το πρόγραμμα είναι ότι και να 
χάσω, αν έχω δώσει το 100% του εαυτού 
μου, θα νιώθω περήφανη επειδή θα έχω 
προσπαθήσει. Σας ευχαριστούμε πολύ.

Ο ΛΟΓΟΣ ΞΑΝΑ ΣΤΗΝ ΝΤΕΝΙΖ 
ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΥ
Ευχαριστούμε πολύ κορίτσια. Τα τελευταία 
έξι χρόνια συνεργαζόμαστε στενά με τη 
Γαλλική Πρεσβεία και το Γαλλικό Ινστιτούτο 

Ελλάδος ενόψει των Ολυμπιακών Αγώνων 
με στόχο την προώθηση των Ολυμπιακών 
αξιών αλλά και της γαλλοφωνίας 
και συμμετέχουμε στο πρόγραμμα 
της Ελληνογαλλικής Ολυμπιακής 
και Παρολυμπιακής Εβδομάδας. Το 
πρόγραμμα πραγματοποιήθηκε φέτος 
για τέταρτη συνεχόμενη χρονιά και 
συμμετείχαν 20 χιλιάδες μαθητές και 
μαθήτριες, που είχαν την ευκαιρία να 
γνωρίσουν Έλληνες και Γάλλους αθλητές. 
Επίσης για δύο συνεχόμενες χρονιές 
διοργανώθηκε στο Παναθηναϊκό Στάδιο 
η ξενάγηση, ταυτόχρονα με άλλες 
πρεσβείες του κόσμου. 
Το Παρίσι αποτέλεσε μεγάλη έμπνευση και 
δεν θα μπορούσαμε να μην σχεδιάσουμε 
ένα εκπαιδευτικό πρόγραμμα που να 
αφορά στο ταξίδι της Ολυμπιακής Φλόγας, 
επιλέγοντας αυτή τη φορά το ταξίδι 
της στη Γαλλία. Το πρόγραμμα έγινε σε 
συνεργασία με τη Γαλλική Πρεσβεία, το 
γαλλικό Ινστιτούτο και την Ολυμπιακή 
Ακαδημία της Γαλλίας και προσκαλέσαμε 
τα σχολεία όλων των βαθμίδων της χώρας 
να συμμετάσχουν, δημιουργώντας έργα 
που έχουν σχέση με μία από τις γαλλικές 
πόλεις από τις οποίες θα περάσει η 
Ολυμπιακή Φλόγα κατά τη διάρκεια της 
λαμπαδηδρομίας Παρίσι 2024. Στόχος ήταν, 

μέσω της έρευνας, των γνώσεων αλλά και 
των εμπειριών τους, να προσεγγίσουν 
τους θησαυρούς, ιστορικά, πολιτιστικά και 
περιβαλλοντικά στοιχεία της πόλης που 
θα επιλέξουν και να δημιουργήσουν ένα 
έργο το οποίο μπορεί να είναι μία εικαστική 
δημιουργία, μία τρισδιάστατη κατασκευή 
ή ένα μικρό βίντεο σκυταλοδρομίας. Θα 
δούμε τώρα το βίντεο από τα 13 σχολεία 
που βραβεύτηκαν για την σκυταλοδρομία 
(βίντεο). Με αφορμή τους Ολυμπιακούς 
Αγώνες στο Παρίσι μεταφράσαμε στα 
γαλλικά το βιβλίο «Πέντε κύκλοι, ένας 
κόσμος, Ολυμπιακοί Αγώνες και Αξίες», το 
οποίο υπάρχει σήμερα σε τρεις γλώσσες: 
ελληνικά αγγλικά και γαλλικά σε ψηφιακή 
μορφή. Είναι διαδραστικό και το έχει 
συμπεριλάβει η ΔΟΕ στο Olympic World 
Library. Στο πλαίσιο της διάδοσης των 
αξιών του Ολυμπισμού και της αξίας της 
ισότιμης διαβίωσης όλων των ομάδων του 
πληθυσμού, το βιβλίο έχει μετατραπεί και 
σε μορφή Braille, καλύπτοντας την ανάγκη 
των ατόμων με προβλήματα όρασης. 
Το βιβλίο αυτό δίνει τη δυνατότητα σε 
όλους να μάθουν τα πάντα για την Ιστορία 
των Ολυμπιακών Αγώνων, αλλά και να 
ανακαλύψουν τις αξίες που πρεσβεύει το 
κίνημα του Ολυμπισμού με ευχάριστο και 
διασκεδαστικό τρόπο. 
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Άφησα για το τέλος το OVEP, το εγχειρίδιο 
Ολυμπιακής παιδείας της ΔΟΕ, που 
πρόσφατα ανανεώθηκε και είμαστε από 
τις πρώτες χώρες που το μετέφρασε, 
με την υποστήριξη της Ολυμπιακής 
Αλληλεγγύης (Olympic Solidarity). Η 
μετάφραση χρειάστηκε περίπου ενάμισι 
χρόνο για να ολοκληρωθεί αλλά άξιζε 
πραγματικά τον κόπο. Το Olympic Val-
ues Education Programme (OVEP) 
είναι ένα σύγχρονο εγχειρίδιο που μας 
δίνει πολλές και πλούσιες ιδέες για να 
μπορέσουμε να αυτοσχεδιάσουμε και να 
δημιουργήσουμε. Αποτελεί μια μορφή 
άτυπης εκπαίδευσης, που βασίζεται στη 
μάθηση μέσω της εμπειρίας που μας 
παρέχει τη δυνατότητα να βρίσκουμε ιδέες 
για εύκολη προσαρμογή σε όλους τους 
χώρους και με ποικίλα αντικείμενα. Είναι 
ένα εργαλείο που δίνει τη δυνατότητα 
διερεύνησης και υλοποίησης νέων 
μεθοδολογιών για την καλλιέργεια της 

ανάπτυξης δεξιοτήτων του 21ου αιώνα.
Η μετάφραση του OVEP στη χώρα μας ήταν 
πολύ σημαντική, όμως ο στόχος μας για 
τα επόμενα βήματα είναι η εκπαίδευση 
των ατόμων που θα λειτουργήσουν ως 
πολλαπλασιαστές, δηλαδή το «train the train-
ers». Για αυτόν τον λόγο πραγματοποιήσαμε 
ήδη, μαζί με την Ελληνική Ολυμπιακή 
Επιτροπή, την πρώτη εκπαίδευση του νέου 
εγχειριδίου Ολυμπιακής παιδείας στις 5 και 
6 Ιουνίου, ξεκινώντας από δύο σημεία με 
ισχυρούς συμβολισμούς, τη Βεργίνα και 
την Πέλλα, σε συνεργασία με έναν πολύ 
δραστήριο σύμβουλο εκπαίδευσης ειδικής 
αγωγής του νομού Ημαθίας και Πέλλας του 
Υπουργείου Παιδείας. Η εκπαίδευση έγινε 
με την πολύτιμη συμβολή της έμπειρης 
master trainer της ΔΟΕ, Σίλβια Νταλότο και 
συμμετείχαν 60 εκπαιδευτικοί. Η συμμετοχή 
των εκπαιδευτικών και ο ενθουσιασμός 
τους στη διάρκεια της εκπαίδευσης, όπως 
αποτυπώθηκε μετά την αποκωδικοποίηση 

της αξιολόγησης που έγινε ήταν τεράστια. 
Όχι μόνο γιατί ήταν οι πρώτοι που 
έλαβαν στην Ελλάδα την εκπαίδευση του 
OVEP, αλλά γιατί θα αποτελέσουν τους 
πολλαπλασιαστές για την υλοποίηση του. Ο 
στόχος της Ελληνικής Ολυμπιακής Επιτροπής 
και της Εθνικής Ολυμπιακής Ακαδημίας 
ως ο υπεύθυνος φορέας της διάδοσης της 
Ολυμπιακής παιδείας στην Ελλάδα, είναι 
να συνεχιστούν αυτές οι οι εκπαιδεύσεις 
σε όλη τη χώρα. Θα συνεχίσουμε δυναμικά 
από τον Σεπτέμβριο με έξι νέες πόλεις. 
Τέλος, στο πλαίσιο της συνεργασίας μας 
η ΕΟΕ και η ΕΘΝΟΑ είμαστε στη διάθεσή 
της Ολυμπιακής Ακαδημίας της Κύπρου 
προκειμένου να γίνει αξιοποίηση του OVEP 
και στην Κύπρο.
Ας κλείσουμε τώρα όμως με μια γεύση από 
Παρίσι, αφού απομένουν 41 ημέρες για να 
ξεκινήσουν οι Ολυμπιακοί Αγώνες (βίντεο). 
Σας ευχαριστώ πολύ και εύχομαι καλή 
επιτυχία στους αθλητές μας.
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ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΜΝΗΜΟΝΙΟΥ ΣΥΝΑΝΤΙΛΗΨΗΣ 
ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΛΥΜΠΙΑΚΗΣ ΑΚΑΔΗΜΙΑΣ ΚΥΠΡΟΥ ΚΑΙ 
ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΛΥΜΠΙΑΚΗΣ ΑΚΑΔΗΜΙΑΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

ΝΙΚΟΣ ΣΟΦΙΟΠΟΥΛΟΣ (λειτουργός Τύπου ΚΟΕ)
Το πρωτόκολλο είναι τετραετές, διαρκεί από το ένα Ολυμπιακό έτος μέχρι το άλλο και υπάρχει και η δυνατότητα επέκτασης, 
κατόπιν συμφωνίας των δύο ακαδημιών.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΟΡΕΛΛΗΣ (λειτουργός εκπαίδευσης ΚΟΕ)
Ο σκοπός του μνημονίου είναι μια αμφίπλευρη συνεργασία μεταξύ της ΕΘΝΟΑ και της ΕΟΑΚ. Κυρίως η ενδυνάμωση της 
συνεργασίας, φιλίας και κατανόησης προς όφελος και των δύο μερών, συνοπτικά μέσω των ακόλουθων ενεργειών: 
• Ανταλλαγή πληροφοριών και απόψεων σε θέματα Ολυμπισμού και Ολυμπιακής παιδείας.
• Ανταλλαγή επισκέψεων, κατόπιν προσκλήσεων, για συμμετοχή σε εκδηλώσεις που διοργανώνει η κάθε Εθνική Ολυμπιακή 
Ακαδημία.
• Κοινές δράσεις σε θέματα Ολυμπισμού και κοινές διοργανώσεις.
• Συντονισμός θεμάτων και απόψεων κατά τη διάρκεια αθλητικών γεγονότων.
• Ανταλλαγή υλικού, κυρίως σε έντυπη μορφή και ψηφιακή που εκδίδει η κάθε Ακαδημία.
• Ανταλλαγή επισκέψεων παραγοντων και στελεχών με σκοπό την ενημέρωση και τον συντονισμό ενεργειών.
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ΓΙΩΡΓΟΣ ΑΛΙΚΑΚΟΣ (πρόεδρος Εθνικής Ολυμπιακής Ακαδημίας)
Χαίρομαι ιδιαίτερα για αυτή την υπογραφή και ειδικά για τη συνεργασία με την κα Κλέα Παπαέλληνα.

ΚΛΕΑ ΠΑΠΑΕΛΛΗΝΑ (κοσμήτορας Εθνικής Ολυμπιακής Ακαδημίας Κύπρου)
Και εγώ με τη σειρά μου, εκ μέρους της ΕΟΑΚ, θα ήθελα να ευχαριστήσω τον κύριο Αλικάκο για την αγκαλιά με την οποία 
μας περιβάλλει. Δεν θα ξεχάσω ποτέ το πώς προέκυψε η ένταξη των σχολείων της Κύπρου για δεύτερη συνεχή χρονιά. 
Όταν συναντηθήκαμε για πρώτη φορά σε μία Σύνοδο της ΕΟΑΚ, σε ένα διάλειμμα -για να αναδείξουμε και τη σημασία 
των διαλειμμάτων και της αλληλεπίδρασης μεταξύ μας- λέει «μα αυτό που κάνουμε στην Ελλάδα γιατί να μην είναι και η 
Κύπρος ως αναπόσπαστο κομμάτι του Ελληνισμού;». Μιλήσαμε και λίγο για το ομόγλωσση και το ομόθρησκο και μέχρι να 
μπούμε μέσα από το διάλειμμα, τον βρίσκω να μιλά με τον τότε Υπουργό Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας (σ.σ. Πρόδρομο 
Προδρόμου) και μέχρι την κήρυξη των εργασιών ήδη ο Υπουργός ανακοίνωσε σε παρέμβασή του την πρόσκληση της ΕΘΝΟΑ 
για τη διαδυκτιακή εβδομάδα. Χρειάζονται άνθρωποι με όραμα, που να αποφασίζουν γρήγορα. Ο κύριος Γιώργος Αλικάκος 
είναι ένας τέτοιος άνθρωπος, Σας θαυμάζουμε και σας αγαπάμε.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΑΛΙΚΑΚΟΣ (πρόεδρος Εθνικής Ολυμπιακής Ακαδημίας)
Τα παιδιά μας εδώ, οι μαθητές, οι δάσκαλοι και οι συγγενείς τους, συμφωνήσαμε το εξής επειδή όλο το υπόλοιπο σχολείο, 
τα παιδάκια, ακούγοντας αυτά που είχαν έρθει μαζί μας, λίγο... ζηλέψανε και θέλουν να έρθουν όλα. Σας λέω ότι από τώρα 
έχουμε συμφωνήσει με την κυρία Ανδρέου, που είναι απ’ το ακριτικό Καϊμακλί, ότι θα φιλοξενήσουμε όλο το σχολείο, για 
να... ηρεμήσει η κατάσταση (γέλια)!

ΚΛΕΑ ΠΑΠΑΕΛΛΗΝΑ (κοσμήτορας Εθνικής Ολυμπιακής Ακαδημίας Κύπρου)
Αυτό είναι που θέλουμε, να δημιουργήσουμε πολλαπλασιαστές! Εσείς παιδιά μας είστε οι καλύτεροι πρεσβευτές του 
Ολυμπισμού και αυτή η «ζήλια», σε εισαγωγικά, είναι ακριβώς η επιτυχία σας κύριε Αλικάκο! Να θέλουν όλοι!

ΓΙΩΡΓΟΣ ΑΛΙΚΑΚΟΣ (πρόεδρος Εθνικής Ολυμπιακής Ακαδημίας)
Στα χέρια μου κρατάω το εγχειρίδιο της ΔΟΕ για τις βασικές αρχές της Ολυμπιακής παιδείας, που πλέον θα διδάσκεται στα 
σχολεία όλου του κόσμου. Τα μεταφράσαμε αυτά τα βιβλία η Ολυμπιακή Επιτροπή και η ΕΘΝΟΑ και θα το έχει και η Κύπρος, 
με την ευχή να μπουν και στα δικά σας σχολεία.

ΚΛΕΑ ΠΑΠΑΕΛΛΗΝΑ (κοσμήτορας Εθνικής Ολυμπιακής Ακαδημίας Κύπρου)
Παραλαμβάνοντας τα βιβλία, να πω ότι είναι ανεκτίμητης αξίας. Πλέον δεν έχουμε δικαιολογία ότι δεν έχουμε υλικό. Υπάρχει 
και αυτό που χρειάζεται είναι το πάθος και η έμπνευση για να μπορέσουμε όχι μόνο στο μάθημα της φυσικής αγωγής να 
ενσωματώσουμε θέματα Ολυμπιακής παιδείας, αλλά σε όλα ανεξαιρέτως τα μαθήματα, όπως πολύ καλά ειπώθηκε. Τα παιδιά 
αυτά είναι πλέον οι πρεσβευτές της Ολυμπιακής παιδείας της Κύπρου. Οι νέοι μας, τα παιδιά μας, ο χρυσός της Κύπρου μας.

ΤΙΜΗΤΙΚΕΣ ΑΠΟΝΟΜΕΣ
Στο σημείο αυτό η ΕΘΝΟΑ παρέδωσε τιμητική πλακέτα στην ΕΟΑΚ. Στην παραλαβή, ο λειτουργός εκπαίδευσης της ΚΟΕ κ. Γιώργος 
Κορέλλης, μέλη της ΕΟΑΚ που ήταν παρόντα και μαθήτριες του Β’ Δημοτικού Σχολείου Καϊμακλίου. Ακολούθως η ΕΟΑΚ τίμησε με 
πλακέτες τον πρόεδρο της ΕΘΝΟΑ και τη διευθύντρια, ευχαριστώντας τους για την παρουσία στη Σύνοδο και τις παρουσιάσεις τους.
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ΕΝΤΥΠΩΣΕΙΣ
ΝΙΚΟΛΑ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΥ και ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΣ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΥ

ΝΙΚΟΛΑΣ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΣ
Αγαπητοί σύνεδροι, κυρίες και κύριοι, 
να ευχαριστήσουμε κι εμείς με τη 
σειρά μας όλους όσους είστε εδώ. Θα 
παρουσιάσουμε κάποιες αναμνήσεις 
και τις εμπειρίες μας από την Αρχαία 
Ολυμπία και την 63η Σύνοδο για νέους 
πρεσβευτές μεταξύ 10-23 Ιουνίου 
2023. Θέλω να ευχαριστήσω κυρίως 
την κυρία Κλέα και τον κύριο Κορέλλη, 
οι οποίοι ήταν οι δύο άνθρωποι που 
μας έδωσαν αυτή την ευκαιρία να 
βρεθούμε στην Ολυμπία. Βρεθήκαμε 
ανάμεσα σε 143 πρεσβευτές από 
90 διαφορετικές χώρες από όλο τον 
κόσμο. Ζήσαμε ένα αξέχαστο ταξίδι 
Ολυμπιακών αξιών και ιδεών, που 
στηρίζουν όλη τη φιλοσοφία του 
Ολυμπισμού. 143 διαφορετικά άτομα, 
με κοινό μας στόχο να γνωρίσουμε 
και να μεταφέρουμε πίσω στις χώρες 
μας όλα όσα μάθαμε και είδαμε τις 
μέρες αυτές που περάσαμε στον 
ιερό χώρο της Αρχαίας Ολυμπίας. Η 
πολυπολιτισμικότητα που υπήρχε στο 

συνέδριο ενδυνάμωσε το ενδιαφέρον 
μας για να ανταλλάξουμε εμπειρίες, 
γνώσεις και ιδέες. Και τελικά μας 
έκανε να αντιληφθούμε πως είχαμε 
περισσότερα κοινά μεταξύ μας.
Τις πρώτες δύο ημέρες που 
παραμείναμε στην Αθήνα 
επισκεφθήκαμε αρχαιολογικά 
μουσεία, ενώ το συνέδριο ξεκίνησε 
με την τελετή έναρξης στον Λόφο της 
Πνύκας. Όπως ανέφερε και ο κύριος 
Κούβελος, πρόκειται για έναν λόφο 
απέναντι από τον Παρθενώνα όπου η 
παιδεία, που αποτελεί θεμέλιο για τον 
Ολυμπισμό, δόθηκε στους νέους και 
βρήκε πρόσφορο έδαφος.
Το κύριο θέμα της συνόδου ήταν: 
«Καινοτόμος εκπαίδευση φυσικής 
αγωγής και Ολυμπιακών αξιών για 
την οικοδόμηση ενός καλύτερου 
κόσμου» και ειδικό θέμα «Ανανέωση 
και αναζωογόνηση: Πώς μπορεί το 
Ολυμπιακό Κίνημα να παραμείνει 
επίκαιρο για τη νεολαία, μέσω της 
εκπαίδευσης της φυσικής αγωγής και της 

εκπαίδευσης των Ολυμπιακών αξιών». 
Φτάνοντας στον χώρο της Διεθνούς 
Ολυμπιακής Ακαδημίας ξεκινήσαμε 
με επίσκεψη στην επιτύμβια στήλη, 
που φέρει την ονομασία μνημείων 
του Κουμπερτέν και περιέχει, κατόπιν 
προσωπικής επιθυμίας του, την καρδιά 
του πατέρα των σύγχρονων Ολυμπιακών 
Αγώνων, Πιερ ντε Κουμπερτέν. 
Ο Ολυμπισμός προωθεί τις αξίες της 
ειρήνης, της φιλίας, της αλληλεγγύης 
και της αριστείας. Οι πέντε κύκλοι του 
Ολυμπιακού συμβόλου αντιπροσωπεύουν 
τις πέντε ηπείρους και την παγκόσμια 
ενότητα μέσω του αθλητισμού. 
Εξερευνώντας τον ιστορικό χώρο της 
Αρχαίας Ολυμπιας, όπου ο αθλητισμός 
έφτασε στο απόγειο του μεγαλείου του 
και κάνοντας ένα νοερό ταξίδι στην 
εποχή των αρχαίων Ολυμπιακών Αγώνων, 
διευρύναμε τους ορίζοντές μας, ζήσαμε 
μοναδικές εμπειρίες και καταφέραμε 
να τρέξουμε στο αρχαίο στάδιο της 
Ολυμπίας. Έχουμε και ένα μικρό βίντεο 
από την σκηνή (βίντεο).

από τη συμμετοχή τους στην

63η Σύνοδο της ΔΟΑ για νέους πρεσβευτές
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ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΥ
Ο Ολυμπισμός πρεσβεύει την 
ισορροπημένη ανάπτυξη του σώματος 
και πνεύματος, ενσωματώνοντας αξίες 
που προάγουν την ευγενή άμιλλα, την 
αριστεία και την προσωπική βελτίωση. 
Αυτή η φιλοσοφία αντλεί έμπνευση 
από την αρχαία ελληνική παράδοση, 
όπου ο αθλητισμός δεν ήταν απλώς 
σωματική δραστηριότητα, αλλά και 
τρόπος καλλιεργείας της πνευματικής 
και ηθικής διάστασης του ανθρώπου. 
Το πρόγραμμα στην ακαδημία 
βασίστηκε και διαμορφώθηκε βάσει 
αυτού. Ισορροπία στην ανάπτυξη 
σώματος και πνεύματος. Έτσι η 
ημέρα μας ξεκινούσε με πρωινή 
άσκηση, την οποία αναλάμβαναν οι 
συμμετέχοντες στη βάση των δικών 
τους εμπειριών από τον αθλητισμό. Οι 
διαλέξεις αφορούσαν θέματα όπως 
οι αθλητές ως ηγέτες μέσα και έξω 
από το γήπεδο και η σημαντικότητα 
της μεταφοράς αληθινών ιστοριών 
από τους αθλητές και τα αθλήματα. 
Ταυτόχρονα συμμετείχαμε σε ομαδικές 
συζητήσεις σε πολύ ενδιαφέροντα 
θέματα, όπως τον τρόπο με τον 
οποίο η ψηφιακή τεχνολογία μπορεί 
να χρησιμοποιηθεί ως μέσο για να 
ενισχύσει το ενδιαφέρον των νέων 
για τη φυσική αγωγή. Στις ομάδες 
αυτές ο αδερφός μου αποτέλεσε 
συντακτικό μέλος, καθώς στο τέλος 
κάθε κύκλου παρουσιάζαμε τα 

συμπεράσματά μας πάνω στα θέματα 
τα οποία δίνονταν και εκφράζαμε 
την άποψή μας μαζί με όλους τους 
συμμετέχοντες. Μερικά άλλα θέματα 
ήταν τα εξής. Έχει υποχρέωση η ΔΟΕ 
να καινοτομήσει στη φυσική αγωγή 
και εκπαίδευση Ολυμπιακών αξιών 
για να οικοδομηθεί ένας καλύτερος 
κόσμος μέσω του αθλητισμού; Την 
απάντηση τη γνωρίζετε. Και πώς 
μπορούν οι Ολυμπιακές αξίες να 
παραμείνουν σχετικές με τη νέα γενιά, 
που ενδιαφέρεται περισσότερο για τα 
e-sports παρά για τα αθλήματα; 
Παράλληλα λαμβάνουμε μέρος σε 
αθλητικές δραστηριότητες όπως μπιτς 
βόλεϊ, χορό, επιτραπέζια αντισφαίριση, 
αγώνες στίβου και πολλά άλλα. Κάθε 
βράδυ είχαμε τις κοινωνικές βραδιές, 
στις οποίες κάθε χώρα μπορούσε 
να παρουσιάσει ένα κομμάτι του 
πολιτισμού της. Στην τελευταία 
εκδήλωση κοινωνικής βραδιάς οι 
ομάδες τεχνών παρουσίασαν τη 
δουλειά που έκαναν και στο κομμάτι 
του χώρου είχα την ευκαιρία και 
την τιμή να διδάξω συρτάκι στους 
υπόλοιπους συμμετέχοντες. 
Πριν κλείσουμε θα θέλαμε να 
μοιραστούμε μαζί σας μέσω 
φωτογραφιών λίγες ακόμη εμπειρίες, 
όπως το Olympic Day Run όπου 
τρέξαμε 4χλμ, την αναπαράσταση 
λαμπαδηδρομίας, στιγμές από την 
τελετή λήξης του συνεδρίου και τις 

φιλίες που δημιουργήσαμε και θα 
κρατήσουν μια ζωή. Συμπερασματικά 
η συμμετοχή των νέων σε ό,τι αφορά 
τη διεθνή και τις εθνικές Ολυμπιακές 
ακαδημίες, τους Ολυμπιακούς 
Αγώνες και τις ιδέες γύρω από τον 
Ολυμπισμό, πρέπει να παραμείνει 
ενεργή. Το ενδιαφέρον των νέων 
για την τεχνολογία και άλλα θέματα 
πρέπει να εισακουστεί και να 
προσθέσει κομμάτια και στην ιδέα του 
Ολυμπισμού ώστε να εκσυγχρονιστεί, 
χωρίς όμως να χαθούν οι βασικές του 
αρχές και αξίες.
Κλείνοντας θα θέλαμε να 
ευχαριστήσουμε την ΚΟΕ που μας 
έδωσε την ευκαιρία να συμμετέχουμε 
στην 63η σύνοδο για νέους 
πρεσβευτές και σας ευχαριστούμε για 
την προσοχή σας. ευχόμαστε μέσα 
από τις εμπειρίες που μοιραστήκαμε 
μαζί σας να καταφέρουμε να σας 
μεταδώσουμε έστω και λίγο τη 
σημασία του Ολυμπισμού και τον 
Ολυμπιακών αξιών έτσι όπως εμείς το 
βιώσαμε αυτές τις μέρες στην αρχαία 
Ολυμπία. Και για κλείσιμο θα θέλαμε 
να παρακολουθήσουμε ένα βίντεο που 
έφτιαξε η ομάδα εργασίας στην οποία 
συμμετείχε ο Νικόλας και θεωρούμε 
ότι περικλείει όλες τις αξίες και τις 
αρχές του Ολυμπισμού (βίντεο). 

Ευχαριστούμε πολύ.
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ΕΝΤΥΠΩΣΕΙΣ
ΔΡ ΚΛΕΑ ΧΑΤΖΗΣΤΕΦΑΝΟΥ ΠΑΠΑΕΛΛΗΝΑ

από τη συμμετοχή της στη

17η Διεθνή Σύνοδο για εκπροσώπους Εθνικων Ολυμπιακών
Ακαδημιών και Εθνικών Ολυμπιακών Επιτροπών

Η 
17η Σύνοδος για 
εκπροσώπους Εθνικων 
Ολυμπιακών Ακαδημιών 
και Εθνικών Ολυμπιακών 

Επιτροπών πραγματοποιήθηκε στην 
Αρχαία Ολυμπία μεταξύ 13-20 Μαΐου 
2024 με τη συμμετοχή 90 συνέδρων 
από 85 χώρες. Κεντρικό θέμα ήταν ο 
αθλητής στην κοινωνία και εκεί έγινε μια 
δυναμική ανταλλαγή απόψεων σχετικά 
με τον ρόλο του αθλητή στο Ολυμπιακό 
Κίνημα και τη συμβολή του στην 
Ολυμπιακή παιδεία. Τη Σύνοδο άνοιξαν 
ο πρόεδρος της Διεθνούς Ολυμπιακής 
Ακαδημίας κ. Κούβελος, ο διευθυντής 
της ΔΟΑ Δρ Μάκης Ασημακόπουλος. 
Οι εναρκτήριες ομιλίες από τους 
δύο που έχω αναφέρει έθεσαν τις 

βάσεις για μια βδομάδα διορατικών 
συζητήσεων και συνεργατικών 
προσπαθειών με επίκεντρο την 
ενίσχυση του ρόλου των αθλητών 
στην προώθηση του Ολυμπισμού. 
Οι διαλέξεις και οι παρουσιάσεις 
παρείχαν συλλογικά μια ολοκληρωμένη 
εικόνα του πολύπλευρου ρόλου 
που διαδραματίζουν οι αθλητές στο 
Ολυμπιακό Κίνημα, των συστημάτων 
υποστήριξης που είναι απαραίτητα για 
την ολιστική ανάπτυξή τους και των 
συνεχών προσπαθειών που απαιτούνται 
για την προώθηση των Ολυμπιακών 
αξιών μέσω της εκπαίδευσης και της 
ενδυνάμωσης.  Πιο συγκεκριμένα ο 
πρώτος ομιλητής κ. Μπίντρα, χρυσός 
Ολυμπιονίκης και μέλος της Επιτροπής 

Αθλητών της ΔΟΕ, συζήτησε τη 
σημαντική επιρροή που έχουν οι 
αθλητές ως πολιτιστικοί πρεσβευτές 
και πρότυπα. Τόνισε πως οι αθλητές 
υπερβαίνουν τους ρόλους τους για 
να διαμορφώσουν κοινωνικές αξίες 
και κανόνες μέσω της συμπεριφοράς 
τους, της δημόσιας δέσμευσης και 
της υπεράσπισης. Τόνισε επίσης την 
ευθύνη των αθλητών να διατηρούν και 
να προωθούν τις Ολυμπιακές αξίες της 
αριστείας, της φιλίας και του σεβασμού 
και πώς οι ενέργειές τους μπορούν 
να εμπνεύσουν θετικές κοινωνικές 
αλλαγές και να καλλιεργήσουν 
μια κουλτούρα ακεραιότητας και 
αθλητικής άμιλλας, παρουσιάζοντας 
την προσωπική του αθλητική εμπειρία.
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Ακολούθως η κυρία Χονγκ Γιανγκ, 
χρυσή ολυμπιονίκης στο πατινάζ 
ταχύτητας στους Χειμερινούς 
Ολυμπιακούς Αγώνες του Σότσι 
το 2014 και μέλος της Διεθνούς 
Ολυμπιακής Επιτροπής, παρείχε 
πληροφορίες σχετικά με τα 
πολιτιστικά και εκπαιδευτικά 
προγράμματα που είχαν σχεδιαστεί 
για αθλητές που συμμετείχαν στους 
Ολυμπιακούς Αγώνες Νέων της 
Γκανγκβόν.
Ακολούθως είχαμε την παρουσίαση 
από την κα Ελεονόρα Κούτση και την 
κα Μέι Χούι, και οι δύο από το τμήμα 
Ολυμπιακής Αλληλεγγύης (Olympic 
Solidarity) της ΔΟΕ. Παρουσίασαν 
ακριβώς το έργο της Ολυμπιακής 
Αλληλεγγύης καθώς και τις μεθόδους 
παρακολούθησης και αξιολόγησης. 
Παρουσίασαν συνοπτικά τα τρέχοντα 
προγράμματα που προσφέρουν στις 
διαφορετικές Εθνικές Ολυμπιακές 
Επιτροπές και τον αντίκτυπο τους 
στην προώθηση του Ολυμπισμού και 
των Ολυμπιακών αξιών.
Μετά είχαμε την επικεφαλής των 
αθλητών και Ολυμπιακών σχέσεων 
στη ΔΟΕ κα Κάρεν Ντόλφιν, 
η οποία συζήτησε τις δομές 
υποστήριξης που είναι διαθέσιμες 
για τους Ολυμπιονίκες καθ’ όλη 
τη διάρκεια της σταδιοδρομίας 
τους και πέραν αυτής. Τόνισε τη 
σημασία του ολιστικού συστήματος 
υποστήριξης που αντιμετωπίζει τις 
ποικίλες ανάγκες των Olympians σε 
διαφορετικά στάδια της ζωής τους, 
διασφαλίζοντας την ευημερία τους 
και τη συνεχή συνεισφορά τους στην 
κοινωνία.
Μετά είχαμε τις Φρεντερίκ Ζιαμολί 
και Ξένια Κουρμπούσοβα από το 
Ολυμπιακό Ίδρυμα Πολιτισμού και 
Κληρονομιάς. Φαντάζομαι είναι 
από τις ίδιες που η αγαπημένη 
Ντενίζ Παναγοπούλου θα έλαβε 
το σπουδαίο training στη Λωζάνη 
για να μπορέσετε και εσείς μετά να 
μετεκπαιδεύσετε τους υπόλοιπους. 
Μεγάλη τιμή για την Ελλάδα, γιατί 
ήταν πολύ λίγα άτομα από όλο τον 
κόσμο που επιλέγησαν, αν δεν κάνω 
λάθος 20-25. Ανέπτυξαν λοιπόν 
το πλαίσιο του προγράμματος το 
οποίο στοχεύει στη διδασκαλία και 

διάδοση των βασικών αξιών του 
Ολυμπισμού μέσω εκπαιδευτικών 
δραστηριοτήτων.
Ο Δρ Αλεξάντρ Μικέλ Μεστρ, 
αθλητικός δικηγόρος, αναφέρθηκε 
στις νομικές και ηθικές διαστάσεις των 
δικαιωμάτων και των υποχρεώσεων 
των αθλητών. Συζήτησε τις 
προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι 
αθλητές συμπεριλαμβανομένων των 
συμβατικών υποχρεώσεων και των 
πιέσεων απόδοσής τους.
Η κυρία Ρουαζάν Μαγκέτικαν, 
Ολυμπιονίκης και μέλος της 
Επιτροπής Ολυμπιακής Παιδείας 
της ΔΟΕ, έδωσε διάλεξη με θέμα 
το πρόγραμμα «Dare to Believe». Η 
πρωτοβουλία αυτή έχει ως στόχο να 
εμπνεύσει και να εκπαιδεύσει τους 
νέους μέσα από τις ιστορίες και τις 
εμπειρίες των Ολυμπιονικών και τον 
Παραολυμπιονικών, αξιοποιώντας τα 
ταξίδια τους για να ενσταλάξουμε 
τις βασικές Ολυμπιακές αξίες και να 
παρακινήσουν τις επόμενες γενιές.
Τελειώνοντας θα ήθελα να αναφέρω 
τα κύρια σημεία από τις συζητήσεις 
των ομάδων εργασίας.
• Ο σημαντικός αντίκτυπος των 
αθλητών στην κοινωνία και η 
δυνατότητα τους να προωθήσουν 
το έργο των εθνικών Ολυμπιακών 
ακαδημιών.
• Η αναγκαιότητα παροχής στους 
αθλητές ενός υποστηρικτικού 
και υγιούς περιβάλλοντος για την 
αποτελεσματική εκπλήρωση των 
ρόλων τους τόσο στον αθλητισμό όσο 
και στην κοινωνία.
• Οι στρατηγικές για την 
αποτελεσματική ένταξη των αθλητών 
σε εκπαιδευτικά προγράμματα, με 
τρόπο που ωφελεί τόσο τους αθλητές 
όσο και την κοινότητα.
• Αναγνωρίζοντας τις δυνατότητες 
των αθλητών να λειτουργήσουν ως 
ισχυροί πρεσβευτές των Ολυμπιακών 
αξιών.
• Βαθιά κατανόηση των διαφόρων 
εμποδίων που αντιμετωπίζουν 
οι αθλητές για να γίνουν 
αποτελεσματικοί πρεσβευτές 
συμπεριλαμβανομένων των 
οικονομικών υλικοτεχνικών και 
εκπαιδευτικών προκλήσεων.
• Μαθαίνοντας πώς οι Ολυμπιακές 

ακαδημίες μπορούν να 
προσαρμόσουν τα θέματα που τις 
απασχολούν στις σύγχρονες τάσεις 
και τις κοινωνικές αλλαγές για να 
παραμείνουν σχετικές.
• Κατανόηση των συγκεκριμένων 
τύπων υποστήριξης που χρειάζονται 
οι εθνικές Ολυμπιακές ακαδημίες 
από τη Διεθνή Ολυμπιακή Ακαδημία.
Αναγνωρίζοντας λοιπόν τη σημασία 
της βελτιωμένης επικοινωνίας και 
συνεργασίας μεταξύ της Διεθνούς 
Ολυμπιακής Ακαδημίας και των 
εθνικών Ολυμπιακών ακαδημιών 
για τη διασφάλιση μιας έννοιας 
προσέγγισης για την προώθηση των 
Ολυμπιακών αξιών, την τελευταία 
μέρα πραγματοποιήθηκε συζήτηση 
στρογγυλής τραπέζης στην οποία 
επικεφαλής ήταν ο διευθυντής της 
ΔΟΑ Δρ Ασημακόπουλος, ο όποιος 
περιέγραψε το όραμα της ΔΟΑ και 
τους νέους στρατηγικούς στόχους. 
Η συζήτηση, η οποία ήταν πολύ 
δυναμική και αλληλεπιδραστική, 
ολοκληρώθηκε με τη δέσμευση για 
συνεχή διάλογο και συνεργασία 
μεταξύ της Διεθνούς Ολυμπιακής 
Ακαδημίας και των εθνικών 
Ολυμπιακών ακαδημιών και με το 
αίτημα του διευθυντή της ΔΟΑ να 
σχηματιστούν στο εγγύς μέλλον, 
αμέσως μετά τους Ολυμπιακούς 
Αγώνες του Παρισιού, ομάδες 
εργασίας προκειμένου να φέρουν 
ανεκτίμητες γνώσεις και να 
βοηθήσουν στη διαμόρφωση του 
μέλλοντος των πρωτοβουλιών της 
ΔΟΑ. Στη διάρκεια της Συνόδου 
διάφορες εθνικές Ολυμπιακές 
ακαδημίες παρουσίασαν τις 
δραστηριότητές τους και τις 
εκπαιδευτικές πρωτοβουλίες 
που έχουν αναληφθεί στις χώρες 
τους. Τέτοιες δραστηριότητες 
καταδεικνύουν τον ζωτικό ρόλο 
που διαδραματίζουν οι εθνικές 
Ολυμπιακές ακαδημίες στη 
διαμόρφωση του εκπαιδευτικού 
τοπίου, ενώ η ανταλλαγή ιδεών 
και βέλτιστων πρακτικών παρέχει 
πολύτιμες γνώσεις στις εθνικές 
ακαδημίες για την ενίσχυση των 
εκπαιδευτικών τους προγραμμάτων. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
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ΑΠΟΦΩΝΗΣΗ - ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ
ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΟΡΕΛΛΗΣ

Λειτουργός εκπαίδευσης ΚΟΕ

Π
ερισσότερο θα έλεγα μια 
σύνοψη ως προς μια κοινή 
συνισταμένη όλων των 
ομιλιών που πολύ ωραία 

μάς παρουσίασαν όλοι οι εκλεκτοί 
μας προσκεκλημένοι. Οι Ολυμπιακές 
αξίες φαίνεται ότι όντως μπορούν να 
διατελέσουν έναν ουσιαστικό ρόλο 
στη δημιουργία μιας κοινωνίας που να 
έχει ως στάση ζωής τη φιλοσοφία του 
Ολυμπισμού. Σίγουρα όπως ακούσαμε 
οι εθνικές Ολυμπιακές ακαδημίες 
μπορούν να παίξουν έναν σημαντικό 
ρόλο στην εξυπηρέτηση αυτού 
του σκοπού. Η Διεθνής Ολυμπιακή 
Ακαδημία έχει αντιληφθεί ότι για 
να επιτευχθεί στρατηγικά αυτός ο 
στόχος έχει ξεκινήσει και σχεδιάζει 
να καταστήσει την Αρχαία Ολυμπία ως 
ένα παγκόσμιο κέντρο εκπαίδευσης. 
Οροσήμο σίγουρα είναι η δημιουργία 
του προπτυχιακού προγράμματος. 
Και επειδή πρέπει ο Μωάμεθ να πάει 
στο βουνό, ήδη έχει αναπτύξει η ΔΟΑ 
μια «εξωστρέφεια» προς χώρες εκτός 
Ελλάδος, διαφημίζοντας παράλληλα 
την ίδια την Αρχαία Ολυμπία και την 
ίδια τη Διεθνή Ολυμπιακή Ακαδημία, 
μέσα από σεμινάρια και εκπαιδεύσεις, 
καταρτίσεις προς Σαουδική Αραβία και 
άλλες χώρες.
Ο κ. Μιχαηλίδης με πολύ ωραίο τρόπο 
μας εξήγησε όντως ότι οι Ολυμπιακοί 
Αγώνες δεν είναι απλώς ένα φαινόμενο 
τεσσάρων που διεξάγεται κάθε τέσσερα 
χρόνια. Έχουν μια διαχρονικότητα, 
παίζουν ενθουσιαστικό ρόλο στην 
καθημερινότητα κάθε παράγοντα που 
είναι αναμεμιγμένος με το Ολυμπιακό 
Κίνημα και κατέληξε σε τέσσερα πολύ 
σημαντικά στοιχεία. Τα συνοψίζω 
λέγοντας ότι ίσως υπάρχει μεγαλύτερη 
ανάγκη για επέκταση του αριθμού των 
πρεσβευτών των αξιών στην κοινωνία, 
να δώσουμε μία έμφαση στο τοπικό 
περιεχόμενο και στις τοπικές επιτυχίες, 
στους δικούς μας αθλητές παρά να 
διαφημίζουμε μόνο τους διεθνείς και 
τις επιτυχίες και με τη χρήση του Ar-
tificial Intelligence (AI) μπορούμε να 

πετύχουμε μια καλύτερη προώθηση και 
πιο δημιουργική επικοινωνία των αξιών 
αυτών.
Η στρογγυλή τράπεζα ανέδειξε κατ’ 
εμένα δύο πολύ σημαντικά στοιχεία 
που τα ακούσαμε από το στόμα των 
ίδιων των αθλητών. Οι κυρίες τους 
προκλήσεις όπως τις συνόψισαν ήταν 
κυρίως στον τρόπο σκέψης, στον τρόπο 
που έμαθαν να θέτουν στόχους και αν 
ήταν να άλλαζαν κάτι θα ήταν να θέτουν 
πιο μεγαλεπήβολους στόχους, κάτι 
που τώρα έμαθαν να κάνουν μετά που 
πίστεψαν ίσως στον εαυτό τους. Άρα 
ένα πολύ ωραίο συμπέρασμα και για 
όσους ασχολούνται εκπαιδευτικά με 
Ολυμπισμό και την Ολυμπιακή παιδεία 
είναι ακριβώς το αντικείμενο αυτό, με 
πολύ ωραία εργαλεία όπως και η κυρία 
Παναγοπούλου μας τόνισε μέσα και τις 
μεταφράσεις του OVEP που μπορούμε 
να χρησιμοποιήσουμε ανάλογα με 
τις ηλικίες και το επίπεδο του κάθε 
μαθητή αθλητή μέσω διάδρασης, μέσω 
βιωματικών τρόπων να εστιάσουμε σε 
συγκεκριμένους στόχους. Αν ήταν θα 
τα συνδυάζαμε, όμως το οικονομικό 
δεν μπορούμε να το ελέγξουμε, όπως 
ήταν η πρόκληση που ανέφερε η 
Σοφία Ασβεστά. Σίγουρα σ’ αυτό το 
κομμάτι και η πολιτεία και η κοινωνία, 
όπως ο κύριος Καπράλος τόνισε, είναι 
σημαντικό να βρίσκονται εκεί και να 
βοηθούν στο μετρό του δυνατού, αλλά 

όπως μας είπε, μέχρι να επιτευχθεί ο 
στόχος του μεταλλίου ή της διάκρισης, 
ο κύριος αιμοδότης ή χρηματοδότης 
είναι η οικογένεια. 
Άρα λοιπόν μέσω των προγραμμάτων 
που μας ανέδειξε η κα Παναγοπούλου, 
παίρνοντας επίσης ως πληροφόρηση 
τα δύο σημεία που αναφέραμε, ίσως 
ένα όμορφο συμπέρασμα θα ήταν οι 
Ολυμπιακές ακαδημίες, μέσα από τα 
διάφορα τους προγράμματα, αν είχαν 
να εστιάσουν σε κάτι θα μπορούσε να 
είναι το να εμπνεύσουν τους αθλητές 
να σκέφτονται πιο δημιουργικά, 
να πιστεύουν στον εαυτό τους, να 
αντιλαμβάνονται ότι η νίκη δεν είναι 
αυτοσκοπός, άρα θα φύγει και το άγχος 
από πάνω τους. Όλη αυτή η διαδικασία 
είναι παιδαγωγική, είναι εκπαιδευτική 
και μπορεί να επιτευχθεί.
Ολοκληρώνοντας, για να κάνω έναν 
κύκλο και να ολοκληρώσω με το θέμα 
της Συνόδου: «Ολυμπιακοί αγώνες 
Παρίσι 2024 και η προώθηση των 
Ολυμπιακών αξιών», είναι πάντα πολύ 
σχετική η σύνδεση των Ολυμπιακών 
Αγώνων με την εκπαίδευση. Οι 
Ολυμπιακές αξίες μπορούν να είναι 
εργαλείο και εφόδιο στα χέρια των 
νέων και ο αθλητισμός, ο Ολυμπισμός 
μπορούν να είναι το όχημα που θα 
μεταφέρει αυτά τα μηνύματα στη νέα 
γενιά. 
Σας ευχαριστώ πολύ.
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ΔΡ ΚΛΕΑ ΧΑΤΖΗΣΤΕΦΑΝΟΥ ΠΑΠΑΕΛΛΗΝΑ

Κοσμήτορας Εθνικής Ολυμπιακής Ακαδημίας Κύπρου

Ε
υχαριστώ πολύ Γιώργο 
για τα εμπεριστατομένα 
συμπεράσματα. Εννοείται ότι 
θα επεξεργαστούμε όλες τις 

παρουσιάσεις και θα κωδικοποιήσουμε 
και συμπεράσματα και εισηγήσεις, που 
θα διοχετεύσουμε και στο αρμόδιο 
υπουργείο ή σε άλλους φορείς. Θα 
ήθελα από καρδιάς να ευχαριστήσω 
όλους ανεξαίρετα τους ομιλητές 
για την έμπνευση που μας έδωσαν 
σήμερα. Ένα μεγάλο ευχαριστώ στην 
ομάδα από την Ελλάδα που είναι δίπλα 
μας και μας καθοδηγεί. Πταγματικά 
μαθαίνουμε απ’ ότι εσείς κάνετε, γι’ 
αυτό και προσπαθούμε το θέμα της 
Συνόδου μας κάθε χρόνο να συνάδει 
με το θέμα της Διεθνούς Ολυμπιακής 
Ακαδημίας και αν είναι δυνατόν να 
είναι και το ίδιο. Οπότε θέλουμε να 
μαθαίνουμε, εντυπωσιαστήκαμε από 
το όραμα και τους νέους στόχους που 
έχει θέσει η ΔΟΑ και θα θέλαμε να 
είμαστε συμμέτοχοι στο μετρό των 
δυνατοτήτων μας για να συμβάλουμε 
όσο μπορούμε στην υλοποίηση αυτού 
του οράματος. Και με τη σειρά μου 
θέλω να ευχαριστήσω όλους τους 
ομιλητές και πάλι, ευχαριστούμε για 
τον χρόνο σας. Ξέρουμε ότι είστε στην 

πιο σημαντική Σύνοδο αυτή την στιγμή, 
με άλλους εκπροσώπους από όλες τις 
χώρες, Αναστασία και Νικόλα. Και όμως 
διέκοψαν λίγο για να είναι μαζί μας. 
Αυτή η αλληλεπίδραση είναι που βοηθά 
τις εθνικές Ολυμπιακές ακαδημίες να 
βελτιωθούν. Οπότε να ευχαριστήσουμε 
και τους εκπροσώπους μας. 
Και εδώ ανοιχτά θα ζητήσουμε τη 
βοήθεια του διευθυντή της ΔΟΑ, για 
το πώς θα δημιουργήσουμε σε τοπικό 
επίπεδο ένα δίκτυο συμμετασχόντων 
σε Συνόδους της ΔΟΑ.  Όχι απλώς να το 
δημιουργήσουμε, αυτό είναι το εύκολο. 
Πώς με τη δική σας γνώση και εμπειρία 
θα μπορούσαμε να αξιοποιήσουμε 
αυτό το δίκτυο ώστε να λειτουργήσουν 
οι συμμετέχοντες σε Συνόδους 
της ΔΟΑ ως πολλαπλασιαστές των 
μηνυμάτων μας και αύριο μπορεί να 
αποτελούν εθελοντές σε εκδηλώσεις 
της Κυπριακής Ολυμπιακής Επιτροπής 
και να συμβάλουν και σε πολλούς 
άλλους ρόλους, αφού πρώτα τους 
εκπαιδεύσουμε. Όμως το «προζύμι» 
όπως λέμε στην Κύπρο, δηλαδή η 
βάση, είναι ήδη μέσα τους, αφού έχουν 
«βαπτιστεί» στην Αρχαία Ολυμπία μέσα 
από τη Σύνοδο της ΔΟΑ. Άρα είναι 
ακόμα κάτι που βάζουμε στην ατζέντα 

και αν είναι κάτι που σας ενδιαφέρει, 
θα θέλαμε να μας βοηθήσετε.
Βλέπω στην αίθουσα τον πρόεδρο 
της ΚΟΕ και πρόεδρο της εφορίας 
της Ακαδημίας μας, τον κύριο 
Γιώργο Χρυσοστόμου. Ευχαριστώ και 
υποκλίνομαι ξανά στον πρόεδρο της 
Ελληνικής Ολυμπιακής Επιτροπής 
που με τόσο βεβαρυμένο πρόγραμμα 
μάς τίμησε με την παρουσία του. Σας 
ευχαριστούμε κύριε Καπράλο, σας 
ευχαριστώ πάρα πολύ κύριε Αλικάκο, 
ευχαριστώ πάρα πολύ κύριε Κούβελε, 
ευχαριστώ Αλεξάνδρα Καραΐσκου, 
Μάκη Ασημακόπουλε και όλη η 
ομάδα. Ευχαρίστησα πριν φύγει τον 
κ. Γιάννο Μιχαηλίδη και όλους εσάς. 
Σας ευχαριστούμε θερμά. Οι πόρτες 
είναι ανοιχτές. Οποιαδήποτε στιγμή 
έχετε οτιδήποτε που θα θέλατε 
να εισηγηθείτε προς την Εθνική 
Ολυμπιακή Ακαδημία Κύπρου. Τέλος, 
να ευχαριστήσουμε όλους ανεξαίρετα, 
όλα τα μέλη του προσωπικού που είναι 
εδώ και στήριξαν όχι μόνο σήμερα και 
τα μέλη του συμβουλίου που στήριξαν 
όλη αυτή την διαδρομή για να φτάσουμε 
σήμερα εδώ. Να παρακαλέσω, πριν 
φύγουμε, τον κ. Χρυσοστόμου για το 
δώρο στον κύριο Καπράλο.

ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΣΥΝΟΔΟΥ
Για το κλείσιμο της Συνόδου, 
η ΚΟΕ και η ΕΟΑΚ τίμησαν 
τον πρόεδρο της Ελληνικής 
Ολυμπιακής Επιτροπής, 
πρόεδρο των Ευρωπαϊκών 
Ολυμπιακών Επιτροπών 
και μέλος της Διεθνούς 
Ολυμπιακής Επιτροπής κ. 
Σπύρο Καπράλο. 
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Αλεξόπουλος Νικόλας Αλεξόπουλος Αντώνης 
 Αλεξοπούλου Αναστασία Αλετράρης Δημήτρης 

Αλικάκος Γιώργος Ανδρέου Μπέτυ 
Αραούζος Δημήτρης Αρέστης Τάσος 
Αριστείδου Ζήνωνας Ασβεστά Σοφία 

Ασημακόπουλος Μάκης Αχιλλέως Πόπη 
Βάσιλας Ευστάθιος Βασιλείου Ανδρέας 

Βασιλείου Θεοδώρα Βασιλείου Κυριάκος 
Βασιλείου Λοϊζος Βενέρη Αλεξάνδρα 

Βενέρης Παναγιώτης Γεωργίου Ανδρέας 
Γεωργίου Μάριος Γιαπανάς Γιώργος 

Γιωργαλλή Χριστίνα Γιωρκάτζη Μαρία 
Γρίσπου Αλεξάνδρα Δημητρίου Αναστασία 
Δημοσθένους Ρένα Δράκου Κυριακή 

Ευαγγελίδου Μιράντα Ευαγόρου Βάκης 
Ευσταθίου Νεκτάριος Ζικούλη Έφη 

Ηρακλέους Χρίστος Θεοδούλου Χρυστάλλα 
Θεοδώρου Σούλα Θεοφυλάκτου Δημήτρης 

Ιωαννίδης Παναγιώτης Ιωαννίδου Λία 
Ιωάννου Μελίνα Καϊμακάμης Γιάννης 

Καλαποδάς Μάριος Καλαποδάς Νικόλαος 
Καλλινίκου Ανδρέας Καντζηλάρη Όλγα 
Καπαρδής Ανδρέας Καπράλος Σπύρος 

Καραΐσκου Αλεξάνδρα Καρύδης Νίκος 
Κέση Αλλήν Κόκκινος Γιώργος 

Κορέλλης Γιώργος Κούβελος Ισίδωρος 
Κούμας Γεώργιος Κουπεπίδης Κλεάνθης 

Κουφέττας Αντρέας  Κυπριανού Άννα 
Κυριακίδου Ανθή Κυριάκου Αμαλία 

Κωνσταντινίδου Ελισάβετ Κωνσταντίνου Βασίλειος 
Κωνσταντίνου Ειρηναίος Κωνσταντίνου Κάτια 

Κωνσταντίνου Λουκάς Κωνσταντίνου Χριστοθέα 
Λαζαρίδης Κίκης (junior) Λαζαρίδης Κρις 

Λαζαρίδης Ν. Κίκης Λαζαρίδου Νίκη 
Λάμπρου Λάμπρος Λευκαρίτη Δέσπω 
Λεωνίδου Ερίκος Λόττας Χαράλαμπος 

Λύρας Τάκης Μακρή Κυριακή  
Μακρής Μιχάλη Μαρμαρά Χριστιάνα 

Μεγαλέμου Μαριάννα Μελεούνης Χρίστο 
Μιλτιάδους Ηρόδοτος Μιτσίδης Κωστάκης 
Μιχαηλίδης Γιάννος Νικολάου Δήμητρα 
Οικονόμου Δέσπω Ολυμπίου Σοφία 
Παναγίδης Γιώργος Παναγιώτου Λένος 

Παναγοπούλου Ντενίζ Παπαγεωργίου Γιώργος 
Παπαγεωργίου Γιώργος Παπαδήμος Γιώργος 

Παπαέλληνα Κλέα Παπαέλληνας Χρίστος 
Παπαμελετίου Ιωάννης Παπαμιχαλόπουλος Κρίστοφερ 

Παρίσης Νικόλας Πατσαλίδης Οδυσσέας 
Παύλου Ουρανία Πελαβάς Νίκος 

Πιερή Χρίστος Πίτσιακκου Αλεξία 
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Θεοδώρου Σούλα Θεοφυλάκτου Δημήτρης 

Ιωαννίδης Παναγιώτης Ιωαννίδου Λία 
Ιωάννου Μελίνα Καϊμακάμης Γιάννης 

Καλαποδάς Μάριος Καλαποδάς Νικόλαος 
Καλλινίκου Ανδρέας Καντζηλάρη Όλγα 
Καπαρδής Ανδρέας Καπράλος Σπύρος 

Καραΐσκου Αλεξάνδρα Καρύδης Νίκος 
Κέση Αλλήν Κόκκινος Γιώργος 

Κορέλλης Γιώργος Κούβελος Ισίδωρος 
Κούμας Γεώργιος Κουπεπίδης Κλεάνθης 

Κουφέττας Αντρέας  Κυπριανού Άννα 
Κυριακίδου Ανθή Κυριάκου Αμαλία 

Κωνσταντινίδου Ελισάβετ Κωνσταντίνου Βασίλειος 
Κωνσταντίνου Ειρηναίος Κωνσταντίνου Κάτια 

Κωνσταντίνου Λουκάς Κωνσταντίνου Χριστοθέα 
Λαζαρίδης Κίκης (junior) Λαζαρίδης Κρις 

Λαζαρίδης Ν. Κίκης Λαζαρίδου Νίκη 
Λάμπρου Λάμπρος Λευκαρίτη Δέσπω 
Λεωνίδου Ερίκος Λόττας Χαράλαμπος 

Λύρας Τάκης Μακρή Κυριακή  
Μακρής Μιχάλη Μαρμαρά Χριστιάνα 

Μεγαλέμου Μαριάννα Μελεούνης Χρίστο 
Μιλτιάδους Ηρόδοτος Μιτσίδης Κωστάκης 
Μιχαηλίδης Γιάννος Νικολάου Δήμητρα 
Οικονόμου Δέσπω Ολυμπίου Σοφία 
Παναγίδης Γιώργος Παναγιώτου Λένος 

Παναγοπούλου Ντενίζ Παπαγεωργίου Γιώργος 
Παπαγεωργίου Γιώργος Παπαδήμος Γιώργος 

Παπαέλληνα Κλέα Παπαέλληνας Χρίστος 
Παπαμελετίου Ιωάννης Παπαμιχαλόπουλος Κρίστοφερ 

Παρίσης Νικόλας Πατσαλίδης Οδυσσέας 
Παύλου Ουρανία Πελαβάς Νίκος 

Πιερή Χρίστος Πίτσιακκου Αλεξία 
Πολυδώρου Ευθύμιος Ππούρου Θεότη 

Προδρόμου Πρόδρομος Προκοπίου Μάριος 
Ριαλά Τοουλάκου Έμιλη Ροδοσθένους Μπαλάφα Μαρίνα 

Σάββα Ανδρέας Σαββίδης Ιωάννης 
Σαμαράς Παρασκευάς Σεντώνας Παναγιώτης 

Σιμάν Βέρα Σιμάν Ρένος 
Σκοτεινού Σουρμελή Κλέλια Σοφιόπουλος Νίκος 

Σοφοκλέους Αννίτα Σπύρου Μιχάλης 
Σπύρου Σπύρος Στεργίδου Μαρίνα 

Σωκράτους Σωκράτης Ταλιώτης Κωνσταντίνος 
Τάμπα Αντιγόνη Τερεζόπουλος Γιώργος 

Τερεζόπουλος Λουκής Τσαγγάρης Μάριος 
Φελλούκας Παναγιώτης Φινοπούλου Νικόλ 

Χαραλάμπους Μαίρη Χαραλάμπους Θεόδωρος 
Χασάπη Ιωάννου Μαρίνα Χατζηπαναγής Μοριάς Γιώργος 

Χατζηστυλλής Μάριος Χριστοδουλίδης Ευστάθιος 
Χρίστου Φοίβος Χριστοφή Μάρθα 

Χριστοφίδης Χρίστος Χρυσάνθου Χρύσανθος 
Χρυσοστόμου Α. Γεώργιος Χρυσοστόμου Γιώργος 

 






